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Preparada por la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA

La XLV Reunión a nivel Ministerial del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) tuvo lugar en el marco del trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, que se realizó en Santo Domingo, República Dominicana el 5 de junio de 2006. 
La reunión estuvo presidida por el Ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina, Embajador Jorge Taiana, en su carácter de Presidente del GRIC, quien inició su intervención agradeciendo a los Ministros de Relaciones Exteriores y Coordinadores Nacionales de Cumbres su presencia en la reunión, y al Gobierno de República Dominicana por su cálido recibimiento. 
El Embajador Taiana, se refirió a los objetivos y antecedentes de la reunión y resaltó las labores realizadas por los gobiernos en el proceso de negociación del Plan de Acción y la Declaración de Mar del Plata acordados durante la Cuarta Cumbre de las Américas. Señaló que dichos documentos sentaron las bases de una nueva agenda hemisférica en aspectos sensibles para el crecimiento y desarrollo de los pueblos de las Américas. El Ministro de Relaciones Exteriores de Argentina indicó que existen mandatos por cumplir y un camino por seguir en la búsqueda del fortalecimiento de los mecanismos de seguimiento, y de alcanzar visiones integrales para lograr mejorar sustancialmente la calidad de vida de los pueblos.
A continuación, los Estados Miembros del GRIC consideraron el siguiente orden del día de la reunión:
1. Palabras de apertura del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza  

2. Informe sobre la Implementación de los Mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas, a cargo del Ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina, Embajador Jorge Taiana en su carácter de Presidente del Proceso de Cumbres

· Presentación de la publicación “Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres de las Américas 2004 -2006” y del Informe del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres sobre la Implementación de los Mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas, a cargo del Director del Departamento de Cumbres de las Américas, Luís Alberto Rodríguez
3. Comentarios de los Ministros de Relaciones Exteriores sobre la implementación de los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas
4. Otros asuntos

Luego de la aprobación del orden del día, el Ministro de Relaciones Exteriores de Argentina ofreció la palabra al Director de la Secretaría de Cumbres de la OEA quien hizo la presentación de la publicación “Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres de las Américas 2004 -2006” y del Informe del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres sobre la Implementación de los Mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas. El Director de la Secretaría de Cumbres indicó que el IV volumen de la serie “Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres de las Américas” fue producido por la Secretaría de Cumbres de las Américas en cumplimiento del compromiso de llevar la memoria institucional del Proceso de Cumbres, y con el fin de brindar herramientas que faciliten la puesta en marcha de los compromisos de las Cumbres, y contribuyan a la difusión a los gobiernos, agencias multilaterales y sociedad civil en general.

El Director de la Secretaría de Cumbres anotó que el IV volumen constituye una herramienta de consulta que compila los mandatos y las acciones acordadas por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cumbre Extraordinaria (2004) y en la Cuarta Cumbre de las Américas (2005), y que el mismo también incluye la Carta Democrática Interamericana, la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y el Plan AGRO para la Agricultura y la Vida Rural en las Américas, documentos que hacen parte de los acuerdos alcanzados en el marco de las Cumbres de las Américas y que reflejan la dinámica interamericana de los últimos años. En este sentido, se resalta que la Cuarta Reunión Ministerial de Agricultura y Vida Rural en las Américas tendrá lugar en Antigua, Guatemala, en el mes de julio de 2007.
Adicionalmente, el Director de la Secretaría de Cumbres presentó a los Ministros de Relaciones Exteriores el informe del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), que resalta las actividades que las instituciones han realizado para la implementación de los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas, y reiteró el compromiso de las instituciones que constituyen el GTCC de lograr una mayor integración de los mandatos de las Cumbres en sus propias agendas y de continuar apoyando a los gobiernos a través de sus acciones de cooperación, diseño de indicadores y financiación de programas.

Luego de esta presentación el Embajador Taiana, agradeció a la Secretaría de Cumbres de las Américas por los documentos presentados. Comentó los alcances logrados con la Declaración y el Plan de Acción de Mar del Plata, y destacó la identificación de políticas disponibles para la creación de más y mejores empleos y la idea de creación de trabajo decente como medio para superar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática. Resumió otros logros alcanzados en la Cumbre en relación con el combate a la discriminación, el respeto a los derechos humanos, la lucha contra enfermedades crónicas, la evaluación de los sistemas de seguridad social, y el reconocimiento de que el crecimiento económico es una condición básica e indispensable, pero no suficiente, para enfrentar las elevadas tasas de desocupación y pobreza en el hemisferio.

El Embajador Taiana insistió en la responsabilidad de lograr un efectivo cumplimiento de los mandatos acordados en la Cumbre, e informó sobre la realización de la XLIV reunión del GRIC, el mes de abril de 2006. Comentó que durante dicha reunión los Coordinadores Nacionales de Cumbres empezaron a trabajar en una iniciativa de la Secretaría de Cumbres de desarrollar una matriz que permite identificar los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas, y relacionarlos con objetivos, acciones, actores y tiempos de ejecución. El Embajador Taiana hizo también referencia a la sesión de trabajo de las instituciones que forman parte del GTCC, con la Presidencia del GRIC, que tuvo lugar en Buenos Aires, Argentina, el 23 de mayo de 2006. En dicha oportunidad empezó a avanzar en el establecimiento de una metodología y en la coordinación entre dichas instituciones para la concreción efectiva de los objetivos trazados en el Plan de Acción.

Comentarios de los Ministros de Relaciones Exteriores sobre la implementación de los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas

El Presidente del GRIC dio la palabra a las delegaciones y representantes de las instituciones miembros del GTCC.

Luego de la intervención del Presidente del GRIC, el Ministro de Relaciones Exteriores de  Trinidad y Tobago, Knowlson W. Gift, reiteró el interés del Gobierno de Trinidad y Tobago de ser sede de la Quinta Cumbre de las Américas y manifestó, en ese sentido, que Trinidad y Tobago está adelantado las gestiones necesarias para asumir la Presidencia del Proceso en la próxima reunión del GRIC. El Ministro Knowlson Gift propuso que la transferencia de la Presidencia del Proceso de Cumbres, de Argentina a Trinidad y Tobago, se realizara en el mes de septiembre de 2006. 
Por su parte, el Ministro de Relaciones Exteriores de Canadá, Peter MacKay comunicó el entusiasmo de su Gobierno por la realización de la futura Quinta Cumbre de las Américas en el 2009, y ofreció su apoyo al Gobierno de Trinidad y Tobago principalmente en el proceso de transición. Adicionalmente, el Gobierno de Canadá presentó sus puntos de vista en tres áreas que consideró relevantes para el futuro del Proceso de Cumbres, entre ellas: la consolidación de la libertad y la democracia, el establecimiento de bases sólidas para la estabilidad y el crecimiento económico, remitiéndose específicamente al Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), y por último, asegurar un crecimiento económico equitativo. Insistió en que, para alcanzar estos objetivos, los Estados Miembros deben hacer un llamado a la acción colectiva con las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres y consideró que los aportes de dichas instituciones son críticos para el progreso real mesurable de los logros alcanzados. 
El Viceministro de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, Alejandro Borda Rojas, reconoció la labor de la Secretaría de Cumbres y agradeció al Gobierno de Trinidad y Tobago por el anuncio formal realizado. El Viceministro expresó la conveniencia de contar con una guía de trabajo que permita sistematizar el seguimiento que los Estados Miembros hacen en relación con la implementación de los mandatos de las Cumbres, y anotó que dicha guía debe responder a una metodología simple, y debe tomar en consideración tanto la Cuarta Cumbre, como las Cumbres anteriores, evitando la duplicación, e introduciendo las acciones pasadas y futuras. 
Posteriormente, el Embajador Jorge Chen Charpentier, Subsecretario para América Latina y el Caribe de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, agradeció a las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres por el informe presentado, y ofreció también su apoyo al Gobierno de Trinidad y Tobago para la realización de la próxima Cumbre, y su disposición para compartir sus experiencias.
El Ministro de Relaciones Exteriores de Jamaica, Delano Franklyn tomó la palabra para ofrecer el respaldo de su Gobierno al de Trinidad y Tobago en el camino hacia la Quinta Cumbre.

El Embajador John F. Maisto, Representante Permanente de Estados Unidos ante la OEA, reconoció el liderazgo de Argentina como actual Presidente del Proceso de Cumbres y respaldó a los países que expresaron su voluntad de colaborar con el Gobierno de Trinidad y Tobago, uniéndose así a dicha colaboración. El Gobierno de Estados Unidos felicitó y agradeció a la Secretaría de Cumbres por la producción de las publicaciones presentadas y calificó el volumen IV de los “Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres”, como una herramienta útil y un excelente recurso de información. Igualmente, el Embajador Maisto enumeró algunas de las iniciativas adelantadas por su gobierno en la implementación de los compromisos de la Cuarta Cumbre. Entre ellas, resaltó programas en el tema de infraestructura, buscando unir una iniciativa del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el fondo de la Corporación de Inversión Privada en el Extranjero para promover el crecimiento en el Caribe y Centroamérica, y otras acciones como las que apoyan cambios al criterio de elegibilidad del Fondo Global (HIV/SIDA) y la erradicación de las peores formas de trabajo infantil.
El Subsecretario General de América del Sur del Ministerio de Relaciones Exteriores del Brasil, José Eduardo Martins Felicio hizo un reconocimiento por su labor al Gobierno de Argentina y felicitó al Gobierno de Trinidad y Tobago por su iniciativa. Comentó que el seguimiento de los mandatos se debe centrar en el tema de la Cuarta Cumbre, la creación de trabajo decente.
Por su parte, el Canciller de Trinidad y Tobago, Ministro Knowlson Gift, tomó nuevamente la palabra y agradeció el apoyo unánime de los Estados al Gobierno de Trinidad y Tobago y agradeció también a la OEA por las tareas que realiza a favor del Proceso de Cumbres. 

Posteriormente, el Director de la Oficina de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) en Washington, señor Armand Pereira tomó la palabra y presentó las conclusiones de la reunión regional de la OIT que tuvo lugar en Brasilia en el mes de mayo, entre las que destacó la contribución de los programas nacionales de trabajo decente para la promoción del desarrollo sostenible, social y económico en la región y la aprobación de la Agenda Hemisférica de Trabajo Decente. El representante de la OIT comunicó que, a partir de dicha reunión, se dio inicio a una Década de Promoción del Trabajo Decente en las Américas; e indicó que la Agenda Hemisférica plantea abordar cinco desafíos de la región en materia de trabajo decente, entre ellos: lograr que el crecimiento económico promueva el trabajo decente; lograr la aplicación efectiva de los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo; generar mayor confianza en la democracia; ampliar y fortalecer los programas de prevención y protección social de los trabajadores; e incrementar la inclusión social y laboral para reducir la desigualdad.
La Presidencia del GRIC agradeció la intervención del representante de la OIT y cedió la palabra al Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, quien subrayó la necesidad de ponerse al día en la implementación de los mandatos acordados por los Jefes de Estado en la Cuarta Cumbre. El Secretario General de la OEA reconoció la importancia de las relaciones que se han establecido entre las organizaciones del GTCC, y resaltó la necesidad de trabajar en una misma dirección y de coordinar esfuerzos entre las instituciones. Del mismo modo, el señor Insulza comentó que las actividades del GRIC para el futuro estarán centradas en la implementación de los mandatos, agradeció a las agencias su compromiso con el Proceso y recalcó la importancia de fortalecer los lazos entre las mismas; comentó que el Proceso de Cumbres ha ayudado al fortalecimiento de dichos lazos y cerró su intervención agradeciendo al Gobierno de Argentina su liderazgo como Presidente del GRIC y ofreciendo un reconocimiento al Gobierno de Trinidad y Tobago. 
Finalmente, el Embajador Taiana formalizó el acuerdo alcanzado por el GRIC de que Trinidad y Tobago sea la sede de la Quinta Cumbre de las Américas, ofreció su apoyo en la realización de dicha Cumbre, y anunció que la próxima reunión del GRIC se realizará a nivel Ministerial, en el mes de septiembre de 2006, y que la misma tendrá como fin realizar la transferencia de la Presidencia del GRIC a Trinidad y Tobago.
Luego de esta intervención se dio por levantada la sesión.
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