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INSULZA DESTACA IMPORTANCIA DE IMPLEMENTAR MANDATOS DE LAS CUMBRES

18 de abril de 2006



El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), José Miguel Insulza, subrayó hoy la importancia de poner en marcha la implementación de los mandatos de la IV Cumbre de las Américas para enfrentar los desafíos del combate a la pobreza, la creación de empleos y el fortalecimiento de la gobernabilidad en la región.

La Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno que tuvo lugar el pasado noviembre en Mar del Plata, Argentina, adoptó “acuerdos significativos” sobre estos temas, a pesar de las divergencias que se vieron sobre cómo abordar la integración económica en el hemisferio, dijo Insulza, al inaugurar una reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) en la sede de la OEA en Washington.

El Secretario General señaló que la pobreza en la región se mantiene cercana a los 200 millones de habitantes y que sólo para mantener las tasas actuales de empleo en América Latina y el Caribe es necesario crear cinco millones de empleos al año. “Por lo tanto tenemos desafíos inmensos y es muy importante que pongamos de relieve los acuerdos a los cuales hemos llegado, para poner en torno a ello en marcha el plan de acción” de Mar del Plata, enfatizó.

Esta es la primera reunión del GRIC que se lleva a cabo desde la Cumbre de Mar del Plata, que tuvo como lema principal “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”. El Secretario General del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de Argentina y Presidente del GRIC, Roberto García Moritán, enfatizó que los 34 Estados que participan en el proceso comparten valores básicos que han permitido avanzar en temas importantes para la región.

“Creo que podemos estar orgullosos de que las coincidencias que surgen de la Declaración de Mar del Plata y sus ejes operativos, presentes en su Plan de Acción, están llamados a mejorar la calidad de nuestras democracias y el bienestar de nuestros ciudadanos”, dijo García Moritán.

Durante el día de hoy, los coordinadores nacionales de Cumbres de las Américas y representantes de organismos internacionales, analizarán un mecanismo que permita el efectivo seguimiento y monitoreo de la implementación de los mandatos de las Cumbres.

Insulza abogó por una mayor sistematización de las Cumbres, para que los mandatarios de la región se reúnan periódicamente, en plazos determinados —posiblemente cada dos o tres años— para pasar revista a los grandes problemas del sistema interamericano y fijar políticas de mediano plazo para sus instituciones. “Las Cumbres son el mayor evento de nuestro hemisferio y creo que ha llegado el momento de institucionalizar el proceso de las Cumbres”, dijo el Secretario General.

Por su parte, la Coordinador Nacional de Cumbres de Trinidad y Tobago, Laura West, reiteró el ofrecimiento de su gobierno de realizar la V Cumbre de las Américas en su país.

La Secretaría General de la OEA ayuda a los países en el seguimiento y la planificación de las Cumbres y brinda apoyo técnico, logístico y de coordinación a este proceso y al GRIC, a través de su Departamento de Cumbres de las Américas.
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