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SEGUIMIENTO DE LOS COMPROMISOS 

DE LA CUMBRE EXTRADORDINARIA DE MONTERREY
Referente a los mandatos de la IV Cumbre Extraordinaria de las Américas: Cumbre de Monterrey sobre la implementación de los mandatos del área de desarrollo social de la Declaración de Nuevo León que su preámbulo expresa que el bienestar de nuestros pueblos requiere del logro de tres objetivos estrechamente vinculados e interdependientes: crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza, desarrollo social y gobernabilidad democrática:

CRECIMIENTO ECONOMICO CON EQUIDAD PARA REDUCIR LA POBREZA

En cuanto al primero el gobierno nacional desarrolla políticas públicas de ahorro interno mediante un manejo serio de las finanzas públicas, poniendo en marcha un sistema fiscal basado en un principio de equidad (el que más gana más tributa), y que aumenta la base tributaria y crea un sistema impositivo más justo y que fortalece las finanzas públicas, a través de la ley 6 del 2 de febrero de 2005.
DESARROLLO SOCIAL

En cuanto al segundo punto el gobierno de Panamá implementa políticas de inclusión social para los sectores más vulnerables de la sociedad y se lleva adelante un programa de subsidio que pueda satisfacer de inmediato las necesidades básicas; más de ochenta mil familias es decir medio millón de panameños que viven en extrema pobreza, para que tengan acceso a los servicios básicos de salud y educación ayudándolos a desarrollar sus capacidades productivas (las consultas de embarazo y atenciones de parto son completamente gratuitas en todos los centros de servicios públicos del país y en el programa de caravanas de salud se han realizado más de 650,000.00 atenciones).

GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA
Consciente de que la corrupción y la impunidad debilitan las instituciones públicas y privados, erosionan la moral de los pueblos, atentan contra el estado de derecho, distorsionan las economías y la asignación de recursos para el desarrollo como bien lo menciona la declaración, el gobierno nacional creó el Consejo Nacional por la Transparencia y Contra la Corrupción y se dictó el decreto que regula el comportamiento ético de los funcionarios; además se llevaron a cabo reformas constitucionales dotando al país de una Constitución mas cónsona con la realidad actual contribuyendo de esta forma con la Gobernabilidad Democrática. 
SEGUIMIENTO DE LOS COMPROMISOS DE LA CUMBRE DE QUÉBEC 

Durante el año 2004-2005 el Gobierno de la República de Panamá ha realizado inminentes esfuerzos en el cumplimiento de los Mandatos de la Cumbre de Québec que a continuación se detallan:

HACIA UNA DEMOCRACIA MAS EFICAZ
Panamá ha seguido implementando el Programa Educación Cívica Electoral en conjunto con el Ministerio de Educación para promover la cultura democrática entre los docentes y los estudiantes de los distintos centros educativos del país. 

A nivel regional, se ha brindado asistencia técnica especializada a los organismos electorales de Nicaragua, El Salvador, Haití, Guatemala y Honduras.

DERECHOS HUMANOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES

La República de Panamá ratificó la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres Protocolos Adicionales (para prevenir la trata de mujeres y niños, contra la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, y contra el tráfico ilícito de migrantes por tierra, aire y mar)
Se ha tratado de adecuar el ordenamiento jurídico interno para evitar toda clase de discriminación contra la mujer a través de la Convención Belem Do Pará.

TELECOMUNICACIONES

Las telecomunicaciones están regidas en Panamá por el Ente Regulador de los Servicios Públicos quien desde el año 1997 ha venido regulando el otorgamiento de concesiones parar la prestación de telefonía en el país, telefonía celular promoviendo que la prestación de este servicio se extienda a los lugares más apartados del país.
A nivel regional forma parte del Tratado Centroamericano de Telecomunicaciones y apoya bajo este esquema el proyecto para la instalación de una fibra óptica usando torres de eléctrica desde Guatemala hasta Panamá.
BASE AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE

A nivel Hemisférico Panamá ha participado en la elaboración de los Manuales Latinoamericanos que permitirá a los países el cumplimiento de los Acuerdos Multilaterales ambientales (AMAs).

Panamá apoya el Proyecto de Corredor Biológico Mesoamericano cuyo objetivo es contribuir a la conservación y su uso sostenible de la biológica de Centroamérica y México.
Se han firmado varias convenciones internacionales que tienen como fin el cumplimiento de los AMAs y por lo tanto ha adecuado su legislación nacional para proteger el medio ambiente.

El Gobierno nacional desarrolla la estrategia ambiental que tiene como fin el desarrollo de proyectos importantes que ayuden a la preservación del medio ambiente.

GESTION AGRICOLA Y DESARROLLO RURAL

En el tema de gestión agrícola Panamá ha dado seguimiento del Plan Agro 2015 mediante la adopción de medidas entre ellas:

· Eliminación de los certificados tributarios (CATS)

· Fomenta la aplicación de políticas regionales de sanidad animal y vegetal tales como la de CODESS y las normas EUROGAP

· Fomento de la participación de la banca privada en el financiamiento de acciones innovadoras dentro del sector agrícola. 

· Promoción del Programa de Seguridad Alimentaría Nutricional

MATERIA EDUCATIVA
Se han realizado esfuerzos para el mejoramiento de la calidad de la enseñanza en el país, a través del mejoramiento de infraestructura, nombramiento de docentes en áreas de difícil acceso e inclusión de niños con necesidades especiales en las escuelas oficiales y particulares del país. 

MATERIA DE SALUD

El Gobierno Nacional sigue desarrollando dentro del Programa de Gobierno 2004-2009 el desarrollo de las Políticas Pública y Políticas de Salud que incluye la reforma y moderación del Estado.
En el marco de la prevención se ejecuta éxito el Plan de Reducción de Mortalidad Materna, en el marco del cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio para reducir la mortalidad y morbilidad materna perinatal.  En cuanto al combate del ITS/VIH/SIDA Panamá elaboró un Plan Estratégico Multisectorial y aumentó la cobertura de terapia antirretroviral  para los pacientes.  

Se ha elaborado un Plan Estratégico de Renovación de Acciones para el Fortalecimiento de la Biblioteca Virtual de la Salud en Panamá. 
IGUALDAD DE GÉNERO

Panamá presentó el Informe de País en 12 áreas de la Plataforma de Acción de Beijing, en el marco de la 49ava.  Sesión de la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer de las Naciones Unidas
En nuestro país se acondicionó el marco jurídico para promover la igualdad de oportunidades para las mujeres, mediante la instalación de oficinas de la Mujer y el establecimiento de una Red de Mecanismo Gubernamentales para la Promoción de la Igualdad de Oportunidades en Panamá, de igual forma se han realizado estudios para verificar las necesidades de la juventud para el establecimiento de una política pública de juventud

PUEBLOS INDIGENAS

Con el fin de integrar a los grupos indígenas el Gobierno Nacional ha creado la Unidad de Salud de los Pueblos Indígenas en la Dirección de Promoción de la Salud para mejorar las condiciones de vida de los indígenas de Panamá.  Así como ha iniciado las medidas para la implementación de un Programa de Educación Bilingüe Intercultural durante los primeros años de educación primaria que permita mayor integración de estos grupos y del sistema con su cultura. 
