CUMBRE DE LAS AMERICAS

INFORME DEL BANCO CENTROAMERICANO DE INTEGRACIÓN ECONOMICA (BCIE) A LA XXV REUNION DEL GRUPO DE REVISIÓN E IMPLEMENTACION  DE CUMBRES (GRIC)

Junio de 2002

Actividades llevadas a cabo por el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE) en el contexto del Plan de Acción adoptado en la III Cumbre de las Américas, celebrada en Québec, Canadá en abril de 2001

El BCIE es el organismo financiero multilateral de los países de Centroamérica, y se ha incorporado a los organismos multilaterales y subregionales que apoyan al Grupo de Revisión e Implementación del Proceso de Cumbres (GRIC), dispuesto a contribuir en la ejecución de la amplia agenda sectorial generada por las Cumbres de las Américas, en particular del Plan de Acción de Québec.

Su contribución se traduce en el Financiamiento para el Desarrollo de programas y proyectos, tanto  al sector publico como privado de Centroamérica.  De mayo de 2001 a marzo de 2002 el BCIE ha aprobado préstamos a Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua y Costa Rica por un monto de US $ 496.9 millones, en los siguientes sectores:

Telecomunicaciones

Se participó con US $ 80.0 millones en octubre de 2001, bajo la modalidad de arrendamiento con opción de compra, en el financiamiento del Proyecto  “400,000 Soluciones Telefónicas Móviles con tecnología GSM en la Banda de 1800 MHz” del Gobierno de Costa Rica.

Transportes

Se aprobaron dos préstamos para la construcción y rehabilitación de vías terrestres a El Salvador y Honduras por US $ 135.0 millones y US $ 22.8 millones, respectivamente.  El préstamo a El Salvador fue aprobado en noviembre de 2001 para el  financiamiento parcial del Programa Nacional de Carreteras en sus dos componentes de Vías Urbanas y Vías Interurbanas, y el préstamo a Honduras para el financiamiento parcial  para la ejecución del Proyecto de Rehabilitación y Construcción de la Carretera Puerto Cortés-Frontera con Guatemala (CA-13) se  aprobó en diciembre de 2001.

Energía

El BCIE otorgó en mayo de 2001 un préstamo directo cofinanciado al sector privado de Honduras por US $ 2.7 millones para el financiamiento parcial de la Planta Hidroeléctrica Babilonia, consistente en la construcción y puesta en marcha de una central de generación eléctrica con una capacidad instalada de 3.0 MW en el Departamento de Olancho.

Crecimiento con Equidad. Alivio de la Pobreza

En el marco del Fondo Especial para la Transformación Social de Centroamérica (FETS), el BCIE ha otorgado  préstamos concesionales por un total de US $  9.5 millones a Honduras para cofinanciar proyectos de reducción de pobreza consistentes en la Reconstrucción de Economías Familiares y Empresas del Sector Social en mayo de 2001, el Programa de Escuelas Saludables, Primera Fase, en junio de 2001, y el Programa Nacional de Desarrollo Local (PRONADEL II) en septiembre de 2001.  Cabe agregar que en adición a los recursos FETS, el BCIE ha proporcionado recursos por US $ 1.5 millones para el Programa de Escuelas Saludables, Primera Fase, y US $ 1.0 millones para PRONADEL II, que en combinación con los recursos FETS son otorgados en términos concesionales.

También en el marco del FETS el BCIE otorgó un préstamo concesional de US $ 4.0 millones a Nicaragua para cofinanciar el proyecto de Acumulación de Capital Humano en Hogares Rurales de Extrema Pobreza del FISE, en enero de 2002.  Como complemento a estos recursos FETS, el BCIE otorgó un financiamiento adicional por US $ 1.0 millones para el mencionado proyecto, que en combinación con los recursos FETS son en términos concesionales.

A través del financiamiento FETS del BCIE a Honduras y Nicaragua se están llevando a cabo los proyectos de reducción de pobreza antes citados, cuyo monto total de inversión asciende a alrededor de US $ 150.0 millones.

Con el fin de apoyar parcialmente la Modernización y Reactivación del Mercado Central del Área Metropolitana de San Salvador, el BCIE otorgó un préstamo a El Salvador por US $ 7.4 millones en mayo de 2001.

Educación

Se aprobó un préstamo en junio de 2001 por US $ 33.7 millones a Guatemala para el financiamiento del “Programa de Inversión en Infraestructura, Maquinaria y Equipo para la Universidad de San Carlos de Guatemala,  (USAC) II Etapa”.

Asimismo se otorgó un préstamo a Guatemala para el Programa de Infraestructura Básica de Educación por US $ 9.0 millones en septiembre de 2001.

Gestión agrícola y Desarrollo Rural

Se aprobó un préstamo en septiembre de 2001 por US $ 30.0 millones a Guatemala para el financiamiento de la segunda etapa del Programa de Apoyo al Desarrollo de los Departamentos de Chinaltenango, Solalá y Totonicapán.

Asimismo se otorgó un préstamo por US $ 25.0 millones a Guatemala para el financiamiento de la tercera etapa del Proyecto de Desarrollo Integral de las Comunidades Rurales (DICOR III)  denominado “Hacia la Productividad Microrregional”, que se ejecuta en los Departamentos de Chiquimula, Progreso, Jalapa, Jutiapa, Santa Rosa, San Marcos, Quiché, Huehuetenango, Zacapa y Quezaltenango, en diciembre de 2001.

Financiamiento para el Desarrollo

El BCIE canaliza un flujo importante de recursos financieros a la micro, pequeña y mediana empresa, a través de instituciones financieras intermediarias (IFIs), como la banca comercial y las organizaciones no gubernamentales (ONGs).  Así, el BCIE otorgó préstamos, durante el periodo, a las IFIs de Guatemala por US $ 61.3 millones, en El Salvador por US $ 10.8 millones, en Honduras por US $ 3.7 millones, en Nicaragua por US $ 6.2 millones y en Costa Rica por US $ 50.0 millones. 

Cabe agregar el préstamo directo cofinanciado otorgado al sector privado de Honduras por US $ 2.4 millones para cofinanciar parcialmente la Fase I del Plan de Ampliación de ZIP Calpules en San Pedro Sula.

Crecimiento con Equidad.  Alivio de Deuda.

El BCIE, como institución de desarrollo multilateral, comparte y apoya plenamente los objetivos de la Iniciativa HIPC orientados a la reducción de la carga de la deuda externa de sus países miembros elegibles a niveles sostenibles, como base para la reducción de la pobreza y un sano desarrollo económico.

En abril de 1999, la Asamblea de Gobernadores aprobó la participación del BCIE en la Iniciativa HIPC, siempre y cuando tal participación preserve la integridad financiera del BCIE y el acceso de la Institución en los mercados financieros internacionales.  Adicionalmente, la Asamblea autorizó la creación del “Fondo Especial para el Alivio de la Deuda de Países Centroamericanos Elegibles para la Iniciativa HIPC”, en adelante llamado “Fondo Especial HIPC-BCIE,” complementario al HIPC Trust Fund del Banco Mundial, para la administración de las contribuciones para los países centroamericanos elegibles.

La cuota total de alivio de deuda asignada al BCIE es de US $ 508.3 millones en términos de valor presente neto (VPN), US $ 73.0 millones para la República de Honduras y US $ 435.3 millones para la República de Nicaragua.  El Banco otorgó su aporte máximo con recursos propios a través del alivio de deuda de US $ 228.5 millones, así: US $ 62.5 millones para la República de Honduras y US $ 166.0 millones para la República de Nicaragua. Estos aportes situaron la brecha financiera por cubrir en US $ 279.8 millones en términos de VPN. 
Con el propósito de contribuir a cubrir la brecha antes mencionada, a la fecha, la comunidad internacional ha comprometido contribuciones por un total de US $ 232.2 millones (valor nominal), en apoyo al alivio de la deuda de las Repúblicas de Honduras y  Nicaragua con el BCIE, quedando una brecha por cubrir estimada en US $ 47.2 millones (VPN) que corresponde al financiamiento para el alivio de deuda de la República de Nicaragua.  El BCIE continúa realizando gestiones de consecución de recursos ante la comunidad internacional para cerrar dicha brecha, la que deberá ser completada  previo al Punto de Culminación, actualmente estimado para el año 2003.
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