INFORME ANNUAL DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISION ECONOMICA PARA AMERICA LATINA Y EL CARIBE (CEPAL) EN APOYO A LA IMPLEMENTACION DEL PLAN DE ACCION DE LA TERCERA CUMBRE DE LAS AMERICAS
En la Cumbre de Quebec, los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas solicitaron la colaboración de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), en un número de áreas de trabajo del Plan de Acción significativamente superior a aquel en los que la Comisión había recibido mandatos en la Cumbre de Santiago.  La Secretaría de la Comisión ha asumido con total disposición la responsabilidad que tal incremento representa, ya que considera un honor la confianza que los Jefes de Estado y de Gobierno han depositado en la institución.

Este primer Informe Anual de las actividades de la CEPAL en apoyo a la implementación del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, se centrará en aquellas áreas en las que ha habido un mayor nivel de actividad, a saber: Transporte, trabajo y empleo, financiamiento para el desarrollo, medio ambiente y gestión de recursos naturales, conectividad, igualdad de género, ambiente económico favorable, migración, desastres naturales, comercio e inversión, fortalecimiento de la confianza mutua, e infancia y juventud. 

Transporte

En seguimiento a la aprobación del Plan de Acción propuesto por la CEPAL y aprobado por la II Reunión Ministerial de la Iniciativa sobre Transporte en el Hemisferio Occidental (ITHO) (Punta del Este, Uruguay, marzo 2001), la Unidad de Transporte de la Comisión ha seguido colaborando con el Comité Ejecutivo de la ITHO.  Esta colaboración ha consistido en una mayor elaboración del contenido de los tres ejes de trabajo incluidos en el Plan de Acción. 

En lo que respecta los Mecanismos para la cooperación institucional, el primero de los tres ejes de trabajo del Plan de Acción, la CEPAL ha propuesto al Comité Ejecutivo de la ITHO que primeramente se aborden el tema de la cooperación en materias de estadísticas y fortalecimiento de la capacidad institucional.  En el primer caso, la propuesta es partir con estadísticas portuarias y de flujos comerciales y de formas de transporte; en el marco de esta colaboración, los días 11 y 12 de octubre de 2001 se llevó a cabo en la sede de la CEPAL en Santiago, una reunión de expertos del Grupo de Sistemas de Datos de Transporte de la ITHO.  En el área de capacidad institucional, por otra parte, la estrategia es consolidar la demanda regional de capacitación especializada, con la intención de hacer más factible la generación una oferta adecuada.

En relación a la serie estudios de caso sobre las mejores prácticas de transporte intermodal en las Américas, segundo eje del Plan, nos complace informar que en octubre 2001, la CEPAL publicó el  documento Mejores prácticas de transporte intermodal en las Américas: estudio de casos de exportaciones del Mercosur al NAFTA; y que otro documento titulado Mejores prácticas del transporte intermodal de las Américas. Estudio

de  casos de importaciones a la Comunidad Andina desde países de NAFTA, será publicado en las próximas semanas.

Con respecto al establecimiento de una Red de Conocimiento en materia de transporte, tercer eje de trabajo del Plan de Acción, en la última reunión del Comité Ejecutivo de la ITHO, realizada en Brasilia el 13 y 14 de mayo de 2002, la CEPAL presentó una reformulación del estudio de factibilidad.  Esta reformulación se basó en desarrollos recientes en materia de contenido y tecnología, que permiten una significativa reducción del costo de la propuesta.  El Comité Ejecutivo solicitó a la CEPAL que continuase su colaboración en la preparación de una propuesta de proyecto, para proceder a gestionar los recursos requeridos para esta iniciativa. 

La CEPAL también ha abierto una nueva posibilidad de colaboración hemisférica en materia de transporte, esta vez en ámbito del transporte marítimo. Durante la tercera reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (Santo Domingo, República Dominicana, diciembre de 2001), la CEPAL presentó propuestas para fortalecer la cooperación en el sector portuario en materia de: indicadores de productividad; uso de la telemática para la actualización descentralizada de estadísticas y para la realización de paneles de discusión especializada; y la ampliación de la cobertura del Perfil Marítimo producido por la CEPAL.

Trabajo y empleo

La CEPAL continúa realizando diversas actividades relacionadas con el mercado de trabajo, orientadas a la elaboración de propuestas de políticas públicas.  Junto a investigadores de nueve países (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Jamaica, México y Perú), la CEPAL ha realizado una investigación titulada Crecimiento, empleo y equidad: el impacto de las reformas económicas en América Latina y el Caribe, que incluye un módulo sobre los mercados de trabajo de la región.  Uno de las características del proyecto, que lo distinguen de otros estudios comparativos de las reformas económicas, radica en que en él se realiza un desglose a nivel regional y luego se estudian las diferencias entre los países y entre las conductas microeconómicas de las empresas según su tamaño, el carácter de su propiedad y la rama de actividad a la que pertenecen. 

Al tomar en cuenta la heterogeneidad de los mercados de trabajo de la región, el estudio ha podido arrojar evidencia empírica sobre el funcionamiento peculiar de los mismos y el consiguiente impacto diferenciado, que tanto las reformas como la globalización tienen sobre distintos segmentos.  Ello lleva a concluir que la reestructuración impulsada por las reformas, no sólo afectó la creación de empleos, sino que también tuvo un efecto considerable sobre la composición del mercado de trabajo.  Los cambios que tuvieron lugar en determinados sectores generaron un sesgo en la demanda de mano de obra, en favor de los trabajadores más instruidos, lo que tiende a agravar la segmentación del mercado de trabajo.  Esta conclusión ilustra claramente la magnitud del desafío que la región tiene ante sí, en materia de generación de empleos de mejor calidad.

Justamente con relación a la necesidad de mejorar las aptitudes y las competencias de las personas, como condición para que puedan superar las desigualdades, o al menos la pobreza, la CEPAL está ejecutando otro proyecto denominado Políticas para mejorar la calidad, eficiencia y relevancia del entrenamiento profesional en América Latina y el Caribe.  Dicho proyecto se centra en seis países de la región (Argentina, Brasil, Chile, Guatemala, México y República Dominicana) y está orientado a ofrecer a los encargados del diseño de políticas, a las asociaciones de empleadores y de trabajadores, y a las empresas individuales, estrategias y recomendaciones de políticas concretas de capacitación vocacional.

De manera más directamente vinculada al Plan de Acción de la Cumbre de Quebec, la CEPAL participó activamente, tanto en la reunión preparatoria de la Conferencia Interamericana de Ministros del Trabajo (Miami, julio 2001), como en la Conferencia misma (Ottawa, octubre 2001).   En seguimiento a esta participación y tomando en cuenta que en el Plan de Acción de la Conferencia, los Ministros destacaron la necesidad de mejorar la colaboración y coordinación con las instituciones internacionales que participan en la ejecución de dicho Plan de Acción, y considerando asimismo el rol de facilitador que en el mismo le corresponde jugar a la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la CEPAL propuso a esta última establecer un mecanismo de coordinación directa entre ambas instituciones, que permitiese insertar las contribuciones de la CEPAL al proceso de manera coherente con las contribuciones de otras agencias.   

Durante su última reunión, realizada en Miami el 24 y 25 de enero de 2002, la Conferencia acogió con beneplácito este acuerdo inter-institucional, mediante el cual la CEPAL canalizará sus contribuciones a la implementación del Plan de Acción a través de la OIT.  Esto permitirá a la Conferencia seguir beneficiándose del trabajo de la CEPAL en aquellas áreas relevantes al proceso, posibilitando al mismo tiempo a la CEPAL hacer un uso más eficiente de los recursos relativamente escasos de que dispone. 

Financiamiento para el desarrollo

La CEPAL contribuyó activamente a los preparativos regionales para de la Conferencia Internacional sobre Financiamiento para el Desarrollo (Monterrey, México, marzo 2002).  Para ello organizó la Consulta Regional de América Latina y el Caribe sobre Financiamiento del Desarrollo, que tuvo lugar en Bogotá, Colombia, el 9 y 10 de noviembre de 2000.   Los debates de la consulta se centraron en los aspectos más relevantes para la región: los aspectos sistémicos y políticas nacionales vinculadas a la prevención y el manejo de crisis externas; el acceso a recursos externos para el financiamiento del desarrollo; las restricciones externas, problemas de sobreendeudamiento y el papel determinante del comercio en el financiamiento del desarrollo y los aspectos nacionales del financiamiento del desarrollo. Con el objeto de contribuir a los debates intergubernamentales, la  CEPAL preparó un documento titulado "Crecer con estabilidad. El financiamiento del desarrollo en el nuevo contexto internacional".  Al final de la consulta los gobiernos de la región adoptaron, como contribución al proceso preparatorio del encuentro mundial, la Declaración de Bogotá, en que refleja los acuerdos sobre la forma en que deben encararse los retos en materia de movilización de recursos para el financiamiento.

La CEPAL también organizó, conjuntamente con el Banco del Desarrollo de Chile, la Asociación Latinoamericana de Instituciones Financieras de Desarrollo (ALIDE) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Primer Coloquio sobre Bancos de Desarrollo (Santiago, Chile, 27 de agosto de 2001). En él participaron expertos de la región, Estados Unidos y Europa, quienes debatieron sobre el papel que desempeña la banca de desarrollo en el financiamiento de proyectos de inversión.  Conjuntamente con el PNUD, la CEPAL organizó asimismo una reunión regional de expertos (Santiago, Chile, 29 y 30 de noviembre de 2001), con el objetivo de discutir con representantes de gobiernos de la región, expertos de organismos internacionales y académicos, propuestas en torno a cuatro áreas críticas del financiamiento del desarrollo: i) Los programas de financiamiento de emergencia: la participación privada y el fortalecimiento de la provisión de liquidez externa; ii) Los desafíos de la regulación y supervisión financiera en la promoción de la estabilidad externa; iii) El papel de las instituciones financieras regionales y subregionales en la prevención y manejo de crisis externas, y iv) La banca de desarrollo multilateral y la promoción del acceso al financiamiento externo de largo plazo.

En el marco de la Conferencia Regional de América Latina y el Caribe preparatoria de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible (Río de Janeiro, Brasil, 23-24 de octubre de 2001) (ver más abajo), la CEPAL organizó, con el apoyo del PNUD, un Panel sobre Financiamiento para el Desarrollo Sostenible. Los positivos resultados de esta iniciativa dieron lugar a la organización de un panel sobre “Financiamiento para el Desarrollo Sostenible: Asociaciones público - privadas para generar oportunidades de inversión ambiental”, realizado durante la Conferencia de Monterrey.  Este evento, organizado conjuntamente por la CEPAL, el PNUD y el Centro para el Desarrollo Sostenible INNOVA (red del sector privado de América Latina y el Caribe, con sede en México), permitió identificar los principales elementos de una agenda común entre el sector público y el privado que pueden impulsar un esquema nuevo de financiamiento para el desarrollo ambientalmente sostenible. Esto contempla la valoración de las fuentes tradicionales de financiamiento e inversión así como el diseño de mecanismo innovadores, incluyendo nuevas formas de relación público – privada y de los organismos multilaterales.  Los resultados de este evento han provisto las bases para un proyecto conjunto de cuatro años de la CEPAL y el PNUD con el sector privado, además de una plataforma público – privada para América Latina y el Caribe que será presentada en Johannesburg 2002.

Medio ambiente y gestión de recursos naturales

La CEPAL, conjuntamente con el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y con el apoyo del Gobierno de Brasil, convocó la Conferencia Regional de América Latina y el Caribe preparatoria de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, que tuvo lugar los días 23 y 24 de octubre de 2001, en Río de Janeiro, Brasil.   Además del encuentro regional, el proceso regional preparatorio incluyó la realización entre los meses de junio y julio de 2001, de cuatro reuniones subregionales, para el Cono Sur, el Caribe, el Área Andina y Mesoamérica, respectivamente.  

La conferencia brindó la oportunidad a los países de la región para evaluar los progresos alcanzados en la implementación del Programa 21, adoptado en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo de 1992, así como para evaluar los retos pendientes en materia de desarrollo sostenible.  Para ello la Secretaría preparó dos documentos que sirvieron de base para los debates de los gobiernos, uno titulado La sostenibilidad del desarrollo en América Latina y el Caribe: desafíos y oportunidades, elaborado en conjunto por CEPAL y PNUMA; y otro titulado El financiamiento para el desarrollo sostenible en América Latina y el Caribe, preparado por la CEPAL con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).  Al concluir la Conferencia, los gobiernos de la región adoptaron la Plataforma de Acción de Río de Janeiro, América Latina y el Caribe hacia Johannesburg 2002, como su contribución a la Cumbre Mundial.

Como ya fue mencionado, la CEPAL y el PNUD organizaron un panel sobre Financiamiento para el Desarrollo Sostenible, evento realizado durante la Conferencia de Monterrey y en el que se destacaron las vinculaciones entre estos dos aspectos fundamentales del desarrollo.

En otro ámbito del desarrollo sostenible, aunque lamentablemente la CEPAL no pudo estar presente en la Reunión de los Ministros de Salud y Medio Ambiente de las Américas, realizada en Ottawa, Canadá, los días 4 y 5 de marzo, tuvimos oportunidad previamente de intercambiar puntos de vista con la Presidencia de dicho foro sobre la agenda de la reunión y, más importante aún, sobre las posibles contribuciones que la CEPAL puede hacer en la implementación de los acuerdos allí alcanzados.  

En ese sentido, un aspecto con particular potencial de colaboración es la búsqueda de soluciones a los problemas medioambientales de las áreas urbanas, tales como la contaminación del aire y la gestión del agua.  Al respecto, la CEPAL ha venido colaborando con el PNUD en un extenso análisis comparativo de la utilización de instrumentos económicos para enfrentar adecuadamente ese tipo de problemas, con interesantes resultados, incluyendo la identificación de casos exitosos.

La CEPAL quisiera tomar esta oportunidad para reiterar su disposición a colaborar en la implementación de los acuerdos de la Reunión de los Ministros de Salud y Medio Ambiente de las Américas, evento al que considera un hito en la integración y coordinación de las agendas medioambiental y de salud de las Américas, y como tal, una contribución significativa a la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible.

Conectividad

Desde el año 2000 la División de Desarrollo Productivo y Empresarial de la CEPAL inició una línea de investigación sobre los impactos de las tecnologías modernas de la información y comunicación en la organización socioeconómica de América Latina y el Caribe.  En Junio de ese año colaboró con el Gobierno de Brasil en la organización del "Seminario Latinoamericano sobre Tecnología de Información y Desarrollo", que tuvo lugar en Florianópolis, Santa Catarina.  

Más recientemente la CEPAL organizó el Seminario de expertos "América Latina en su camino hacia la era digital", desarrollado del 28 al 30 de Noviembre de 2001 en Santiago, Chile, con el objetivo de discutir diversos temas de la transición hacia la era digital.   En dicha reunión se presentaron más de quince trabajos, incluyendo dos preparados por la CEPAL: De la economía industrial a la economía digital: una introducción a la transición (LC/L. 1497-P) y América Latina en su camino hacia la era digital: dónde estamos? (LC/L. 1055-P).  Todo este material está siendo revisado por los autores, para ser editado en la forma de un libro titulado "Construyendo una Sociedad de la Información: la perspectiva desde América Latina y el Caribe".

Actualmente la CEPAL participa activamente en los preparativos regionales de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, convocada por las Naciones Unidas para diciembre de 2003.  Esto incluye apoyo a la conformación, en el marco de la Fuerza de Trabajo de las Naciones Unidas para las Tecnologías de la Información y Comunicación, de la Red Latinoamericana de Programación y Monitoreo de la Transición de la Región a la Era Digital.  Este esfuerzo está liderado por el Gobierno de Brasil,  el que ha hecho una amplia convocatoria para la constitución de un Comité Ejecutivo de naturaleza mixta pública/privada, que dirigirá la implementación del programa de trabajo previsto y monitoreará los resultados.  Las actividades de la Red Regional comenzarán con una reunión de trabajo a celebrarse en la sede de la  CEPAL en Santiago, en Junio de 2002.

El proceso regional de América Latina y el Caribe preparatorio de la Cumbre concluirá con la convocatoria por parte de la CEPAL de una Conferencia Regional preparatoria de la Cumbre Mundial, que tendrá lugar a mediados de 2003.

Mejoramiento de la estabilidad y movilidad social e Igualdad de género 
Como Secretaría de la Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe, la CEPAL ha continuado desarrollando actividades de seguimiento del Programa de Acción Regional para las mujeres de América Latina y el Caribe, 1995-2001 y de la Plataforma de Acción Mundial de Beijing. Ellas coinciden en gran medida con las iniciativas contenidas en el Plan de Acción de la Cumbre de Quebec, tanto en materia de Mejoramiento de la estabilidad y movilidad social, como de Igualdad de género.

La Trigésima tercera reunión de la Mesa Directiva de la Conferencia Regional sobre la Mujer, realizada en Trinidad y Tobago, del 9 al 11 de octubre de 2001, tuvo como su principal objetivo la evaluación de los adelantos en materia de equidad de género en la región, así como la identificación de los desafíos que se plantean en un mundo en constante cambio.  Siguiendo recomendaciones de la Comisión Jurídica de la Condición de la Mujer de las Naciones Unidas, la Mesa Directiva dedicó un día al examen del tema de la pobreza.

En el marco de esta reunión de la Mesa Directiva, se llevó a cabo el Seminario de alto nivel sobre transversalización de la perspectiva de género en las políticas públicas de América Latina y el Caribe.  En  él, además de las Ministras de la Mujer, participaron el Secretario del Trabajo de República Dominicana, el Ministro del Trabajo y Seguridad Social de Cuba, la Vice-Ministra de Promoción Social de Perú, la Fiscal de Ecuador, y el Ministro de Justicia de República Dominicana, constituyéndose así en la primera vez que, en el marco de la Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe, se reunían las Ministras de la Mujer y ministros sectoriales de las áreas económicas, sociales y de derechos humanos.

Durante los días 5 y 6 de noviembre tuvo lugar en São Paulo, Brasil, la Reunión de Expertos sobre Globalización, Cambio Tecnológico y Equidad de Género, organizada por la Unidad Mujer y Desarrollo y la División de Comercio Internacional e Integración de la CEPAL, y la Sociedad Alemana de Cooperación Técnica (GTZ) y coauspiciada por la Universidad de São Paulo, el Consejo Nacional pro Derechos de la Mujer, del Ministerio de Justicia de Brasil, y el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM).  Los trabajos de la reunión giraron en torno a dos temas: Las nuevas tecnologías de información y las mujeres: reflexiones necesarias; y Globalización, libre comercio y género: riesgos y oportunidades. Como conclusión de la reunión se discutió sobre la conformación de una agenda de investigación y de políticas.

Por otra parte, la División de Estadísticas de la CEPAL, con el auspicio de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), organizaron la reunión técnica "Estadísticas e Indicadores de género para  medir la incidencia y la evolución de la Violencia contra la Mujer en América Latina y el Caribe", realizada en La Paz, Bolivia, entre el 21 y el 23 de noviembre 2001.  En ella se avanzo en la definición de conceptos y metodologías para el diseño y cálculo de indicadores de violencia contra la mujer, basados en información estadística confiable, comparable y periódica, indispensable para la formulación y seguimiento de las políticas de prevención y erradicación de dicha violencia.

Otro conjunto de actividades desarrolladas por la CEPAL en este ámbito, estuvieron dirigidas al fortalecimiento de los mecanismos nacionales de promoción de la mujer y se enmarcan en cuatro proyectos:

1) "Institucionalización de la perspectiva de género en la CEPAL y ministerios sectoriales", financiado por la Agencia Alemana para la Cooperación Técnica (GTZ).  Este proyecto se inició en Julio de 1999 y representa un esfuerzo estratégico para brindar apoyo a procesos políticos y técnicos, a través del fortalecimiento de políticas laborales equitativas en sectores económicos claves para distintos países: salud en Argentina, turismo en Ecuador, maquila en el El Salvador y agricultura en Brasil. 


2) "Uso de indicadores de género para el desarrollo de políticas públicas", financiado por el Gobierno de Italia, UNIFEM y el FNUAP.  Este proyecto se inició en Octubre de 2000 y pretende construir, en un plazo de cinco años, un sistema integrado de indicadores de género, combinando indicadores socioeconómicos ya disponibles con nuevos indicadores para violencia, pobreza, participación, empoderamiento y ciudadanía.

3) "Cambios en los sistemas de pensiones y sus efectos en la superación de las desigualdades entre hombres y mujeres", financiado por el Gobierno de los Países Bajos. Este proyecto interdivisional se inició en Noviembre de 2000 y pretende, en un plazo de dieciocho meses, estudiar las reformas en los sistemas de pensiones en Argentina, Bolivia, Chile, Colombia y El Salvador, para determinar en qué medida dichas reformas han contribuido a superar las desigualdades entre hombres y mujeres.

4) "Gobernabilidad democrática y género en América Latina y el Caribe", financiado a través de la Cuenta para el Desarrollo de las Naciones Unidas.  El objetivo de este proyecto es fortalecer la capacidad de los mecanismos nacionales de promoción de la mujer para integrar las demandas y necesidades de la mujer en los programas nacionales de buen gobierno y reforma del Estado.

Ambiente económico favorable

La División de Desarrollo Productivo y Empresarial de la CEPAL desarrolla un programa sobre la Pequeña y Mediana Empresa, dirigido a: Analizar la estructura y desempeño del sector en los países de América Latina y el Caribe; diseñar propuestas de política y mecanismos de implementación para mejorar su desempeño; prestar asistencia técnica a gobiernos nacionales y locales e instituciones privadas y académicas, para fortalecer su capacidad de diseño e implementación de programas dirigidos al sector. 

En el marco de este programa se han implementado los siguientes proyectos: "Pequeñas y medianas empresas industriales en América Latina y el Caribe y competitividad internacional", ejecutado durante 1998-2001, con financiamiento del Gobierno de los Países Bajos; "Requisitos institucionales para una segunda etapa de desarrollo basado en el mercado en América Latina y el Caribe", ejecutado durante 2001, con financiamiento de Alemania y "Pequeñas y medianas empresas industriales en América Latina" (2000-2002), con financiamiento del Gobierno de Italia.

Migración

La División de Población/CELADE de la CEPAL lleva adelante esfuerzos para integrar elementos sociodemográficos en políticas, programas y proyectos de desarrollo y en el último bienio se ha profundizado especialmente en las temáticas de vulnerabilidad sociodemográfica derivada, entre otras, de la migración internacional. Entre las actividades derivadas de esto, cabe destacar la organización del “Simposio sobre Migración Internacional en las Américas”, que tuvo lugar entre el 4 y el 6 de septiembre del 2000 en San José de Costa Rica, con la colaboración de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Fondo de Población de las Naciones Unidas (FNUAP), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y los gobiernos de los Estados Unidos y de Costa Rica; el propósito general fue el intercambio de experiencias sobre la migración internacional en el hemisferio entre 500 participantes que incluyeron delegados de gobiernos (encargados de formular políticas públicas), expertos (investigadores de universidades y centros académicos), especialistas de organismos internacionales y representantes de instituciones de la sociedad civil.

Por otra parte, los Estados miembros de la CEPAL decidieron centrar los debates sustantivos del Vigesimonoveno Período de Sesiones de la Comisión, realizado en Brasilia del 6 al 10 de Mayo de 2002, sobre el impacto de la globalización en la región.  Para ello la Secretaría de la CEPAL preparó un documento titulado "Globalización y desarrollo", en el que se presenta una propuesta de agenda para enfrentar los retos que enfrenta la región en la era global.  El documento plantea que una de las principales fuentes de los riesgos derivados de la globalización está directamente vinculada a la migración: el asimétrico nivel de movilidad entre los factores.  Hay un sesgo evidente, generado por el hecho de que la movilidad de los capitales, los bienes y los servicios,  coexiste con fuertes restricciones a la libre movilidad de la mano de obra.  Esto permite identificar al menos tres grandes temas para una agenda regional sobre migración internacional: gobernabilidad de la migración, vinculación con los emigrados y medidas para prevenir algunos riesgos asociados a la migración.  Este es un asunto al que se le debe asignar la mayor prioridad, puesto que persigue potenciar los beneficios de la migración y disminuir los riesgos para los migrantes y para los países involucrados.
Como una contribución a ello, la CEPAL, conjuntamente con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y otras organizaciones intergubernamentales interesadas en el tema, está organizando la Conferencia Regional  de América Latina y el Caribe sobre Migración y Desarrollo: Derechos Humanos y Tráfico de Migrantes, que tendrá lugar en Santiago, Chile del 11 al 13 de Noviembre de 2002.  Esta Conferencia cuenta con el apoyo del FNUAP, UNICEF y la OIT.
Manejo de desastres

A través de un trabajo interdivisional, liderado por la Oficina Sub-regional de la CEPAL para México y Centro América, la Comisión ha continuado brindando apoyo y cooperación técnica a los países de la región que se han visto afectados por desastres.  Durante el último bienio, se realizaron diversos trabajos de asesoría: la evaluación del impacto socioeconómico y ambiental de las inundaciones ocurridas en diciembre de 1999 en Venezuela; capacitación a personal del gobierno de Belice en materia de evaluación del impacto de desastres; evaluación del impacto social, económico y ambiental de los terremotos acaecidos en enero y febrero de 2001 en El Salvador; evaluación de los daños ocasionados por el huracán Michelle en Jamaica en noviembre de 2001, y, finalmente, la evaluación del impacto de la sequía que en 2001 afectó a Centroamérica.

Tales trabajos, además de permitir conocer la modificación en las condiciones de vida de la población, la modificación en el desenvolvimiento económico y los daños sobre el ambiente de los países afectados por los desastres, han servido de herramienta a los gobiernos para gestionar la cooperación y el financiamiento de la comunidad internacional para sus planes de reconstrucción.  Ejemplo de lo anterior fue la reunión del Grupo Consultivo celebrado en Madrid a principios de marzo de 2001 para  definir la cooperación requerida por El Salvador tras los dos terremotos que le afectaron.

Adicionalmente se ha completado la actualización de la metodología de la CEPAL para la evaluación del impacto de los desastres. Una nueva versión del Manual para la estimación del impacto socioeconómico de los desastres naturales, introducido en 1991, será publicada en los próximos meses.

Comercio e inversión

En materia de Comercio e inversión, la CEPAL ha seguido contribuyendo con el proceso del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), particularmente a través del apoyo brindado a los Grupos de Negociación sobre Inversiones, Servicios y Políticas de Competencia. En este último en calidad de Institución líder del Comité Tripartito BID-CEPAL-OEA, responsabilidad que también tiene en el Grupo Consultivo sobre Economías Pequeñas y en el Comité de Representantes de Gobierno sobre la participación de la Sociedad Civil. 

Además de brindar apoyo al Comité e Negociaciones Comerciales y a la Secretaría Administrativa del ALCA, la CEPAL también brinda apoyo al Comité de Negociaciones Comerciales y al Comité conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Privado sobre Comercio Electrónico.  En este ámbito, quisiéramos aprovechar esta oportunidad para informar que, en respuesta a la Recomendación # 8 de la Declaración de la XV Cumbre Presidencial del Grupo de Río titulada América Latina hacia la Sociedad de la Información: Los Desafíos de la Equidad, la Competitividad y el Empleo, la Oficina de la CEPAL en Washington, preparó el documento titulado "Comercio electrónico, comercio internacional y empleo: una revisión de temas".

Además de las actividades hasta ahora reportadas, hay dos temas que figuran en el Plan de Acción de la Cumbre de Quebec, sin mandato para la CEPAL, pero en los que la Comisión ha estado trabajando de manera muy activa, en cumplimiento de otros mandatos provenientes de gobiernos de Estados miembros de la Comisión y los que se han considerado oportuno incluir en este Informe Anual.  Ellos son el Fortalecimiento de la confianza mutua, e Infancia y juventud.

Fortalecimiento de la confianza mutua

Con motivo de la Cuarta Reunión de Consultas de los Ministros de Relaciones Exteriores y de Defensa de Argentina y Chile (Buenos Aires, 28 agosto 2001), la CEPAL hizo entrega oficial del estudio técnico Metodología estandarizada común para la medición de los gastos de defensa.  Dicho estudio, que representa una iniciativa pionera en la región, impulsada por dos países limítrofes, como parte de un conjunto de medidas de transparencia y confianza mutua, había sido solicitado por ambos gobiernos a mediados de 1999, motivados por la necesidad de avanzar en acciones comunes de integración y fortalecimiento de la paz y la seguridad entre los países de la región, que había sido abordada en diversas reuniones y conferencias regionales efectuadas en los últimos años, incluyendo la Segunda Cumbre de las Américas.

En el estudio se formula una propuesta concreta sobre una metodología apropiada para comparar los gastos de defensa, que toma en cuenta las características propias de las estructuras organizativas de los gobiernos de Argentina y Chile, y especialmente de sus Fuerzas Armadas.  El modelo de homologación define una secuencia progresiva de diferentes niveles de medición de los gastos de defensa, que comprende los básicos, los ampliados, que incluyen los gastos previsionales de las Fuerzas Armadas, y los totales, que abarcan además ciertos gastos de otras industrias y actividades de defensa.  Además de la propuesta propiamente tal y para proporcionar un ejemplo de su aplicación, la CEPAL entregó un ejercicio de comparación para el período 1996-1998, que se apoyó en antecedentes cuantitativos y cualitativos de los dos países. Los datos fueron proporcionados por las autoridades nacionales y se consideraron también algunas fuentes externas, como el Fondo Monetario Internacional (FMI), el Instituto Internacional de Estudios Estratégicos (IISS), y la propia Secretaría de las Naciones Unidas.

El informe final de la CEPAL fue recibido con beneplácito por ambos gobiernos, los que solicitaron a la Comisión organizar un seminario de expertos en la materia, con el objetivo de seguir analizando estos temas.  Dicho seminario tuvo lugar en Santiago, Chile, los días 29 y 30 de noviembre de 2001, con la participación de representantes de trece países y varias agencias especializadas.

Infancia y juventud

Otro tema que figura en el Plan de Acción de la Cumbre de Quebec, en el cual la CEPAL ha estado trabajando activamente, es el de Infancia y Juventud. Ello como resultado de una solicitud hecha a la Comisión por los Jefes de Estado y de Gobierno de Iberoamérica, en su Décima Cumbre (Panamá, 17-18 noviembre 2000), para preparar, conjuntamente con la Secretaría de Cooperación Iberoamericana (SECIB) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), un estudio sobre la situación de la Infancia y la Adolescencia,  con el objetivo de contribuir a la adopción por parte de los países miembros de dicho foro, de un enfoque iberoamericano durante los debates de la Sesión Especial de la Asamblea General de las Naciones Unidas a favor de la Infancia.

En este contexto, la CEPAL, la SECIB y UNICEF, junto al Gobierno del Perú en su condición de Secretaría Pro-Tempore de la Cumbre Iberoamericana, coordinaron un esfuerzo al que se han sumado varias organizaciones del Sistema Iberoamericano, del Sistema de las Naciones Unidas y del Sistema Interamericano, tales como la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización de Estados Americanos (OEA), entre otras.

El resultado de este trabajo conjunto es un documento titulado Construir la equidad desde la infancia y la adolescencia en Iberoamérica, que fue presentado a la Tercera Conferencia de Ministros y Altos Responsables y la Adolescencia de Iberoamérica, que tuvo lugar los días 29 y 30 de octubre de 2001, en Lima, Perú.

Finalmente, la CEPAL ha desarrollado actividades en dos temas transversales, cuya inclusión en este informe se ha considerado esencial: la diseminación de información institucional sobre políticas sociales y la globalización.

Diseminación electrónica de información institucional

A fines del año pasado la CEPAL creo el Directorio en Red de Instituciones Sociales de América Latina y el Caribe (DISALC), con el objetivo de divulgar información comparable sobre los sitios web generados por instituciones nacionales y regionales relacionadas con el desarrollo socioeconómico del hemisferio.

Este directorio es una base de datos, a la cual se accede a través de Internet, donde están registrados los sitios web de instituciones, especialmente del área social, que se encuentran abiertos al público.  En sus primeros meses de funcionamiento, ya se han inscrito más de 800 instituciones, entre las que se encuentran organismos y agencias de cooperación internacional, ministerios, organizaciones sociales, políticas, económicas, gremiales, sindicales, académicas, judiciales, legislativas, sistemas y redes de información y medios de comunicación.  Los cinco sectores con mayor presencia en el Directorio son educación, salud, seguridad social, trabajo y vivienda.   

Partiendo con una cobertura que incluye a veinte y dos países de la región, el Directorio irá incrementando paulatinamente su cobertura y alcance.  Consideramos que este instrumento puede constituirse en una herramienta útil para la toma de decisiones en el ámbito de las políticas públicas, fortaleciendo el desarrollo y consolidación de un foro de intercambio de ideas relevantes entre los países.

Globalización

Como ya ha sido mencionado, los Estados miembros de la CEPAL decidieron centrar los debates sustantivos del Vigesimonoveno Período de Sesiones de la Comisión, realizado en Brasilia del 6 al 10 de Mayo de 2002, en el impacto de la globalización en la región.  Para ello la Secretaría de la CEPAL preparó un documento titulado "Globalización y desarrollo" (LC.G/2157(SES.29/3)).   Dicho documento contiene dos partes: un visión global del proceso y de su impacto en la región, y una propuesta de agenda para la era global.  

El documento parte con la constatación de que el proceso de globalización, es decir, la creciente gravitación de los procesos económicos, sociales y culturales de carácter mundial sobre aquellos de carácter nacional o regional, brinda, sin duda, oportunidades para el desarrollo. Pero, al mismo tiempo, este proceso plantea riesgos originados en nuevas fuentes de inestabilidad (tanto comercial como, especialmente, financiera), riesgos de exclusión para aquellos países que no están adecuadamente preparados para las fuertes demandas de competitividad propias del mundo contemporáneo, y riesgos de acentuación de la heterogeneidad estructural entre sectores sociales y regiones dentro de los países que se integran, de manera segmentada y marginal, a la economía mundial. 

Muchos de estos riesgos obedecen a dos características preocupantes del actual proceso de globalización. La primera es el sesgo que se aprecia en la globalización de los mercados, que se hace evidente en la alta movilidad de los capitales, los bienes y los servicios, que coexisten con fuertes  restricciones a la libre movilidad de la mano de obra. La segunda, por otra parte es el carácter asimétrico e incompleto de la agenda internacional que acompaña a la globalización, la cual no incluye, por ejemplo, temas como la mencionada movilidad de mano de obra, ni mecanismos que garanticen la coherencia global de las políticas macroeconómicas de las economías centrales, pautas internacionales para lograr una adecuada tributación del capital, y acuerdos de movilización de recursos para compensar las tensiones distributivas que genera la globalización, tanto entre países como al interior de ellos.

Estas carencias, a su vez, reflejan un problema aún más inquietante: la ausencia de una gobernabilidad adecuada para el mundo de hoy, no sólo económica (como se ha hecho particularmente evidente en el campo financiero( sino también en muchos otros terrenos, debido al enorme contraste entre los problemas de alcance mundial y los procesos políticos, que siguen teniendo como marco las Naciones e incluso, crecientemente, los espacios locales.

El punto de partida de la propuesta presentada en el documento, es que América Latina y el Caribe debe adoptar una agenda positiva para la construcción de un nuevo orden internacional y comprometerse efectivamente a instrumentarla.  Comienza por definir cuatro principios básicos: objetivos compartidos, reglas e instituciones globales respetuosas de la diversidad, complementariedad entre instituciones globales, regionales y nacionales, y participación equitativa conforme a reglas adecuadas de gobernabilidad internacional. 

El componente nacional de la agenda se centra en los temas de estabilidad macroeconómica en el sentido más amplio, la generación de competitividad sistémica, la sostenibilidad ambiental y políticas sociales muy activas.  La propuesta le asigna un papel clave al espacio regional, en un doble sentido: como un foro para la coordinación de políticas públicas y como un nivel intermedio de organización para levantar el nivel de participación de la región en los foros multilaterales.  El componente internacional de la agenda se estructura alrededor de los siguientes temas: la provisión de bienes públicos globales, la corrección de las asimetrías internacionales (en las áreas económica y financiera, en la producción y tecnología, y en la movilidad de los factores) y una agenda social basada en los derechos.

En la segunda parte del documento se tratan temas específicos: vulnerabilidad externa y política macroeconómica, inserción de América Latina y el Caribe en los circuitos comerciales y productivos globales, fortalecimiento de los sistemas de innovación y desarrollo tecnológico, migración internacional y globalización, globalización y sostenibilidad ambiental, globalización y desarrollo social y efectos de la globalización sobre las economías del Caribe.  Después de un breve diagnóstico de los principales problemas en cada una de estas áreas, se presenta una serie de medidas que deberían adoptarse en los ámbitos nacional, regional e internacional, y se detallan las propuestas indicadas en la primera parte.

Todos estos temas fueron discutidos por los delegados de los Estados miembros en cinco paneles temáticos desarrollados durante la reunión de Brasilia.  Entre los panelistas estuvieron formuladores de política, incluyendo trece ministros, dos presidentes de Banco Centrales, así como los presidentes del Banco Interamericano de Desarrollo, el Banco de Desarrollo del Caribe y la Corporación Andina de Fomento (CAF), los Secretarios Generales de la Comunidad Andina, la Asociación de Estados del Caribe Oriental, la Asociación de Integración de América Latina, el Secretario General de la UNCTAD, el Secretario General Adjunto de CARICOM, la Directora Regional del PNUD y un número de distinguidos académicos.

Los delegados aprobaron 11 resoluciones en las que se fija la pauta de trabajo para la Comisión en variados temas. La Resolución de Brasilia aprueba la agenda positiva propuesta por la CEPAL para enfrentar los desafíos de la fase actual de la globalización. Allí se reivindican las estrategias nacionales como pilares de la consolidación de la democracia; el posible aporte de la región a la construcción de una institucionalidad global que atenúe la vulnerabilidad externa y amplíe los márgenes de maniobra de las políticas nacionales, y la concepción de los organismos regionales y subregionales como instancias de cooperación y análisis.

En la misma resolución se le pide a la Comisión profundizar el análisis en los siguientes temas: Educación, ciencia y tecnología, destacando el desarrollo de sistemas nacionales y regionales de innovación que articulen los esfuerzos públicos y privados; protección social, apuntando a una complementación de los esquemas públicos y privados que permita ampliar la cobertura y realizar la solidaridad; manejo macroeconómico anticíclico, aunando medidas en el plano nacional, subregional y regional a los cambios requeridos en la esfera internacional; encadenamientos productivos, definiendo políticas orientadas a su desarrollo y profundización y a la conformación de conglomerados productivos; desarrollo sostenible y competitividad, con especial atención en la valoración económica de bienes y servicios ambientales, así como el mejoramiento de las

condiciones de acceso a estos a los mercados.
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