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Sala del plenario 
Acta de la Reunión

Informe del Presidente: Un año después de Quebec – Progresos y resultados
· El H.E. Bill Graham, Ministro de Relaciones Exteriores y Presidente del Proceso de Cumbres de las Américas 

Ha sido un año impresionante para las Américas.  Los países participantes de la Cumbre han mantenido en pie su esfuerzo común para concretar una agenda coherente y equilibrada.  Hemos logrado resultados concretos, pero muchos de nuestros ciudadanos todavía desconocen los beneficios del proceso de Cumbres de las Américas.  Es nuestra responsabilidad ayudar a difundir información sobre los éxitos de este proceso.

Han habido varios logros muy importantes en la implementación de la Cumbre a lo largo del año pasado.  La adopción de la Carta Democrática Interamericana, en septiembre de 2001, fortalece los instrumentos que consolidan la democracia.  Esta Carta fue invocada por primera vez el 13 de abril de 2002, después del intento de golpe en Venezuela.  En las áreas de seguridad, terrorismo y crimen organizado, se fortaleció la Comisión Interamericana contra el Terrorismo (CICTE) y se adelantaron los preparativos para la Conferencia Especial sobre Seguridad.  En cuanto al Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), las negociaciones están avanzando como se había programado, manteniendo como fecha límite el 2005.  Cada país de nuestro hemisferio tiene que mantenerse comprometido con este proceso para que el ALCA sea una realidad.  Esto es particularmente importante considerando las recientes tendencias proteccionistas de ciertos países.  La segunda reunión del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA) fue celebrada en México en marzo de 2002. Durante dicha reunión, se aumentó la cooperación entre los parlamentarios del hemisferio.  El Instituto para la Conectividad de las Américas ya está listo para considerar estrategias diseñadas para cumplir con los objetivos de la Cumbre en los países de nuestro hemisferio.  Asimismo, se llevó a cabo la primera reunión intersectorial a nivel ministerial en las áreas de salud y medio ambiente, logrando avances importantes en temas como el aire limpio, el agua, la salud ambiental básica y los desastres naturales.

Para llevar a cabo la gran variedad de iniciativas establecidas en la Cumbre, el financiamiento efectivo es crítico.  Cinco bancos multilaterales de desarrollo han puesto a disponibilidad fondos para la implementación de los mandatos de la Cumbre.

Por último, estamos presentando al público, por primera vez, los Cuadros de Implementación y Monitoreo (IMM) a nivel hemisférico y nacional.  Estos cuadros son instrumentos útiles para llevar la cuenta de los esfuerzos realizados por los países y socios institucionales en la implementación de los compromisos de la Cumbre.

Los cuadros IMM también afirman que no hemos perdido el camino.  Ha habido progreso en la implementación de los mandatos de la Cumbre.  Estos cuadros muestran que estamos trabajando para lograr los resultados que mejorarán las Américas, pero que nuestro trabajo sigue incompleto.  Tenemos que asegurar que la voluntad política de los países sea sostenible para continuar promoviendo esta agenda.

Informe del Grupo de Trabajo Conjunto de los socios institucionales del proceso de Cumbres
· César Gaviria, Secretario General de la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto de los socios institucionales del proceso de Cumbres
El Grupo de Trabajo Conjunto se reunió por la primera vez poco después de Quebec.  Este grupo, compuesto inicialmente por la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS), ahora cuenta también con la participación del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Caribeño de Desarrollo (BCD) y el Banco Centroamericano para la Integración Económica (BCIE).  El Banco Mundial participa también en nuestras actividades.  Estamos trabajando de manera contínua en el mejoramiento de la coordinación entre estas instituciones.

La implementación de los mandatos de la Cumbre ha sido exitosa en varias áreas, incluyendo en democracia, seguridad, la lucha contra el terrorismo, y la corrupción y el abuso de drogas, libre comercio y derechos humanos.  Sin embargo, todavía nos queda mucho trabajo por hacer.  Por ejemplo, los gobiernos deberían organizar eventos informativos sobre la Carta Democrática Interamericana para que las comunidades, así como los ministros y otros funcionarios del gobierno, comprendan la importancia del documento.  Asimismo, los países deberían ser activos en aumentar el conocimiento en Washington sobre el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) y su papel como un instrumento útil en la lucha contra las drogas.  Deberían ir al Congreso de los Estados Unidos e informar a los representantes del gobierno sobre el posible impacto del MEM.  Es importante vender este mecanismo a los que hacen las políticas.  En cuanto al ALCA, estamos haciendo esfuerzos significativos para asistir a los estados insulares y del Caribe.  Es muy probable que los Ministros también examinen fijamente los aspectos de trabajo, medio ambiente y derechos humanos del proceso de ALCA, a medida que consideran las múltiples facetas de las negociaciones del libre comercio.  En el área de derechos humanos ha habido progreso también, y es el área que ha recibido más fondos de la OEA para este año.  Un aumento parecido no será posible para el próximo año.  Tenemos que evaluar cómo podemos mejor financiar esta área en el futuro, así como todas las áreas que he mencionado anteriormente.

La parte más importante del proceso son las reuniones ministeriales sobre los temas sectoriales y por eso debemos mantener su relevancia.  Además, los Cancilleres deberían estar conscientes de todos los procesos ministeriales que actualmente están en marcha.  Los Ministros de Justicia y de Educación han ejecutado reuniones exitosas, pero precisan más apoyo para poder sostener sus proyectos.  Asimismo, han habido reuniones a nivel ministerial en las áreas de trabajo, agricultura y en el área inter-sectorial sobre salud y medio ambiente.  El Banco Mundial, el BID y otros bancos subregionales deberían coordinar con los Cancilleres para asegurar que apoyemos estas reuniones ministeriales de una manera efectiva.

Se han llevado a cabo otras reuniones de alto nivel también, incluyendo en el tema de mitigación de desastres naturales.  Reuniones sectoriales como ésta son esenciales para el proceso de Cumbres y deberían ser celebradas en otros temas, como desarrollo sostenible.  Podemos trabajar eficazmente a través de estas reuniones, donde expertos del sector privado y de organizaciones no gubernamentales de cada tema pueden prestar asistencia.

Por último, los países han empezado a enviar sus informes nacionales de implementación.  Estos informes necesitarán más trabajo y, para ser realmente útiles, se alienta a los estados miembros y socios institucionales a proveer su información detallada de una manera contínua a la Secretaría.  Estos Cuadros son importantes, puesto que reflejan un hecho significativo para nosotros en el proceso de Cumbres y, asimismo, muestran dónde se necesita más trabajo.  Actualmente tenemos una Secretaría del Proceso de Cumbres, a través de la cual se está haciendo mucho con muy pocos recursos.  A través de esta Secretaría, se ha mejorado el seguimiento de las Cumbres, pero se precisan más recursos para las varias reuniones que se están llevando a cabo como parte del proceso de Cumbres. 

Debate abierto

· Colin Powell, Secretario de Estado de los Estados Unidos
Como dijo el Secretario General Gaviria, es importante que los Ministros visiten al Congreso de los Estados Unidos y conozcan a los comités congresionales que consideran los temas importantes para el Hemisferio.  

La Tercera Cumbre de las Américas estableció un plan agresivo para la región.  Se aprobó un Plan de Acción en el que se plantean metas para varios temas, desde derechos humanos, hasta medio ambiente y desarrollo.  Como se indica en los Cuadros, se han logrado grandes pasos desde la celebración de la Cumbre.  Se nos hace un llamado para avanzar en los principios de la democracia.  La Convención contra el Terrorismo nos une aún más estrechamente contra los que buscan destruir los valores de la democracia.  El derecho de propiedad, la cooperación en tecnología, el medio ambiente y salud, así como el fortalecimiento de programas de capacitación para los maestros y la mitigación de desastres naturales son áreas importantes de mejoramiento, y los Estados Unidos ha hecho mucho para adelantar estas iniciativas.

Asimismo, tenemos que promover la coordinación entre el GRIC y las instituciones internacionales de financiamiento y fomentar la participación de la sociedad civil como un actor importante en el proceso de implementación.  Tenemos que ser más activos en el seguimiento de las Cumbres.  Los Estados Unidos está plenamente comprometido al proceso de Cumbres.  Como reflexión de este compromiso, presentamos en Quebec la idea de los Centros de Excelencia para la capacitación de maestros.  Actualmente, se están construyendo estos Centros en tres regiones de las Américas, con una fecha de conclusión prevista para octubre de 2002.  Estos tipos de iniciativas nos llevarán hacia los compromisos hechos en las Cumbres de las Américas.

· Soledad Alvear, Ministra de Relaciones Exteriores de Chile

Como resultado de la información presentada en los Cuadros Nacionales, es evidente que se ha hecho mucho progreso en la implementación de Cumbres.  Tenemos que identificar los temas claves que deben ser adelantados aun más, así como los que ya están en marcha en el Hemisferio.  La Carta Democrática Interamericana fue aprobada, lo que es importante para fortalecer las instituciones democráticas y para obtener justicia en las Américas.  La lucha contra el terrorismo es otro tema importante en el cual debemos promover el trabajo hecho por la CICTE y otros mecanismos multilaterales, y utilizar la Convención Interamericana contra el Terrorismo.  Educación es un asunto clave para el desarrollo humano.  Debería haber más cooperación en las áreas educativas, incluyendo en el proyecto regional de indicadores educativos.  Los Ministros de Trabajo han hecho avances importantes en el tema de trabajo y empleo.  El ALCA ha llegado a ser un instrumente esencial para el desarrollo, y deberíamos trabajar para cumplir con las fechas límites de este proceso.

EL GRIC debería buscar el seguimiento de actividades en cuatro áreas substanciales: los derechos humanos; los sistemas democráticos; el ALCA y el desarrollo social.

· Knowlson W. Gift, Ministro de Relaciones Exteriores de Trinidad y Tobago

Se ha logrado un progreso considerable en la implementación de Cumbres, incluyendo el MEM y en la lucha contra la corrupción.  En el caso de la reunión de Ministros de Justicia, Trinidad y Tobago fue anfitrión de esta reunión, y nos es grato anunciar que se ha avanzado mucho en esta área también.

CARICOM tiene confianza en que el Plan de Acción de la Cumbre se llevará a su plena fruición y que nuestros países han considerado el asunto de financiamiento para la implementación de mandatos.  Nos gustaría ver que se abrieran ”ventanas especiales” en el BID y el Banco Mundial para facilitar este financiamiento.  Las áreas prioritarias de CARICOM incluyen: la erradicación de la pobreza; la lucha contra VIH/SIDA; el mejoramiento de seguridad; la capacitación en el comercio; y la reducción de la brecha digital.

· Embajador Francisco Velez, Director General del Ministerio de Relaciones Exteriores de Venezuela 
Hemos prestado mucha atención a los objetivos planteados en el Plan de Acción de la Cumbre.  Muchos de ellos se encuentran en el plan de desarrollo económico de Venezuela, incluyendo: la atención especial para los sectores más pobres de la población; la inversión; y la garantía de seguridad legal.  Felicitamos los avances hechos en el desarrollo, la salud, los derechos humanos y la lucha contra las drogas y la corrupción.  Es importante mantener una relación fuerte con las instituciones internacionales.

Todavía falta mucho por hacer, y Venezuela se mantiene comprometido al proceso de Cumbres.
· Fernando Carrillo, Especialista del BID para Reforma del Sector Público  

El proceso de Cumbres ha sido exitoso como un punto de partida para más acción en el Hemisferio.  La Oficina de Seguimiento de Cumbres (OSFU) ha establecido un estándar que en el pasado no existía: una mayor coordinación entre las instituciones regionales.  Nuestro Grupo de Trabajo Conjunto es prueba de esto, y permite que los proyectos, préstamos y programas alcancen mejor a los países.  En el BID, billones de dólares se están concediendo para la implementación de los mandatos de la Cumbre.  Es importante mantener la sinergía entre los procesos multilaterales.  La agenda del BID se está acercando hacia la agenda de Quebec.

Es importante también contar con la coordinación interna en los países.  Varias veces las iniciativas del Plan de Acción no son presentadas a las oficinas regionales del banco.  Necesitamos que los países trabajen para llevar estas iniciativas a la luz.  

Por último, el BID está ayudando en apoyar las actividades de la Cumbre.  La reunión sobre responsabilidad social de las empresas prevista para el otoño, constituirá un hito en el cumplimiento del Plan de Acción de Quebec.  Además, una reunión está planeada para marcar el primer aniversario de la adopción de la Carta Democrática Interamericana, la cual es un paso importante para hacer que la democracia sea una condición para el desarrollo.
Conclusiones

· El H.E. Bill Graham, Ministro de Relaciones Exteriores y Presidente del Proceso de Cumbres de las Américas 

En Quebec, la Tercera Cumbre de las Américas fue criticada por algunas organizaciones de la sociedad civil, porque unos ciudadanos no opinaban que este proceso considerara adecuadamente áreas claves como el medio ambiente, la justicia y la buena gobernabilidad.  Hoy tenemos la documentación aquí que responde a estas críticas.  Estamos logrando resultados concretos en áreas más allá del libre comercio, que benefician a la población de las Américas.  Tenemos que continuar con nuestros concertados esfuerzos para conseguir un progreso más adelantado, sustantivo y que se pueda medir en el logro de nuestros objetivos de la Cumbre.

