XXVII Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres 

7 de noviembre de 2002

Organización Panamericana de la Salud

Washington, DC
Sesión Inaugural

Palabras de bienvenida del Director Adjunto de la OPS, señor David Brandling Bennet

La OPS tiene el gran agrado de ser sede de la XXVII Reunión del GRIC. Nuestra Organización ha tenido una activa participación en el proceso de Cumbres y el sistema interamericano. Se ha llevado a cabo una importante tarea en materia de reforma del sector salud, enfermedades contagiosas y conectividad.  Asimismo, la OPS estuvo presente en la Reunión de Ministros de Salud y Medio Ambiente de las Américas, celebrada a principios de 2002, y recientemente celebró la Conferencia Sanitaria Panamericana, tal como fue dispuesto por la Cumbre.  
Palabras del Secretario General Adjunto de la OEA, Luigi R. Einaudi

La Cumbre ha demostrado ser una guía y estímulo centrales para el Hemisferio. Esta fuerza impulsora tiende a derivar su energía y recibir confianza de las reuniones de ministros y jefes de gobierno. La Carta Democrática Interamericana Fue un mandato de la Cumbre de la ciudad de Quebec y, de no haber sido pedida por los presidentes, no hubiera llegado a hacerse realidad con la velocidad y eficiencia que lo hizo.  En estos momentos Guatemala y Belice están en una nueva etapa de negociaciones, se lleva a cabo un trabajo importante en Haití y Venezuela, todo en el contexto de la Carta Democrática y complementado por la Unidad para la Promoción de la Democracia y el proceso de Cumbres. 
El Secretario General ha tomado la delantera para reconocer la importancia de las reuniones ministeriales, que dan profundidad a la cooperación hemisférica pero plantean un desafío al intercambio de información. Los ministerios tienden a trabajar verticalmente en su propio sistema, sin compartir información lateralmente. El proceso de Cumbres es particularmente importante porque los jefes de gobierno pueden superar este obstáculo al intercambiar y difundir información al más alto nivel. These are difficult times in the hemisphere, which can be resolved only by hard information within a framework of ideas that are shared and implemented with authority.
Palabras del Presidente, Excelentísimo señor Marc Lortie, Subsecretario Adjunto para las Américas y Representante Personal del Primer Ministro del Canadá a las Cumbres de las Américas

Desde la reunión ministerial del GRIC celebrada en Barbados en junio de 2001, se han realizado una serie de reuniones en el marco del proceso de Cumbres.  Entre estas:

· La Primera Reunión de Ministros de Cultura, celebrada en Cartagena, Colombia, el 12 y 13 de julio de 2002. Esta reunión  fue innovadora en lo que se refiere al examen de la preservación de la diversidad cultural del Hemisferio.

· Conferencia sobre Responsabilidad Social de las Empresas, celebrada en Miami, Florida, del 22 al 24 de septiembre de 2002, con el auspicio del Banco Interamericano de Desarrollo, en reconocimiento del hecho de que la responsabilidad empresarial es esencial para dar legitimidad a los motivos de la empresa privada. Panamá ofreció sede para esta conferencia en 2003. 

· La Asamblea de Delegadas de la CIM, celebrada en la República Dominicana del 29 al 31 de octubre de 2003.

· Reunión de Ministros de Comercio sobre las Negociaciones del ALCA, en Quito, Ecuador, el 1 de noviembre de 2002. Las negociaciones del ALCA entraron en la cuarta y última etapa. Las conversaciones sobre cuestiones laborales se han incluido en las deliberaciones, mostrando la evolución dinámica del proceso, el cual es además transparente para la sociedad civil y permite su participación. Se ha creado un Fondo Hemisférico de Cooperación para asistir a los pequeños Estados en el fortalecimiento de su capacidad negociadora, así como en la preparación del acuerdo final.
Se examinaron las próximas reuniones, entre ellas:
· Reunión del Comité Consultivo Permanente III: Radiocomunicaciones de la CITEL, del 11 al 14 de noviembre de 2002, en Quito, Ecuador. La CITEL ha desempeñado un papel significativo en el cumplimiento de los mandatos relativos a la Conectividad emanados en Quebec.  Se distribuyó una copia de la Agenda de Conectividad para las Américas y el Plan de Acción de Quito para su información.
· V Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, que se celebrará en Santiago, Chile, del 18 al 22 de noviembre de 2002.
Primera Sesión Plenaria

Informe de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actitivades de la OEA: Embajador Paul Durand
Las actividades de la recientemente fusionada Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA incluyeron dos reuniones que se celebraron el 19 de septiembre y el 31 de octubre de 2002 respectivamente.

En la primera reunión del 19 de septiembre, Argentina fue elegida por aclamación para ocupar la vicepresidencia de la Comisión y se creo un grupo de trabajo con el fin de estudiar y preparar estrategias y directrices para mejorar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 

El 31 de octubre, la OEA invitó a las organizaciones de la sociedad civil acreditadas con el fin de obtener sus puntos de vista, intercambiar información e iniciar el proceso. Se invitó al señor José Miguel Vivanco, Director Ejecutivo para las Américas del Human Rights Watch, para que hiciera una presentación sobre las actividades de su organización.
Cuatro nuevas organizaciones de la sociedad civil presentaron credenciales para su acreditación, las cuales fueron aprobadas el 6 de noviembre de 2002. Con ellas, el número de organizaciones acreditadas ante la OEA ya alcanza las 54. 
Si bien varias organizaciones fueron acreditadas en el transcurso de los dos últimos años, poco se sabe sobre sus actividades y la forma en que apoyan o complementan la implementación de los mandatos de la Cumbre. Sería útil recibir información actualizada o breves informes que nos den una visión general en ese sentido (Guyana).
Informe del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres con la Participación del Banco Mundial: Dr. Jaime Aparicio, Secretario Ejecutivo de la Secretaría de Cumbres de las Américas
La labor del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, que cuenta con la participación del Banco Mundial, ha tenido resultados significativos que se reflejan en la lista de actividades conjuntas, así como individuales, que se llevaron a cabo en apoyo al proceso de Cumbres. En los próximos meses, trabajaremos en la identificación de nuevas áreas para la acción conjunta que puedan profundizar aún más esta relación. Esto incluye el fortalecimiento de la cooperación institucional y prestar apoyo a las reuniones ministeriales que forman parte del proceso de Cumbres. Lo más importante de todo es la necesidad de proyectar estos logros al público, comunicar su importancia y conseguir que formen parte de la vida diaria de nuestros ciudadanos. En este sentido, es importante la publicación de los “Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres de las Américas desde Miami hasta Quebec”.
En vista de todas estas actividades, sería útil elaborar una lista de aquellos mandatos que aún no se han abordado. De esta forma, puede ser más fácil concentrarse en cuestiones prioritarias y, de acuerdo a ellas, asignar recursos (Brasil).
Comentarios Adicionales de los Países que Presiden Procesos ministeriales y sectoriales
La labor de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el informe sobre corrupción deben ser divulgados,  en la medida que cada vez son más importantes para los países del Hemisferio (Nicaragua). 

El GRIC deberá  abordar las siguientes cuatro áreas prioritarias:
o
Fortalecimiento del sistema de derechos humanos, del que depende el futuro de la Carta Democrática Interamericana.
o
Limitación de los gastos militares, un mandato que aún no ha sido abordado por la Cumbre de Quebec.
o
Pobreza y la agenda social en términos generales.
o
Derechos de los Pueblos Indígenas. Se avanzó en Barbados pero se debe continuar con el impulso inicial (Perú).
La XXXI Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres se celebró del 29 al 31 de octubre de 2002 en Punta Cana, República Dominicana. Las deliberaciones se centraron en lo siguiente:
o
Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, aprobado por el trigésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA.
o
Seguimiento de la Cumbre de las Américas con respecto a la mujer, el libre comercio y los procesos de integración económica.
o
Segunda Reunión de Ministras o autoridades al más alto nivel responsables de las políticas de las mujeres en los Estados Miembros (REMIM II).
o
La mujer y los derechos humanos, seguimiento de la Convención de Belém do Pará y Tráfico de Mujeres y Niños (República Dominicana).
La Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Cultura fue un primer paso importante hacia la preservación del patrimonio colectivo de las Américas,  y contó con el análisis de los derechos culturales como derechos humanos (Colombia).
El 6 de noviembre de 2002, el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos aprobó la suma de cuatro millones de dólares para actividades realcionadas con la agenda de la Cumbre. Si bien los recursos se asignarán al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), es importante que se asignen al proceso de Cumbres (Estados Unidos).
Se están llevando a cabo iniciaticas complementarias al Proceso de Cumbres a nivel subregional. En el marco de la Cumbre de Presidentes Sudamericanos, Brasil, Guyana, Suriname y Venezuela han logrado acuerdos sobre desarrollo de infraestructura.  Además, CARICOM se ha reunido periódicamente para analizar la asistencia económica en el Caribe y ha establecido un fondo especial para este fin (Guyana).
La Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA está avanzando considerablemente con respecto al replanteamiento de la seguridad hemisférica, en particular, en términos de modernización institucional, amenazas emergentes y seguridad humana. La Conferencia Especial sobre Seguridad se celebrará en México del 6 al 8 de mayo de 2003 (México).
La Conferencia de Miami sobre Responsabilidad Social de las Empresas fue todo un éxito. Se presentaron varios documentos, en un debate abierto, conforme a las áreas temáticas de la agenda. Hubo una amplia participación de todos los sectores. Antes de la conferencia, se realizó un foro electrónico, cuyos resultados se publicarán pronto. Esta conferencia ha abierto nuevas vías de cooperación que van más allá de los mandatos originales de la Cumbre. Los resultados servirán de punto de partida para otra conferencia de este tipo en Panamá en 2003 (Banco Interamericano de Desarrollo).
Acontecimientos en el Hemisferio: Excelentísimo Señor Marc Lortie, Subsecretario para las Américas y Representante Personal del Primer Ministro de Canadá para la Cumbre de las Américas
En el momento de preparación de la Cumbre de Quebec, el Hemisferio estaba disfrutando de un crecimiento económico y la entrada de inversiones. Pero la realidad actual es absolutamente diferente. Con un crecimiento negativo y la salida de inversiones, los gobiernos se enfrentan hoy a nuevos desafíos sociales y políticos. Para hacer frente a estos nuevos desafíos, los líderes del Hesmisferio, un tercio de los cuales no estuvo presente en Quebec, deben reagruparse para revitalizar y fortalecer el proceso de Cumbres. El Primer Ministro de Canadá recomienda celebrar una cumbre en el ínterin, para la cual México ha ofrecido sede, que abordará los problemas a los que se enfrenta el Hemisferio. 

Los países expresaron su apoyo a la celebración de una cumbre en el ínterin, e indicaron que se debería basar en el consenso mutuo. Se sugirió que el propósito de dicha cumbre sea el examen de una amplia agenda social con miras a hacer frente a la crisis democrática, detener el deterioro de las instituciones democráticas y restaurar la confianza pública y de los inversores para poder volver a disfrutar de un crecimiento económico (Estados Unidos, Bolivia, Argentina, Guyana, Venezuela, Perú, Colombia). 

Los países sugirieron que la agenda de dicha cumbre ponga a primera plana las prioridades más urgentes, tales como el VIH/SIDA y la delincuencia (Guyana), la restauración de América Latina como un destino viable para la inversión extranjera (Argentina), y el desarrollo en el contexto de la Conferencia de Monterrey sobre la Financiación para el Desarrollo (Perú). 

Presentación del Centro de Estudios de Justicia de las Américas
El Doctor Juan Enrique Vargas, Director Ejecutivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas esbozó las actividades del Centro.
El Centro de Estudios de Justicia de las Américas fue creado en la Cumbre de Santiago en 1998 con el auspicio de la OEA y ha estado funcionando desde finales de 2000. Su misión es fortalecer y modernizar los sistemas de justicia en las Américas por medio de la promulgación de políticas que mejorarán la administración de la justicia. Específicamente, los objetivos del Centro son:
1.
Estimular la cooperación en el área de intercambio de información y mejores prácticas. 
2.
Estudiar a fondo los sistemas de justicia y hacer recomendaciones para su reforma.
3.
Concentrar su labor en los desafíos que enfrenta el Hemisferio
El Centro es una institución judicial vital y pone sus conocimientos especializados a disposición del proceso de Cumbres de las Américas como un aliado útil en la integración hemisférica. 

Conferencia Internacional de México sobre la Financiación para el Desarrollo, “COnferencia de Monterrey”
El Excelentísimo señor Miguel Ruiz-Cabañas, Embajador y Representante Permanente de México ante la OEA, explicó brevemente las cuestiones que se trataron en la Conferencia Internacional sobre la Financiación para el Desarrollo, que se celebró en marzo de 2002 en Monterrey, México.

Los países se comprometieron a aumentar la cantidad de recursos asignados para la ayuda extranjera, inviertiendo en parte el sentido de las tendencias de las últimas dos décadas. La participación del Fondo Monetario Internacional, el Banco Mundial, la Organización Mundial de Comercio y las Naciones Unidas otorgó a los acuerdos alcanzados una mayor solidez y legitimidad. Los mandatos de Monterrey también esbozan papeles específicos que las organizaciones multilaterales regionales podrían desempeñar en la promoción del desarrollo. En este sentido, la OEA es el foro ideal para implementar el Consenso de Monterrey en el Hemisferio por las siguientes razones:
1.
La OEA cuenta con una estructura política establecida que le permite formular las políticas pertinentes a nivel hemisférico. 

2.
La OEA reúne a todos los países del Hemisferio, proporcionando un foro para la consulta y la continuidad.
3.
Varios países que no pertenecen al Hemisferio son Estados Observadores ante de la OEA. Esta relación representa una vía importante para la cooperación extra-regional  (México).
Se recordó al GRIC que el Consenso de Monterrrey hace referencia a las obligaciones paralelas de todas las partes interesadas como parte de la solución y reconoce que la asistencia oficial para el desarrollo no es la solución a todos los problemas. Es igualmente importante contar con un clima que fomente la inversión extranjera y la buena gestión de gobierno. Se precisa de una estrategia holística que permita a la OEA responder mejor a las oportunidades y desafíos que presenta el Consenso de Monterrey, que vaya más allá de la simple asistencia para el desarrollo y que atraiga la inversión privada a las Américas (Canadá).
La OEA, a través del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, es el lugar idóneo para  elaborar e implementar una microestrategia para el desarrollo en el Hemisferio. La macroestrategia puede ser elaborada por la OEA en cooperación con el Banco Interamericano de Desarrollo, la Organización Panamericana de la Salud y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (México).
Segunda Sesión Plenaria – Gestión del GRIC
Mecanismo de Implementación y Monitoreo (Cuadro IMM)
Se decició mejorar las comunicaciones y actividades de extensión mediante el uso de nuevas herramientas de comunicaciones, además del Cuadro IMM. Estados Unidos propuso que un grupo de trabajo del Comité Ejecutivo del GRIC considere cuál es la mejor forma para mejorar el proceso de comunicaciones manteniendo, a su vez, la responsabilidad.
Con respecto al financiamiento del GRIC, el Presidente anunció que CARICOM ha acordado contribuir con US$14.000 por año al financiamiento del GRIC. Teniendo esto en cuenta, el GRIC requerirá otros US$75.000 para el año 2003.
La próxima reunión del GRIC se programó para  los días 24 y 25 de marzo de 2003, pero se está considerando otra fecha debido a una solicitud presentada por un Estado Miembro.   Durante la Asamblea General de la OEA en Santiago, Chile, se celebrará una reunión del GRIC a nivel ministerial.  Durante la reunión del GRIC a nivel ministerial, Canadá transferirá oficialmente la Presidencia del GRIC y del proceso de Cumbres a Argentina. Conforme a una propuesta de los Estados Unidos, se decidió que las sesiones inaugurales, incluido el informe del Grupo de Trabajo Conjunto de las Cumbres, así como la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA, estarán abiertas a la prensa y a la sociedad civil en calidad de observadores. 
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