





                                                                                                                                              

Buenos Aires, 25 de agosto de 2006
Estimado(a) Coordinador(a) Nacional:



Tengo el agrado de dirigirme a usted a fin de invitarla/o a participar en la XLVI Reunión a nivel Ministerial del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) con el propósito de efectuar el traspaso de la Presidencia del Proceso de Cumbres al gobierno de la República de Trinidad y Tobago. Dicha reunión se llevará a cabo en Washington D.C., el día 12 de septiembre de 2006 en la sede de la OEA.
 



Como es de su conocimiento, los Ministros de Relaciones Exteriores del Hemisferio brindaron su apoyo, en la reunión XLV del GRIC, para que Trinidad y Tobago fuera el anfitrión de la Quinta Cumbre de las Américas y acordaron en esa oportunidad hacer la transferencia de la Presidencia del Proceso a principios del mes de septiembre con el fin llevar a buen término su realización.  
 



Para alcanzar este propósito adjunto encontrará la agenda y el formulario de registro para la reunión XLVI del GRIC a nivel Ministerial.
 



Como en anteriores ocasiones, le reitero nuestro compromiso con el éxito de nuestros trabajos y aprovecho la oportunidad para saludarla/o con mi más distinguida consideración.

Embajador Roberto GARCIA MORITAN

Secretario de Relaciones Exteriores

Ministerio de Relaciones Exteriores,

Comercio Internacional y Culto

República Argentina
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