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ACTA DE LA XLVI REUNION DEL GRUPO DE REVISION DE LA IMPLEMENTACION DE CUMBRES (GRIC)

La XLVI Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) tuvo lugar en la sede de la OEA el 12 de septiembre de 2006, en la que la República Argentina transfirió oficialmente la Presidencia del Proceso de Cumbres a la República de Trinidad y Tobago, país sede de la Quinta Cumbre de las Américas a realizarse en el 2009.
La reunión estuvo presidida por el Embajador Roberto García Moritán, Secretario de Relaciones Exteriores Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina y Presidente del GRIC y luego del traspaso de la Presidencia, ésta fue asumida por el Ministro de Energía e Industrias Energéticas, Administración Pública e Información de la República de Trinidad y Tobago, Honorable Senador Dr. Lenny Saith. La sesión de apertura estuvo a cargo del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza.
1. Palabras de Apertura del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza

El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), José Miguel Insulza, dio la bienvenida a los Coordinadores Nacionales de Cumbres y destacó la importancia de la reunión en la cual se realizó la transferencia de la Presidencia del Proceso de Cumbres a la República de Trinidad y Tobago como futuro anfitrión de la Quinta Cumbre de las Américas.
El Secretario General destacó la importancia de que los países tomen conciencia que las Cumbres se harán más necesarias en la medida en que se puedan verificar resultados efectivos y el cumplimiento de los compromisos establecidos. 
Asimismo, subrayó la importancia de la sociedad civil en el monitoreo de la implementación de los mandatos de las Cumbres e indicó que uno de los mayores logros de las Cumbres ha sido el espacio que se ha otorgado para la participación de dichas organizaciones en el Proceso de Cumbres. El Secretario General hizo además referencia a otros logros de las Cumbres, como por ejemplo la Carta Democrática Interamericana, cuyo quinto aniversario se conmemoró este mismo día.

Resaltó adicionalmente, la tarea que realizará el GRIC en el seguimiento de los resultados de los mandatos de la Cumbre de Mar del Plata hasta la realización de la Cumbre de Trinidad y Tobago. Reconoció que la Cumbre de Mar del Plata se llevó a cabo en un momento crucial para las Américas y que en la misma se discutieron temas de importancia como la preservación de políticas macroeconómicas sanas, el fortalecimiento del sector microempresarial, el acceso al crédito, la eliminación del trabajo infantil, entre otros.
Por otro lado, indicó que la Cumbre de las Américas debe ser una instancia donde los Jefes de Estado y de Gobierno den una orientación para el hemisferio cada 3 años. En este sentido, se refirió también a la necesidad de institucionalizar dicho Proceso para poder contar no sólo con un mecanismo que coordine la ejecución y el seguimiento de los mandatos de las Cumbres, sino que cuente con una estructura administrativa y con los recursos necesarios para la implementación de dichos compromisos.
Finalmente, se refirió a los miembros del Sistema Interamericano y destacó el trabajo de las instituciones en el Proceso de Cumbres. Reafirmó igualmente que la OEA seguirá diseñando mecanismos nacionales y multilaterales para el seguimiento de los mecanismos acordados, así como las opciones financieras para el cumplimiento de sus objetivos. 

2. Palabras del Secretario de Relaciones Exteriores del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Argentina, Embajador Roberto García Moritán

Seguidamente, el Embajador Roberto García Moritán, en su calidad de Presidente del GRIC, inició su intervención resaltó la importancia de esta reunión donde se hace el traspaso del Proceso de Cumbres. En este sentido, destacó la importancia de haber llevado la Presidencia durante estos últimos tres años y agradeció a los países y a la Secretaría General por el apoyo durante su gestión. 
Reconoció además la importante labor de los organismos regionales e internacionales, al igual que las contribuciones de la sociedad civil y del sector privado. Asimismo, hizo un reconocimiento a la labor realizada por la Secretaría General de la OEA y en particular a la Secretaría de Cumbres de las Américas por el apoyo brindado al gobierno de Argentina en la realización de la Cuarta Cumbre de las Américas.

El Embajador García Moritán hizo referencia a la Cuarta Cumbre de las Américas, cuya agenda se inspiró en el lema “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”. En esta Cumbre, la creación de más y mejor trabajo fue considerada la vía principal para reducir la pobreza y la exclusión social. Para alcanzar estos objetivos se identificaron tres caminos principales: la inversión en infraestructura, la capacitación de la fuerza laboral y el fomento de las micro, pequeñas y medianas empresas.
Adicionalmente, mencionó algunos de los compromisos adoptados en la Cuarta Cumbre de las Américas, los cuales incluyen: el combate de la discriminación de género, la abolición del trabajo infantil, evitar la discriminación en el trabajo, respeto por los derechos de los pueblos originarios y afrodescendientes, y el intercambio de información sobre enfermedades crónicas como el SIDA, el virus del SARS, la tuberculosis y la gripe aviar, entre otros.

Resaltó que la Cuarta Cumbre significó un paso en la consolidación del marco de cooperación fundado en valores compartidos como la democracia, la defensa y la promoción de los derechos humanos, la paz y la búsqueda del desarrollo de los pueblos.

Por otra parte, el Embajador García Moritán reportó sobre las reuniones del GRIC llevadas a cabo en abril y junio del presente año donde se presentó un formato de seguimiento de los mandatos, el cual sirve de guía para identificar las acciones a emprender. Asimismo, mencionó la presentación de un informe preliminar sobre el avance en la implementación de mandatos de la Cuarta Cumbre, presentado por los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) en junio pasado. También mencionó la realización de una reunión en mayo 23 de 2006 con el GTCC con el objetivo de intercambiar experiencias en relación con los programas y proyectos que cada institución realiza en cumplimiento de los mandatos y compromisos de Mar del Plata. Además, hizo referencia a la publicación presentada por la Secretaría de Cumbres “Documentos Oficiales del Proceso de Cumbres de las Américas 2004-2006 – Vol. IV”, en cumplimiento de su mandato de llevar la memoria institucional del Proceso.
Adicionalmente, mencionó la publicación “El Consenso de Mar del Plata: IV Cumbre de las Américas – Análisis y Perspectivas” realizada por el Ministerio de Relaciones Exteriores de Argentina junto con la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la cual fue distribuida entre los participantes.
Por último, el Embajador García Moritán señaló que se distribuyó en la sala un trabajo referido a la “Participación de la Sociedad Civil Hacia la IV Cumbre de las Américas” donde se recogen los debates de la sociedad civil llevados a cabo antes de la Cumbre e indicó que hubo avances significativos en la participación de dichas organizaciones desde la anterior Cumbre.
3. Transferencia de la Presidencia del Proceso de Cumbres por parte del Secretario de Relaciones Exteriores de la República Argentina, Embajador Roberto García Moritán al Ministro de Energía e Industrias Energéticas, Administración Pública e Información de la República de Trinidad y Tobago, Honorable Senador Dr. Lenny Saith
A continuación, el Embajador García Moritán expresó la satisfacción de Argentina de haber llevado la Presidencia del GRIC e invitó al Senador Dr. Lenny Saith a pasar al frente de la sala para hacer el traspaso de la Presidencia y entregar la estatua del “Inukshuk”, símbolo de las Cumbres de las Américas. El Inukshuk fue entregado por Canadá a Argentina como un elemento orientador y de unidad de nuestros pueblos hacía unas metas comunes. 
El Senador Dr. Lenny Saith expresó que existe un vínculo intrínseco entre el desarrollo y la prosperidad y que no se debe dejar a un lado los factores sociales y la protección del medio ambiente. Al tiempo reflexionó sobre los logros alcanzados desde la Primera Cumbre de las Américas de Miami, las cuales son un legado de la búsqueda de metas colectivas de desarrollo. Seguidamente agradeció a Argentina y recibió la Presidencia del Proceso de Cumbres en nombre de Trinidad y Tobago.
4. Palabras del Ministro de Energía e Industrias Energéticas, Administración Pública e Información de la República de Trinidad y Tobago, Honorable Senador Dr. Lenny Saith, sobre la trayectoria futura del Proceso de Cumbres de las Américas

El Senador Dr. Lenny Saith, Ministro de Energía e Industrias Energéticas, Administración Pública e Información de la República de Trinidad y Tobago, agradeció a las delegaciones de los Estados Miembros por su apoyo e indicó que para Trinidad y Tobago es un honor llevar la Presidencia de las Cumbres. Hizo referencia a la importancia de las Cumbres y al reconocimiento que han hecho los Jefes de Estado y de Gobierno al vínculo entre el desarrollo y la prosperidad, identificando los siguiente temas como prioridad: consolidación de la democracia, el aumento del comercio, la creación de empleos, y el mejoramiento de las condiciones laborales y de los factores sociales que afectan el bienestar de los ciudadanos como la salud, la educación y la protección del medio ambiente. 
Resaltó además los progresos alcanzados por las Cumbres de las Américas, y en especial mencionó  la Carta Democrática Interamericana como uno de los logros más visibles de este Proceso. Añadió que indudablemente todavía existen muchos temas sustanciales que deben ser abordados para alcanzar los objetivos enunciados en las Cumbres.
Por su parte, el Senador Dr. Saith indicó que Trinidad y Tobago está buscando la condición de nación desarrollada para el año 2020 y muchos de los mandatos de las Cumbres van acorde con las metas para el desarrollo conocidas como “Visión 2020”. Dicho Plan, incluye la evolución de una sociedad basada en el conocimiento, una economía altamente productiva y globalmente competitiva, y un estándar de vida comparable con los países desarrollados. Para alcanzar esta visión, el gobierno de Trinidad y Tobago está desarrollando su capital humano al crear un sistema educativo desde los niveles primarios al terciario con énfasis en la tecnología de la información con el objetivo de adquirir las habilidades necesarias para competir con la fuerza laboral global.
Asimismo, el Senador Dr. Saith afirmó que su país ha demostrado su compromiso con el Proceso de Cumbres al haberse ofrecido para ser la sede del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), al ser la sede de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación la cual se llevó a cabo en Tobago en agosto de 2005 y al ser sede de la XV Reunión Interamericana de Ministros de Trabajo que tendrá lugar en septiembre de 2007. Adicionalmente, destacó que Trinidad y Tobago está comprometida con la región del Caribe y expresó la gratitud de su gobierno por el apoyo de los Estados Miembros y en especial al gobierno de Colombia, por facilitar dicho proceso.

Finalmente, el Senador Dr. Saith indicó que el Proceso de Cumbres de las Américas, con el apoyo institucional de la Organización de los Estados Americanos, da la posibilidad a los Estados miembros a negociar y adoptar instrumentos para el beneficio colectivo del Hemisferio. En este sentido, Trinidad y Tobago ha tomado seriamente su rol de sede de la Cumbre de las Américas de 2009 y está adelantando gestiones para el establecimiento de una Secretaría para llevar este proceso.

5. Comentarios de los Representantes de los Estados Miembros

Seguidamente varias delegaciones de los Estados Miembros hicieron uso de la palabra para referirse al Proceso de Cumbres.
La Delegación del Perú expresó su agradecimiento a la República Argentina y ofreció su apoyo al gobierno de Trinidad y Tobago en su nueva tarea. Igualmente expresó solidaridad con el gobierno de los Estados Unidos por los eventos trágicos de hace 5 años. Subrayó además su compromiso con los acuerdos de la Cumbre de Mar del Plata y señaló el vínculo que existe entre el trabajo decente y la lucha contra la pobreza. Por otra parte, hizo referencia al tema de la discriminación en el trabajo, los derechos de los trabajadores migrantes, la promoción de las pequeñas y medianas empresas y resaltó el apoyo de su Delegación para la eliminación del trabajo forzoso y del trabajo infantil. Finalmente, hizo referencia a la importancia de la participación de los organismos internacionales y de la sociedad civil y exaltó que la OEA puede contribuir a los objetivos de la Cumbre a través de sus planes estratégicos centrados en los temas de educación, desarrollo sostenible y el desarrollo científico y tecnológico.  
Por su parte, la Delegación de Canadá, hizo un reconocimiento al Gobierno de Argentina por su labor en la realización de la Cuarta Cumbre, felicitó al Gobierno de Trinidad y Tobago como Presidente entrante del Proceso de Cumbres, y primer país del Caribe que preside este Proceso y destacó la labor de la Secretaría de Cumbres y su apoyo al proceso. Asimismo, destacó que Canadá considera el Proceso de Cumbres como un instrumento vital de diálogo hemisférico y cooperación. La contribución del Proceso de Cumbres, el cual se complementa con el trabajo de la OEA y de otras instituciones interamericanas, es la introducción de iniciativas hemisféricas de cooperación con un compromiso político al más alto nivel. La Delegación de Canadá hizo énfasis en los compromisos adquiridos en la Cumbre de Québec de avanzar con una agenda balanceada de democracia, prosperidad y equidad. 
La Delegación de Chile felicitó al Gobierno de Trinidad y Tobago por haber asumido la Presidencia del Proceso de Cumbres de las Américas y expresó su reconocimiento a la República de Argentina por el trabajo realizado. Hizo además referencia a la Carta Democrática Interamericana como un aporte fundamental en el interés colectivo de profundizar la democracia como eje central de la identidad hemisférica. Por otra parte, la Delegación del Chile se refirió a la convergencia de los mandatos del Proceso de Cumbres con la agenda de la OEA y desatacó la discusión relativa a un mayor involucramiento de la Organización en todas las fases de la construcción de la agenda de las Cumbres con el objetivo de facilitar las tareas de implementación y seguimiento de los mandatos. Asimismo, reafirmó la necesidad de complementar las agendas políticas y de desarrollo y mencionó que ese es el sentido que su Delegación desea darle a la Carta Social de las Américas. Adicionalmente, resaltó el aporte de la sociedad civil al Proceso de Cumbres y destacó la labor de la ONG chilena Participa, la cual en conjunto con otras organizaciones de la región y con el apoyo de la OEA, ha ejecutado proyectos multinacionales orientados al seguimiento por la sociedad civil de los mandatos de las Cumbres. Finalmente, anunció que en noviembre próximo, con el patrocinio del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile, se llevará a cabo un seminario sobre “Gobernabilidad Democrática y Alianzas Nacionales”, orientado a la articulación de asociaciones voluntarias entre representantes de los gobiernos y de la sociedad civil con el objeto de apoyar el cumplimiento de los compromisos asumidos por los países en las Cumbres hemisféricas.
La Delegación de México reconoció la labor de Argentina en la Cuarta Cumbre y ofreció su apoyo al Gobierno de Trinidad y Tobago. Asimismo, destacó la importancia de llevar a cabo el seguimiento de los mandatos y apoyó lo expuesto por la Delegación de Chile referente al fortalecimiento del seguimento de los mandatos de las Cumbres con la agenda de la OEA. De igual manera, agradeció a la Organización Internacional del Trabajo y al gobierno de Argentina por la publicación presentada y resaltó el trabajo de las instituctiones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres. 
Asimismo, la Delegación de los Estados Unidos congratuló a Trinidad y Tobago por la nueva Presidencia y ofreció su apoyo para la realización de una Cumbre exitosa en el 2009. Al mismo tiempo agradeció al Embajador García Moritán por las cortesías del gobierno de Argentina a lo largo del proceso de Cumbres y por la realización de la Cuarta Cumbre.
Asimismo, indicó que el Proceso de Cumbre es una agenda hemisférica común basada en 4 pilares: el compromiso para la democracia representativa y el fortalecimiento de las instituciones democráticas; la prosperidad y el desarrollo sustentable a través de la creación de trabajo, la expansión de oportunidades económicas, la liberalización del comercio y la integración económica; la inversión en los pueblos a través del combate a la pobreza, la inequidad, la exclusión social, un mejor acceso a educación de calidad, servicios de salud y acceso a capital; y brindando seguridad para todas las personas y el estado democrático, al confrontar amenazas como el terrorismo, la lucha contra las drogas, las pandillas y el crimen organizado.
En relación a la implementación de los mandatos de las Cumbres, mencionó que las reuniones del GRIC deben estar orientadas a revisar el cumplimiento de los compromisos, examinando nuevas medidas para avanzar en la agenda hemisférica, y buscando la manera de trabajar más de cerca con las instituciones miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC). Asimismo, presentó la propuesta de hacer seguimiento por líneas temáticas como informes de progreso, donde los miembros del GTCC y especialistas e invitados especiales puedan referirse a temas de las Cumbres. Adicionalmente, mencionó que las próximas reuniones del GRIC deben discutir la manera de hacer seguimiento e implementación, haciendo referencia al formato presentado en anteriores reuniones.
En cuanto a los logros de las Cumbres, la Delegación de los Estados Unidos mencionó algunos avances en las areas de reducción de la deuda, el vínculo entre pequeñas empresas y la creación del trabajo, la reducción del tiempo de comenzar los negocios, remesas, lucha contra la corrupción, y salud. Asimismo, destacó la Carta Democrática Interamericana como uno de los mayores logros de la Cumbre de Québec. Seguidamente, anunció la donación de un millón de dólares para establecer en la OEA un fondo interamericano contra la corrupción que ayude a los Estados miembros a cumplir sus obligaciones de conformidad con la Convención Interamericana contra la Corrupción de 1996. Finalmente, concluyó que para mantener la credibilidad del Proceso de Cumbres, es necesario hacer revisiones perióicas, especialmente de aquellas iniciativas que brindan mayores oportunidades para los de los niveles más bajos.
La Delegación de San Kitts y Nevis, en nombre de la Comunidad del Caribe, agradeció a Argentina por su liderazgo y apoyo en el Proceso de Cumbres y por ser sede de la pasada Cumbre. Asimismo, ofreció su total apoyo a la Delegación de Trinidad y Tobago como anfitrión de la próxima Cumbre y resaltó el hecho que es la primera vez que un Estado del Caribe asume dicha responsabilidad. Igualmente, reconoció el trabajo de la Secretaría de Cumbres e hizo mención al aniversario de la Carta Democrática Interamericana y al apoyo de Caricom a la Carta Social.
Seguidamente, la Delegación de Colombia felicitó a Argentina por una exitosa presidencia y ofreció su respaldo a Trinidad y Tobago en la realización de la Quinta Cumbre. Igualmente, ratificó su compromiso con el Proceso de Cumbres y subrayó la importancia de tener visiones objetivas para que los compromisos trasciendan las declaraciones políticas en hechos prácticos.
Posteriormente, la Delegación de El Salvador ofreció su respaldo al Gobierno de Trinidad y Tobago en el camino hacia la Quinta Cumbre y agradeció al gobierno de Argentina por su labor en este Proceso.
Por su parte, la Delegación de Venezuela agradeció al gobierno de Argentina por la exitosa organización de la Cumbre y manifestó su apoyo al gobierno de Trinidad y Tobago para la realización de la Quinta Cumbre. En este sentido, destacó los vínculos históricos de Venezuela y Trinidad y Tobago. De igual manera, destacó que las Cumbres deben servir para enfrentar las injusticias sociales ya que todos los países están experimentando un aumento en los niveles de pobreza e inequidad social. Expresó que la Cumbre de Monterrey dio los primeros pasos, seguidos por la Cumbre de Mar del Plata donde se le dio a la democracia un rostro humano. Igualmente, reiteró la importancia de avanzar en la Carta Social, la cual junto con la Carta Democrática serán los pilares para asegurar una verdadera democracia en el hemisferio. De igual manera, afirmó que se debe mover hacia una integración cultural basada en la cooperación. 
La Delegación de Panamá se sumó a las muestras de agradecimiento a Argentina por su liderazgo y le auguró éxitos a Trinidad y Tobago en su nueva función. A su vez, indicó que el Proceso de Cumbres impacta de una manera positiva a nuestras sociedades en temas como la lucha contra la corrupción, derechos humanos, democracia y resaltó de igual manera el papel de la sociedad civil, el cual es fundamental para la implementación de mandatos.
La Delegación de Haití agradeció a Argentina por la realización de la última Cumbre y expresó su satisfacción por designación de Trinidad y Tobago como anfitrión para la próxima Cumbre. 
La Delegación de Grenada hizo mención a su cercanía geográfica con Trinidad y Tobago e indicó su complacencia con la designación de este país como anfitrión de la próxima Cumbre. Al tiempo, ofreció su apoyo a Trinidad y Tobago y subrayó la importancia de los temas de desarrollo sostenible y el fortalecimiento de la democracia en las Cumbres.
La Delegación de Jamaica se sumó a las expresiones de gratitud hacia Argentina por ser el anfitrión de la Cuarta Cumbre de las Américas y al tiempo felicitó a Trinidad y Tobago en su nuevo rol como Presidente del Proceso de Cumbres. Asimismo, expresó su satisfacción por tener a una nación hermana de CARICOM en este Proceso y resaltó algunos de los desafíos que se deben enfrentar incluyendo los retos de los pequeños estados insulares, los desastres naturales, la corrupción, el tráfico de armas, entre otros. De igual manera, resaltó la influencia de Trinidad y Tobago en cuanto al tema de energía, el cual es un determinante de la dinámica política y social de la región.
Finalmente, la Delegación de Brasil felicitó a Argentina por la buena conducción del Proceso de Cumbres y señaló que Mar del Plata consagró una nueva concepción de crecimiento sustentable y generación de empleo, siendo como centro el mantenimiento de la gobernabilidad democrática. Asimismo, congratuló a Trinidad y Tobago y ofreció su apoyo para la consecución de la Quinta Cumbre de las Américas. Adicionalmente, indicó que se debe continuar con el seguimiento de la implementación de los mandatos de las Cumbres.
6. Intervención del Director Regional Adjunto de la Oficina para Latinoamérica y el Caribe de la Organización Internacional del Trabajo, Virgilio Levaggi con referencia a la publicación “El Consenso de Mar del Plata, IV Cumbre de las Américas 2005, Análisis y Perspectivas”.

La Presidencia del GRIC agradeció las diferentes intervenciones de los Estados miembros y cedió la palabra al Director Regional Adjunto de la Oficina para Latinoamérica y el Caribe de la Organización Internacional del Trabajo, Virgilio Levaggi quien hizo una breve presentación de la publicación “El Consenso de Mar del Plata, IV Cumbre de las Américas 2005, Análisis y Perspectivas”.
El señor Levaggi expresó satisfacción al poder colaborar con la Cancillería Argentina en la edición de la publicación en mención y resaltó la importancia de la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata. 
Por su parte, anunció que los Estados Americanos miembros de la OIT, en su XV Reunión Regional celebrada en Brasilia el pasado mayo, acordaron iniciar una Década de Promoción del Trabajo Decente en las Américas con el objetivo de promover el trabajo decente y contribuir a la reducción de la pobreza en los próximos diez años.
Seguidamente, mencionó que siguiendo la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata, la publicación “El Consenso de Mar del Plata, IV Cumbre de las Américas 2005, Análisis y Perspectivas identifica los principales desafíos que enfrenta la región para la generación de empleo y propone una Agenda hemisférica para generar trabajo decente, a partir de 4 políticas generales -crecimiento económico promotor del empleo, respeto efectivo de los principios y derechos fundamentales en el trabajo, mayor eficiencia y cobertura de la protección social así como promoción del diálogo social efectivo- y 11 políticas específicas de intervención: promoción de las normas internacionales del trabajo, la igualdad de género, el empleo para la juventud, el desarrollo de microempresas y pequeñas empresas así como la economía informal, el sector rural y desarrollo local, la formación profesional, los servicios de empleo, los salarios y remuneraciones, la seguridad y salud en el trabajo y las migraciones laborales. 

El instrumento para conseguir las metas y objetivos definidos para estas 15 políticas serán los programas de trabajo decente por país en los que puede producirse una asociación virtuosa entre los sectores públicos y privados, a partir de la integración de políticas económicas y sociales y su gestión adecuada en un marco institucional que facilite las sinergias entre ambas y la cooperación entre gobiernos y actores sociales. El señor Levaggi enfatizó que dicha Agenda es una efectiva contribución para la concreción del espíritu y la letra de la Declaración de Mar del Plata y para avanzar en la consecución de los objetivos que plantea su Plan de Acción.

7. Otros Asuntos

No habiendo otros asuntos por discutirse se dio por levantada la sesión.
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