
PALABRAS DEL SR. VICECANCILLER EN OCASION DE LA XLVI REUNION MINISTERIAL DEL GRUPO DE REVISION DE LA .IMPLEMENTACION DE CUMBRES (GRIC) WASHINGTON D.C.  12 DE SEPTIEMBRE DE 2006

ES MUY GRATO VOLVER A ENCONTRARNOS EN ESTA REUNION DEL GRUPO DE REVISION DE LA IMPLEMENTACION DE CUMBRES (GRIC), EN UNA OCASION TAN PARTICULAR COMO LA QUE CONLLEVA EL TRASPASO DE LA PRESIDENCIA POR PARTE DE LA ARGENTINA A TRINIDAD Y TOBAGO.

EN ESE SENTI DO, AGRADEZCO LA PARTICIPACION DE TO DOS USTEDES ASI COMO LA PRESENCIA DEL HONORABLE DR. LENNY SAITH, MINISTRO DE ENERGIA E INDUSTRIAS ENERGETICAS DE LA REPUBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO Y LA DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA, JOSE MIGUEL INSULZA, Y APOYO A LA SECRETARIA DE CUMBRES.
CABE RESALTAR QUE HA SIDO UN HONOR PARA MI PAIS HABERSE HECHO CARGO DE LA PRESIDENCIA DEL PROCESO DECUMBRES DE LAS AMERICAS DURANTE LOS PASADOS TRES AÑOS.
EN PRIMER LUGAR, QUISIERA - EN NOMBRE DEL SR. PRESIDENTE NESTOR KIRCHNER Y DEL SR CANCILLER JORGE TAIANA - AGRADECER A TODOS LOS PAISES Y GOBIERNOS REPRESENTADOS EN EL PROCESO DE CUMBRES POR EL APOYO RECIBIDO Y POR EL ENTUSIASMO Y EMPENO CON EL QUE ACOMPAÑARON A ESTA PRESIDENCIA EN SU GESTION.
QUISIERA ASIMISMO, RECONOCER LOS IMPORTANTES APORTES DE LOS ORGANISMOS REGIONALES E INTERNACIONALES QUE FACILITAN NUESTRA TAREA ASI COMO LAS CONTRIBUCIONES SIGNIFICATIVAS DE LA SOCIEDAD CIVIL Y DEL SECTOR PRIVADO, QUE RESULTAN ESENCIALES PARA FORTALECER EL PROCESO DE CUMBRES. UN RECONOCIMIENTO APARTE MERECE EL APOYO BRINDADO POR LA SECRETARIA GENERAL DE LA OEA YOFICINA DE CUMBRES DE LAS AMERICAS POR SU IMPORTANTE LABOR. 

ESTIMADOS AMIGOS Y COLEGAS, QUISERA COMPARTIR CON USTEDES UNAS BREVES REFLEXIONES.
EN TODOS LOS ENCUENTROS DE NUESTROS JEFES DE ESTADO Y DE GOBIERNO SE TRATARON CUESTIONES COMUNES, TALES COMO EL FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA, EL DESARROLLO SOSTENIBLE, LA ECONOMIA Y EL COMERCIO, LA SALUD, LA EDUCACION, LA SEGURIDAD, LA PROMOCION Y EL FORTALECIMIENTO DE LOS DERECHOS HUMANOS, ENTRE OTRAS.

DESDE NUESTRA PRESIDENCIA, HEMOS PROCURADO TRABAJAR MANCOMUNADAMENTE PARA IMPULSAR UNA AGENDA HEMISFERICA QUE NOS PERMITA ENCARAR CON MAYOR CELERIDAD Y EFICACIA LOS PROBLEMAS DE NUESTRA AMERICA, ASEGURANDO UN DESARROLLO SOSTENIDO CON CONDICIONES DE VIDA ECONOMICA Y SOCIALMENTE EQUITATIVAS PARA TODOS.
EN ESE SENTI DO, LA IV CUMBRE REUNIO A 34 JEFES DE ESTADO Y DE GOBIERNO DE LAS AMERICAS EN MAR DEL PLATA LOS DIAS 4 Y 5 DE NOVIEMBRE DE 2005, CON UNA AGENDA INSPIRADA EN EL LEMA "CREAR TRABAJO PARA ENFRENTAR LA POBREZA Y FORTALECER LA GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA".

EN ESTA CUMBRE, LA CREACION DE MÁS Y MEJOR TRABAJO FUE CONSIDERADA LA VIA PRINCIPAL PARA REDUCIR LA POBREZA Y LA EXCLUSION SOCIAL   PARA ALCANZAR ESOS OBJETIVOS, SE IDENTIFICARON TRES CAMINOS PRINCIPALES: LA INVERSION EN INFRAESTRUCTURA; LA CAPACITACION DE LA FUERZA LABORAL, Y EL FOMENTO DE LAS MICRO, PEQUENAS Y MEDIANAS EMPRESAS.

PARA EL DESARROLLO DE ESTOS PILARES SE ACORDÓ UN MARCO QUE COMPRENDE LA COORDINACION DE POLITICAS PUBLICAS EN EL AMBITO ECONOMICO, LABORAL Y SOCIAL, POLITICAS FISCALES RESPONSABLES, EL RESPETO DE LOS PRINCIPIOS Y DERECHOS FUNDAMENTALES DE LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DEL TRABAJO Y LA IMPLEMENTACION DE PROGRAMAS. PARA INCORPORAR AL SECTOR INFORMAL

ESTAMOS CONVENCIDOS QUE LOS GOBIERNOS DEBEN RESPONDER A LAS ASPIRACIONES LEGITIMAS DE SUS PUEBLOS Y TRABAJAR PARA PROVEERLES LAS HERRAMIENTAS Y OPORTUNIDADES PARA MEJORAR SUS VIDAS.

ES POR ELLO, QUE CREEMOS QUE LA CREACION DE TRABAJO DECENTE CONTRIBUIRA A PROMOVER LA EQUIDAD, LA MOVILIDAD SOCIAL, UNA MEJOR CAUDAD DE VIDA Y LA INCLUSI6N SOCIAL DE NUESTROS CIUDADANOS, ASEGURANDO QUE LOS BENEFICIOS DE LA DEMOCRACIA SEAN COMPARTIDOS POR LA SOCIEDAD EN SU CONJUNTO.

EN LA IV CUMBRE TAMBIEN SE REAFIRMARON Y ADOPTARON ALGUNOS COMPROMISOS CON EL FIN DE COMBATIR LA DISCRIMINACION DE GENERO; ENFRENTAR EL FLAGELO DEL RACISMO; ABOLIR EFECTIVAMENTE EL TRABAJO INFANTIL; EVITAR LA DISCRIMINACION EN EL TRABAJO; RESPETAR LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS Y AFRODESCENDIENTES; INTERCAMBIAR INFORMACION EN LA LUCHA CONTRA ENFERMEDADES CRONICAS COMO EL SIDA, EL SARS, LA TUBERCULOSIS O LA GRIPE AVIAR; EVALUAR LOS DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD SOCIAL PARA LA PROTECCION DE LOS DESEMPLEADOS, Y FORTALECER EL DIALOGO SOCIAL.

DEBEMOS PRESERVAR EL CONTENIDO DE LOS ACUERDOS ALCANZADOS Y LOS COMPROMISOS ASUMIDOS EN LA IV  CUMBRE, ESPECIALMENTE EL ESFUERZO REAUZADO POR 34 PAISES DE LAS AMERICAS QUE, POR PRIM ERA VEZ, ADOPTARON UNA POSICION COMUN FRENTE A LOS DESAFIOS DEL DESARROLLO SOSTENIBLE, IDENTIFICANDO ACCIONES PARA CREAR MAS Y MEJOR TRABAJO, COMBATIR LA POBREZA Y FORTALECER LA GOBERNABILIDAD DEMOCRA TICA.

QUIERO RESAL TAR QUE LA CUARTA CUMBRE DE LAS AMERICAS SIGNIFICO UN PASO RELEVANTE EN LA CONSOLIDACION DE ESE MARCO DE COOPERACION FUNDADO EN VALORES COMPARTIDOS, COMO SON LA DEMOCRACIA, LA DEFENSA Y LA PROMOCION DE LOS DERECHOS HUMANOS, LA PAZ Y LA BUSQUEDA DEL DESARROLLO DE NUESTROS PUEBLOS.

LOS IMPORTANTES CONSENSOS ALCANZADOS DEBEN DAR FRUTOS Y ELLO DEPENDERA NA TURALMENTE DE LAS POSIBIUDADES NACIONALES PARA PONERLOS EN PRACTICA ASI COMO DEL ESFUERZO COMPARTIDO A TRAVES DE ESTE GRUPO DE REVISION DE LA IMPLEMENTACION DE LAS CUMBRES.

CON UNA POLITICA DE AVANZAR FIRME Y DECIDIDAMENTE EN EL SEGUMIENTO DE LOS MANDA TOS DEL PLAN DE ACCION Y DE LA DECLARACION DE MAR DEL PLATA, LA PRESIDENCIA CONVOCO EL 18 DE ABRIL PASADO, EN WASHINGTON, LA XLIV REUNION DEL GRIC.
EN DICHA OPORTUNIDAD LA SECRETARIA PRESENTO UN FORMATO DE SEGUIMIENTO DE LOS MANDATOS.

ESTA HERRAMIENTA ESTA EN PROCESO DE ELABORACION Y TIENE UN PROPOSITO PRACTICO, PRESENTA LA RELACION ENTRE LOS MANDA TOS, OBJETIVOS, ACCIONES, ACTORES Y TIEMPO DE EJECUCION PARA LAS INICIATIVAS ACORDADAS. SE TIENE CLARO QUE ES UNA GUIA QUE PRETENDE IDENTIFICAR LAS ACCIONES A EMPRENDER SIN AL TERAR LOS DOCUMENTOSACORDADOS EN LA CUMBRE.
EN LA REUNION DE WASHINGTON, TAMBIEN SE PRESENTO UN INFORME PRELIMINAR SOBRE EL AVANCE EN LA IMPLEMENTACION DE LOS MANDATOS DE MAR DEL PLATA ASIGNADOS A LAS INSTITUCIONES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DE CUMBRES (GTCC). EN DICHA OPORTUNIDAD SE RESAL TO LA IMPORTANCIA QUE CUMPLEN LOS ORGANISMOS ESPECIALIZADOS Y QUE SU INVOLUCRAMIENTO EN EL PROCESO DE CUMBRES FORTALECE EL INTERAMERICANISMO Y LA AGENDA MULTILATERAL.

A FIN DE CONTINUAR AVANZANDO, SE ACORDO CONVOCAR A LA BREVEDAD UNA REUNION DEL GTCC.

EL 23 DE MAYO DEL CORRIENTE ANO, EN BUENOS AIRES, SE LLEVO A CABO LA REUNION DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DE CUMBRES (GTCC), CON EL OBJETIVO DE INTERCAMBIAR OPINIONES Y COMPARTIR EXPERIENCIAS ENTRE LOS MIEMBROS DEL GRUPO EN RELACION CON LOS PROGRAMAS Y PROYECTOS QUE CADA INSTITUCION REALIZA EN CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS Y COMPROMISOS DE MAR DEL PLATA.

EL GTCC ELABORO UN INFORME EN EL CUAL SE RESALTO LAS INICIATIVAS LLEVADAS A CABO POR LAS INSTITUCIONES Y FUE PRESENTADO EN LA XLV REUNION MINISTERIAL DEL GRIC QUE TUVO LUGAR EN SANTO DOMINGO, EL 5 DE JUNIO PASADO, EN OCASION DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA.

EN DICHA OPORTUNIDAD, TAMBIEN SE PRESENTO LA PUBLICACION "DOCUMENTOS OFICIALES DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMERICAS 2004-2006" ELABORADO POR LA SECRETARIA DE CUMBRES, EN CUMPLIMIENTO DE LLEVAR LA MEMORIA INSTITUCIONAL DEL PROCESO.

COMO ES CONOCIMIENTO DE USTEDES, EL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES DE MI PAIS Y LA OFICINA REGIONAL DE LA ORGANIZACION INTERNACIONAL DEL TRABAJO (OIT) HA PUBLICADO EL LIBRO TITULADO "EL CONSENSO DE MAR DEL PLATA: IV CUMBRE DE LAS AMERICAS - ANALISIS Y PERSPECTIVAS."

EN ESTE LIBRO, QUE SE HA DISTRIBUIDO EN SALA, SE PRESENTAN LAS PERSPECTIVAS QUE SE ABREN A PARTIR DEL ACUERDO CONTINENTAL EXPRESADO EN MAR DEL PLATA A PARTIR DE LAS REFLEXIONES Y ANALISIS DE DESTACADOS ESPECIALISTAS Y AUTORIDADES GUBERNAMENTALES.

EL DR. VIRGILIO LEVAGGI, DIRECTOR REGIONAL ADJDUNTO DE LA OIT PARA AMERICA LATINA Y EL CARIBE EFECTUARA LA DEBIDA PRESENTACION EN EL DIA DE LA FECHA.

POR ULTIMO, ESTIMADOS AMIGOS Y COLEGAS, QUISIERA SEÑALAR QUE SE HA DISTRIBUIDO ENTRE LOS PRESENTES, EN SOPORTE MAGNETICO, UN TRABAJO REFERIDO A LA "PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL HACIA LA IV CUMBRE DE LAS AMERICAS", PRODUCIDO POR EL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES DE MI PAIS, COMO UN APORTE MAS A ESTE PROCESO. EN ESTA PUBLICACION SE RECOGEN DEBATES DE LA SOCIEDAD CIVIL LLEVADOS A CABO ANTES DE LA CUMBRE.

LA REALIDAD REQUIERE UNA EFECTIVA ARTICULACION ENTRE LOS REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL Y LOS REPRESENTANTES DEL ESTADO. CABE RESALTAR, QUE EN LA REUNION DE MAR DEL PLATA SE AMPLIO Y SE INCREMENTO LA PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL, YA QUE ASISTIERON 260ORGANIZACIONES FRENTE A LAS 30 ORGANIZACIONES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN QUEBEC.

ESTAS BREVES REFLEXIONES PRETENDEN SENALAR QUE DESDE MAR DEL PLATA A LA FECHA HEMOS AVANZADO Y LO HEMOS LOGRADO CON LA ASISTENCIA Y CON EL ESFUERZO DE UNA COMUNIDAD HEMISFERICA QUE SABE QUE LOS PROBLEMAS Y LOS DESAFIOS DEBEN SER ABORDADOS DE MANERA FRATERNAL Y CONJUNTA.
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