
PALABRAS DEL SR. VICECANCILLER PARA EL TRASPASO DE LA PRESIDENC/A DEL PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMERICAS EN OCASION DE LA XLVI REUNION DEL GRUPO DE REVISION E IMPLEMENTACION DE CUMBRES (GRIC)

TENEMOS AHORA EL PRIVILEGIO DE ENTREGAR LA PRESIDENCIA DEL PROCESO A TRINIDAD Y TOBAGO, QUE SERA ANFITRION DE LA PROXIMA CUMBRE DE LAS AMERICAS, EN EL 2009.

SENOR MINISTRO, SENOR SECRETARIO GENERAL, ESTIMADOS COLEGAS Y AMIGOS

EN MI ULTIMA INTERVENCION HICE UNA BREVE REFLEXION DE LO LLEVADO A CABO RECIENTEMENTE EN CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LA CUMBRE DE MAR DEL PLATA.

QUISIERA AHORA, EFECTUAR UN BREVE COMENTARIO DE CARA AL FUTURO, YA QUE EN LOS PROXIMOS ANOS TENDREMOS QUE ENFRENTAR JUNTOS MUCHOS DESAFIOS.
DEBEMOS PRESERVAR EL CONTENIDO DE LOS ACUERDOS ALCANZADOS E IMPLEMENTAR LOS COMPROMISOS ASUMIDOS EN LA IV CUMBRE, EN DONDE SE ADOPTO UNA POSICION COMUN FRENTE A LOS DESAFIOS DEL DESARROLLO SOSTENIBLE, IDENTIFICANDO ACCIONES PARA CREAR MÁS Y MEJOR TRABAJO, COMBATIR LA POBREZA Y FORTALECER LA GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA.
PARA ELLO, DEBEMOS SEGUIR PERFECCIONANDO EL PROCESO DE CUMBRES Y NUESTROS METODOS DE TRABAJO PARA ALCANZAR LOS RESULTADOS QUE NUESTROS PUEBLOS RECLAMAN.

TENDREMOS QUE REFLEXIONAR SOBRE LA POSIBILIDAD DE PROMOVER FORMA TOS QUE FACILITEN EL DIALOGO SUSTANTIVO ENTRE LOS JEFES DE ESTADO Y DE GOBIERNO, POR UN LADO, Y DESARROLLAR METODOLOGIAS PARA LOGRAR UN MEJOR SEGUIM/ENTO DE LOS MANDATOS.
DEBEMOS BUSCAR ASIMISMO FORMAS DE AVANZAR EN LA COORDINAC/ON ENTRE LAS INSTITUC/ONES QUE CONFORMAN EL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO PARA LA IMPLEMENTACION DE LOS MAN DATOS DE LAS CUMBRES, PARA ALCANZAR MAS EFICAZMENTE LOS OBJETIVOS CONTEMPLADOS.

HABRA QUE PENSAR EN COMO INTEGRAR MAS A LA SOCIEDAD CIVIL Y AL SECTOR EMPRESARIAL A NUESTROS TRABAJOS, ASEGURANDO UNA MEJOR COORDINACION CON DICHOS SECTORES EN EL PROCESO DE LAS CUMBRES.
TENEMOS, PUES, UNA GRAN TAREA POR DELANTE.

POR ELLO, NOS SENTIMOS ESPECIALMENTE COMPLACIDOS DE TRASPASAR LA PRESIDENCIA DEL PROCESO DE CUMBRES AL GOBIERNO DE TRINIDAD Y TOBAGO Y LO HACEMOS A TRAVES DEL REPRESENTANTE DEL PRIMER MINISTRO, EL DR. LENNY SAITH, MINISTRO DE ENERGIA E INDUSTRIAS ENERGETICAS.

TENEMOS LA FIRME CONVICCION QUE LA PRESIDENCIA DE TRINIDAD Y TOBAGO FORTALECERA Y ENRIQUECERA ESTE PROCESO DE CUMBRES.

QUISIERA INVITAR AL DR. LENNY SAITH A ACOMPANARME A LA MESA PRINCIPAL
SR. MINISTRO,

JUNTO CON LA PRESIDENCIA TAMBIEN LE TRASPASAMOS EL "INUKSHUIIT" (IN - OOK SHOOK) QUE FUERA ENTREGADO POR EL GOBIERNO DE CANADA A MI PAIS AL ASUMIR LA PRESIDENCIA DEL PROCESO DE CUMBRES, EN OCASION DE LA ASAMBLEA DE LA OEA DE SANTIAGO DE CHILE.

ESTA OBRA DE LA CULTURA INUIT, ESTA IMAGEN DE UNA PERSONA QUE SIMBOLIZA EL LIDERAZGO, LA AMISTAD Y LA COOPERACION, ES EL SIMBOLO DE LA PRESIDENCIA DEL PROCESO DE CUMBRES Y SENAL DE UNA POSTA EN ESTE CAMINO QUE DECIDIMOS EMPRENDER JUNTOS HACE MAS DE UNA DECADA.

SENOR PRESIDENTE DEL PROCESO DE CUMBRES

EN NOMBRE DE MI PAIS, LE DESEO EL MAYOR DE LOS EXITOS Y REITERO NUESTRO COMPROMISO DE SEGUIR AUNANDO ESFUERZOS PARA QUE JUNTOS CONSTRUYAMOS UN HEMISFERIO MAS PROSPERO Y SOLIDARIO, PARA NOSOTROS Y LAS GENERACIONES VENIDERAS.

MUCHAS GRACIAS
XLVI GRIC / SIRG


GRIC inf 3/06 


Septiembre 12, 2006


Original: Español








