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San Pedro Sula, República de Honduras
INTERVENCIÓN DE MÉXICO EN LA REUNIÓN DEL GRUPO DE REVISIÓN DE LA IMPLEMENTACION DE CUMBRES (GRIC)
intervención de México en la Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC)

Dr. José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de Estados Americanos,

Señora Patricia Isabel Rodas Baca, Ministra de Relaciones Exteriores de Honduras,

Señoras y señores Cancilleres,

Señoras y señores:

Es un honor para mi delegación celebrar este encuentro con los Cancilleres del hemisferio después de concluida recientemente tan importante reunión como fue la V Cumbre de las Américas, celebrada en Puerto España. Aprovecho esta oportunidad para reiterar la felicitación de México al gobierno de Trinidad y Tobago por la excelente organización de una Cumbre que culminó de manera exitosa y que ahora deberá enfrentar importantes retos. 

El papel que desempeñaron cada uno de los miembros de la Comunidad del Caribe (CARICOM) en el diseño y preparación de la V Cumbre, realizada por primera vez en esa región del continente, fue clave para asegurar su éxito Y la continuidad del proceso, con lo que se ratifica la importancia de mantener periódicamente un diálogo a nivel de nuestros máximos líderes.

México considera que la Cumbre se convirtió en una cita histórica en la que se estableció un clima de entendimiento y nuevas bases que deben relanzar las relaciones hemisféricas. Fue una reunión en la que se plantearon abiertamente y con respeto, las convergencias y divergencias entre nuestros gobiernos. 

Desde este foro, mi país desea reiterar la vigencia y su pleno apoyo a la Declaración de Compromiso de Puerto España documento que refleja el trabajo de nuestras delegaciones antes y durante la V Cumbre.

Es evidente que todos los Estados miembros debemos unir esfuerzos para hacer del Proceso de Cumbres, un proceso eficiente que responda a las necesidades reales de nuestros pueblos. Debemos encontrar un nuevo eje articulador que propicie la convergencia hemisférica, porque aquél que le dio vida en un inicio está agotado. Tal vez, dicho eje podría referirse a la política social. 

En consonancia con lo anterior, uno de los principales retos que debemos empezar a afrontar desde ahora es el de elegir nuestras prioridades y plasmarlas en el futuro en un documento político concreto, que contenga dos o tres mandatos a realizar durante un trienio. Dichos mandatos deberán ser realizables, mensurables y acompañados de un novedoso mecanismo de revisión que debiera realizar este GRIC anualmente.

Los objetivos deben ser que los mandatos atiendan las necesidades más apremiantes de nuestras sociedades y que el Proceso de Cumbres, efectivamente, tenga credibilidad, con una participación más activa de la sociedad civil.

Por último, mi Delegación desea expresar su apoyo a la República de Colombia  para que sea sede de la VI Cumbre de las Américas en 2012, y la disposición para encontrar nuevos mecanismos de trabajo que den certidumbre al Proceso de Cumbres. 
Muchas gracias.
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