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San Pedro Sula, República de Honduras
PRESENTACIÓN DEL DR. CRISTÓBAL DUPOUY DE LA SECRETARIA DE CUMBRES SOBRE EL SISTEMA DE SEGUIMIENTO DE LAS CUMBRES DE LAS AMERICAS

PRESENTACIÓN DEL DR. CRISTÓBAL DUPOUY DE LA SECRETARIA DE CUMBRES SOBRE EL SISTEMA DE SEGUIMIENTO DE LAS CUMBRES DE LAS AMERICAS

(Realizada en la Primera Reunión de 2009 a nivel Ministerial del GRIC)
La Secretaría de las Cumbres de las Américas respondió a una solicitud de la presidencia del GRIC en el 2007 de desarrollar una metodología en vista de poder hacer un seguimiento mas adecuado a los mandatos de las Cumbres de las Américas.

Este año estamos celebrando 15 años del proceso de las Cumbres iniciado en 1994 en Miami.

7 Cumbres 

Hemos tenido 5 Cumbres regulares  (Miami, Santiago, Quebec, Mar del Plata) y dos Cumbres extraordinarias (Santa Cruz de la Sierra, Nuevo León)

Como resultado de tal proceso, hemos contado 1120 párrafos negociados desde su inicio.

Columna vertebral, la estructura de las Cumbres

1120 párrafos que hemos reagrupado bajo 31 temas (Democracia, Derechos Humanos, Trabajo, Desarrollo Sostenible, Medio ambiente)

A su vez, los 31 temas están compuestos por 81 subtemas 
-
Democracia: procesos electorales, transparencia, gobernabilidad democrática.

-
Educación: Educación temprana edad, Educación continua, calidad de la educación.

-
Derechos Humanos: lucha contra la discriminación, libertad de expresión, igualdad frente al                derecho
-
Trabajo: Trabajo decente, Empleo, Lucha contra el trabajo infantil, trabajo informal.
También podemos ver como los temas han ido evolucionando a través del tiempo. Ver como nuevos temas llegan a ser parte de la agenda interamericana. Vemos como nuevos temas toman mayor relevancia y eso es verdad sobre todo para los temas de desarrollo sostenible, social medio ambiente y energía cada vez más preponderantes. Y temas como democracia, seguridad multidimensional, derechos humanos y justicia siempre se han mantenido como ejes centrales de las Cumbres.
Visto el gran universo que tenemos con las Cumbres (el gran número de mandatos) Visto la heterogeneidad de los temas tratados. Visto el gran interés que siempre ha despertado las Cumbres.

Esto, nos lleva a ser extremadamente novedosos en articular nuevos esquemas de seguimiento de los mandatos acordados por nuestros presidentes. La Secretaría de las Cumbres de las Américas ha desarrollado una propuesta de mecanismo de seguimiento inicial en respuesta a cuestionamientos que muchos de ustedes nos han planteado.
Esta propuesta se basa, en parte, a SIGOB, sistema de gestión de las políticas gubernamentales. En un inicio este sistema fue desarrollado por el PNUD par facilitar el seguimiento a los objetivo de las Metas del Milenio (ODM).
El SIGOB ha sido implementado con mucho suceso en varios países de la región (países: Chile, Brasil, Paraguay, Ecuador, Colombia, Panamá, Guatemala, Republica Dominicana). Esto abre una nueva era en la gestión gubernamental.
Se trata, en realidad, de un esfuerzo por parte de la Secretaría de Cumbres, para facilitar la ejecución de los compromisos asumidos en las Cumbres, así como ofrecer a los Estados Miembros una variedad de herramientas adecuadas para potenciar, apoyar, reesforzar y fortalecer la agenda interamericana en un momento tan crítico como en el período que estamos viviendo.   

El sistema de seguimiento es una herramienta de trabajo en línea para recopilar información de los organismos conectados a ella. Se trata de un recurso virtual interactivo para que las instituciones gubernamentales registren el progreso relacionado con los mandatos de las Cumbres. También proporciona un espacio para consignar datos cualitativos, tales como políticas, estrategias, obstáculos y pasos a seguir para la continúa ejecución de los mandatos.

A su vez, producirá informes permanentes acerca de los avances alcanzados en cada país respecto de los temas acordados. De esta forma facilitar el trabajo de los gobiernos al momento de la redacción de los informes anuales que someten a la OEA.

-
No se interpreta el mandato

-
Fácil acceso hacia el mandato en cuestión

-
Información de apoyo apara facilitar la ejecución del mandato por el país. (Recursos     ministeriales, 8 procesos ministeriales que se llevan a cabo en la OEA)

-
Información estadística disponible a través de los organismos internacionales pertinentes.  

-
Apoyo en la facilitación de estudios por organismos internacionales relacionado al tema suscrito.
-
La idea es dar a cada país una gama, una acumulación, una panoplia considerable de herramientas, informaciones, estudios estadísticos que vienen en apoyo a la ejecución del mandato por parte del país.
-
A su vez, las instituciones encargadas podrán plasmar su estrategia en vista de hacerle un seguimiento a un mandato en específico.

-
Lo interesante es que los informes serán constantes y acumulativos durante todo el año. Lo que facilitará considerablemente la redacción de los informes anuales al seguimiento por parte de los Estados Miembros, de la pasada Cumbre de las Américas. 

-
Lo interesante de este sistema es que ofrece, a su vez, un intercambio de experiencias inéditas en la región. 

-
Permite intercambiar experiencias y practicas óptimas para abordar los temas prioritarios de la región.

-
Facilita la coordinación entre todos los actores del sistema

-
Promueve el fortalecimiento institucional. 
En el CD que acompaña el folleto encontrarán una explicación mas detallada de la propuesta de seguimiento a los mandatos de las Cumbres de las Américas.
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