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INFORME DE LA REUNIÓN

Introducción

En la primera reunión a Nivel Ministerial del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) de 2009, celebrada en San Pedro Sula, Honduras, el 3 de junio de 2009, el  ofrecimiento del gobierno de Colombia para ser la sede de la Sexta Cumbre de las Américas fue aceptado unánimemente por los Ministros de Relaciones Exteriores del hemisferio. Se acordó entonces que la transferencia formal de la Presidencia del Proceso de Cumbres de las Américas de Trinidad y Tobago a Colombia se haría en un momento conveniente para ambas partes.  El 21 de septiembre de 2009, en la sede de la OEA en Washington D.C., durante la Segunda Reunión a Nivel Ministerial de 2009 del GRIC, la Presidencia fue transferida formalmente al gobierno de Colombia.
1. PREPARATIVOS

El día 2 de septiembre de 2009, la última versión del proyecto de agenda (GRIC/M.2/doc.1/09 rev.1) fue distribuida a los delegados de los Estados Miembros que participan en el GRIC y a los representantes de las instituciones asociadas al Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC). El proyecto de agenda fue también publicado en la página de la Secretaría de Cumbres en el Internet: http://www.summit-americas.org/defaults.htm.

2. PALABRAS DE BIENVENIDA DE LA MINISTRA DE RELACIONES EXTERIORES DE LA REPÚBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO, LA HONORABLE PAULA GOPEE-SCOON. 

Al dar inicio a la reunión, la Ministra de Relaciones Exteriores de la República de Trinidad y Tobago dio la bienvenida a los participantes a la Segunda Reunión a Nivel Ministerial del GRIC 2009.  La Ministra hizo referencia a la primera reunión del GRIC a nivel Ministerial de 2009, misma que tuvo lugar el 3 de junio de 2009, en el marco de la 39 Asamblea General de la OEA que se celebró en San Pedro Sula, Honduras, y en la que los Estados Miembros de la OEA aceptaron el ofrecimiento de Colombia de ser la sede de la Sexta Cumbre de las Américas, a la vez que agradecieron a Paraguay por su gentil ofrecimiento para ser la sede de la próxima Cumbre de las Américas.
Al expresar que el objeto central de la reunión fue realizar la transferencia de Presidencia del Proceso de Cumbres de las Américas de Trinidad y Tobago a Colombia, la Ministra le recordó a las delegaciones que ser el país anfitrión de la Cumbre va más allá de proporcionar los espacios y coordinar  los aspectos logísticos, sin querer decir que estos son irrelevantes. Aclaró que el principal papel del país anfitrión es guiar el Proceso desde su etapa de preparación (etapa en la que se adelanta la mayoría del trabajo pesado) hasta los días de la Cumbre en sí, cuando los Jefes de Estado y de Gobierno se sientan a discutir sobre los temas, de ser posible arribando a consensos y estableciendo una nueva agenda hemisférica.

3. APROBACIÓN DE LA AGENDA 

La Ministra de Relaciones Exteriores de la República de Trinidad y Tobago presentó la agenda para la consideración de los delegados. Al no haber objeciones ni enmiendas, la agenda fue aprobada.  

4. DISCURSO DEL SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, JOSÉ MIGUEL INSULZA. 

El Secretario General Insulza congratuló a  Trinidad y Tobago por el éxito que alcanzó como país anfitrión de la Quinta Cumbre de las Américas que tuvo lugar en Puerto España del 17 al 19 de abril de 2009. También reconoció el liderazgo del Primer Ministro de Trinidad y Tobago, el Honorable Patrick Manning, al impulsar una agenda precisa y realista que recopila temas de alcance universal que afectan al hemisferio y que se traduce en una guía para la recuperación económica de la Región, la protección social, la cooperación energética, el freno al cambio climático, los derechos de los migrantes, la seguridad pública y, en general, la gobernabilidad democrática.

El Secretario General se mostró optimista de que en esta nueva era de las relaciones interamericanas se fortalecerá la colaboración entre los Estados Miembros de la OEA en el Proceso de las Cumbres de las Américas, así como la relación con las instituciones multilaterales. Indicó que para alcanzar el éxito de este Proceso es fundamental demostrar una mayor capacidad para cumplir en forma efectiva los compromisos asumidos, mostrar resultados y movilizar los recursos necesarios, fortalecer las alianzas y atender las expectativas de los ciudadanos. Hizo también énfasis, entre otros, en la contribución que trae al Proceso el recientemente lanzado Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA); en su firme convencimiento de que los foros y procesos multilaterales establecidos en el marco de la OEA son los mejores mecanismos para identificar las soluciones comunes a los múltiples y delicados desafíos que enfrentan las naciones del  hemisferio; y en la necesidad de que en el Proceso de la Cumbre, todas las acciones se coordinen entre todos sus actores.

Adicionalmente, el Secretario General felicitó y ofreció su apoyo al país anfitrión de la Sexta Cumbre de las Américas, la República de Colombia. 

El texto completo de la presentación del Secretario General de la OEA puede encontrarse en http://www.summit-americas.org/SIRG/2009/SIRG_092109/remarks_insulza_en_sp.doc
5. PALABRAS DE LA HONORABLE PAULA GOPEE-SCOON, MINISTRA DE RELACIONES EXTERIORES DE LA REPÚBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO.  

La Ministra Gopee-Scoon reiteró sus felicitaciones a la República de Colombia así como el ofrecimiento de su país de compartir las experiencias aprendidas en torno a la Quinta Cumbre, a la vez que resaltó el significado que tuvo para su país el ser anfitrión de la Cumbre, agregando que el éxito se logró gracias al espíritu de apoyo y cooperación de cada uno de los Estados Miembros (de entre los cuales destacó a los países del CARICOM) y las otras partes interesadas en el Proceso, como la OEA, las otras instituciones del GTCC, y los actores sociales. También enalteció el papel que jugó la OEA apoyando los preparativos para la Quinta Cumbre, a través tanto de su Secretario General y Secretario General Adjunto, como de su Secretaría de Cumbres de las Américas.  
La Ministra también hizo énfasis en la implementación de los compromisos de las Cumbres como elemento fundamental para garantizar el éxito en los esfuerzos que realizan todas las partes interesadas en el Proceso de las Cumbres de las Américas a la vez que resaltó como objetivo general de todas las Cumbres, aquel que se describe en el primer párrafo de la Declaración de Compromiso de Puerto España como “el firme compromiso de proteger y promover las libertades políticas y civiles, y de mejorar el bienestar social, económico y cultural de todos nuestros pueblos, adelantando soluciones conjuntas a los desafíos más apremiantes que enfrenta nuestro Hemisferio.”

El texto completo del discurso de la Ministra de Relaciones Exteriores de Trinidad y Tobago puede encontrarse en http://www.summit-americas.org/SIRG/2009/SIRG_092109/statement_scoon_en.doc
6. 
TRANSFERENCIA DE LA PRESIDENCIA DE LA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS DE LA REPÚBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO A LA  REPÚBLICA DE COLOMBIA.

La Honorable Paula Gopee-Scoon, Ministra de Relaciones Exteriores de la República de Trinidad y Tobago efectuó la entrega al Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Colombia, Jaime Bermúdez Merizalde,  de la estatua “Inukshuk” que se ha constituido en el símbolo de las Cumbres de las Américas. La Ministra indicó que la estatua “Inukshuk” fue creada por el Pueblo Indígena Inuit de América del Norte, que en sus orígenes la utilizó como un hito para quienes viajaban a través de los territorios no habitados, pues les indicaba que “alguien estuvo aquí, usted va por el camino correcto”. La Ministra Gopee-Scoon expresó que esta estatua representa el liderazgo, la cooperación y la integración de nuestros pueblos, aspectos característicos del Proceso de Cumbres de las Américas. Esta estatua fue originalmente presentada por el gobierno de Canadá al de Argentina en preparación para la Cuarta Cumbre y posteriormente Argentina la entregó al gobierno de Trinidad y Tobago en preparación para la Quinta Cumbre.
La Ministra Gopee-Scoon indicó que entregaba al Ministro Bermúdez Merizalde la Presidencia en el espíritu en el que la recibió, es decir, en el espíritu de cooperación y voluntad de escuchar a quienes ya han sido anfitriones de la Cumbre. Concluyó resaltando que las contribuciones de los anteriores anfitriones en preparación para la Quinta Cumbre de las Américas fueron invaluables y estaba demás decir que Trinidad y Tobago se encuentra en disposición de apoyar a los futuros anfitriones de las Cumbres de las Américas.

7. 
PALABRAS DEL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, SU EXCELENCIA JAIME BERMÚDEZ MERIZALDE,  
A continuación, el recientemente nombrado Presidente de la Cumbre de las Américas, el Ministro de Relaciones Exteriores de Colombia, Jaime Bermúdez Merizalde expresó que “es un honor para Colombia, para nuestro pueblo, para nuestro Estado, para nuestro gobierno, asumir la responsabilidad de la Sexta Cumbre de las Américas”.  Felicitó a Trinidad y Tobago por el arduo trabajo que adelantó para llegar al éxito logrado con la Quinta Cumbre de las Américas. 

El Ministro Bermúdez señaló que Colombia abordará dicho trabajo de manera constructiva, respetuosa, transparente y con un enfoque de cooperación con todos los actores del Proceso. Destacó el papel que juega la OEA y su Secretaría de Cumbres en el desarrollo de las múltiples y delicadas actividades que acarrea el Proceso de las Cumbres de las Américas. Fue enfático en su visión de procurar una “Cumbre útil, que cuente con el mayor consenso, y que por supuesto se traduzca en avances concretos, que fortalezcan a la misma Cumbre y a todos y cada uno de los países y a los escenarios multilaterales que tenemos en la región”. En ese sentido recalcó que es necesario encontrar un eje temático que tenga impacto y despierte el interés de la gente, facilite el consenso, y refleje las realidades políticas y económicas del hemisferio.

El Ministro Bermúdez concluyó su intervención anunciando que Cartagena espera a los Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio en la Sexta Cumbre de las Américas a celebrarse en 2012.
El texto completo del discurso del Ministro de Relaciones Exteriores de Colombia puede encontrarse en http://www.summit-americas.org/SIRG/2009/SIRG_092109/remarks_merizalde_sp.doc
8. 
COMENTARIOS DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS MIEMBROS.

Al hacer uso de la palabra, las delegaciones de Chile, Canadá, El Salvador, Costa Rica, Guatemala, Guyana y Estados Unidos, entre otros aspectos:

· Agradecieron y expresaron su admiración a Trinidad y Tobago por su excelente desempeño como país anfitrión de la Quinta Cumbre de la Américas, misma que se caracterizó por la cordialidad y camaradería de los Jefes de Estado y de Gobierno, los cuales hicieron de ésta una Cumbre histórica, que marca así un nuevo comienzo para las relaciones interamericanas. 

· Asimismo agradecieron al Embajador Luis Alberto Rodríguez, quien en su calidad de Coordinador Nacional, lideró no sólo los trabajos de la Secretaría Nacional para la Quinta Cumbre de las Américas (cuyo equipo también recibió los reconocimientos de la delegaciones), sino también las reuniones del GRIC en las que se negociaron los párrafos de la Declaración de Compromiso de Puerto España que eventualmente se constituyó en el documento central de la Quinta Cumbre.

· Reconocieron los esfuerzos realizados por el Gobierno de Trinidad y Tobago al insistir a lo largo de las negociaciones previas a la Cumbre sobre la necesidad de incluir en la Declaración de Compromiso de Puerto España, solamente párrafos cuya ejecución fuese viable.
· Extendieron este reconocimiento a todos los países del CARICOM cuya contribución fue fundamental para arribar a una exitosa Quinta Cumbre de las Américas.

· También agradecieron al Director de la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA, señor David Morris, y a su equipo, por el role  vital que cumplió en apoyar a Trinidad y Tobago y a todos los Estados Miembros de la OEA en los trabajos preparativos para la Quinta Cumbre de las Américas, tanto en las reuniones del GRIC, en las que dedicó largas horas al servicio de las negociaciones de la Declaración de Puerto España, como también por la coordinación de las contribuciones y actividades que en el marco del Proceso de las Cumbres de las Américas realizaron las instituciones asociadas al GTCC y los actores sociales. 

· Fueron enfáticos al afirmar que la Secretaría de Cumbres de las Américas requiere del apoyo político y de los recursos necesarios para poner en marcha los mecanismos que permitan hacer seguimiento a los compromisos adquiridos en la Quinta Cumbre, así como para asegurar la conexión de los resultados de las reuniones ministeriales con el Proceso de las Cumbres de las Américas y con aspectos concretos de la agenda interamericana.

· Felicitaron a Colombia por haber recibido la Presidencia del Proceso de Cumbres de las Américas y le ofrecieron todo el apoyo que requiera para lograr su éxito, en tanto expresaron que Colombia asume dicha Presidencia en un momento crítico en materia económico-financiera y adicionalmente en un momento en el que ya por varios meses se mantiene rota la democracia en uno de los Estados Miembros de la OEA. Dicho asunto , dijeron, demuestra que la construcción de una sociedad democrática es una tarea permanente y que los Estados Miembros deben continuar defendiendo los principios esenciales de la convivencia hemisférica, fortalecer sus capacidades para generar oportunidades y establecer reglas que den mayor inclusividad y competitividad a nuestras sociedades. 

· Insistieron en la necesidad de coordinar esfuerzos para responder a las necesidades de los pobres y más vulnerables.

· Ratificaron su compromiso con el Proceso de Cumbres de las Américas, el cual se complementa con el trabajo de la OEA y de otras instituciones interamericanas, a la vez que reconocieron el papel fundamental que cumple la Cumbre como instrumento vital de diálogo y reflexión política de todas las democracias del Continente, así como de cooperación en el diseño e implementación, a través de acciones concertadas, de la agenda interamericana que se traza para el beneficio de los pueblos del Hemisferio. 

· Fueron enfáticos al insistir en las contribuciones que al Proceso de Cumbres de las Américas realizan los actores sociales.

· Resaltaron como un logro del Proceso el que se haya acordado realizar la Cumbre de las Américas cada tres años.

· Insistieron en la importancia de la implementación de los compromisos de la Quinta Cumbre (así como de las Cumbres anteriores) como elemento clave para mantener la confianza de los pueblos del hemisferio y de acuerdo con la voluntad expresada por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Quinta Cumbre, cuando expresaron firmemente su compromiso con el desarrollo del Hemisferio. En ese sentido mencionaron que además del papel que tienen los Estados Miembros y los organismos multilaterales, se espera que los actores sociales contribuyan, a través de pactos sociales, a la materialización de los compromisos adoptados.

· Recomendaron que en el marco del Proceso de Cumbres de las Américas se identifique las prioridades más apremiantes y se establezca una lista para que los actores del proceso prioricen sus esfuerzos.

· Insistieron igualmente en la necesidad de emprender las tareas con miras a la institucionalización de la Cumbre y sus organismos, considerando para ello nuevos procesos de trabajo que fortalezcan el proceso de Cumbres.

· Mencionaron como logros de las Cumbres, actividades tales como el lanzamiento de la “Red Interamericana de Protección Social”, el día 22 de septiembre de 2009 en Nueva York, la cual se constituirá en un espacio de cooperación hemisférica en el ámbito de la protección social, en el que se podrán compartir experiencias y buenas prácticas para mejorar las políticas públicas sociales, aspecto central para la calidad de nuestras democracias. Entre otros eventos de interés para el Proceso de Cumbres destacaron también el Simposio de las Américas sobre Energía y Clima que tuvo lugar en Lima, Perú, los días 15 y 16 de junio de 2009 y el III Foro de Competitividad de las Américas, a celebrarse en Santiago de Chile del 27 al 29 de septiembre de 2009.

9.
OTROS ASUNTOS 
No habiendo más temas por tratar bajo este punto del orden del día, el Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Colombia, Jaime Bermúdez Merizalde, expresó su agradecimiento a los participantes y a las 4:30 de la tarde se levantó la sesión.        
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