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Señor Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza,

Señor David Morris, Director de la Secretaría de Cumbres de las Américas,

Señores Embajadores, Embajadoras, Representantes Permanentes y Alternos ante la Organización de los Estados Americanos,
Señores Representantes del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres,
Señoras y señores, amigos todos,

En primer lugar, quisiera extenderles mi más sincero saludo en calidad de Presidente del Consejo Directivo y Coordinador Nacional del proceso de Cumbres de las Américas de la República de Colombia. De igual manera, quisiera agradecer su presencia en esta reunión, como un paso significativo en el camino hacia lo que será la Sexta Cumbre de las Américas en Cartagena en 2012, en la que esperamos contar con el respaldo y apoyo de todos los países del Hemisferio.

Siendo el propósito de este encuentro asistir a la Primera Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres en 2010, quisiera compartir con Ustedes las prioridades de Colombia como Presidente del proceso de Cumbres y el estado de los preparativos para la Sexta Cumbre de las Américas, como una manera de renovar el compromiso de nuestro país en el propósito de impulsar un proceso que tenga los mejores resultados en la próxima Cumbre de 2012.

Colombia ha ofrecido su capacidad académica, técnica y logística para lograr una Cumbre exitosa y a su vez tiene toda la voluntad de preservar y profundizar lo alcanzado en Trinidad y Tobago respecto del nuevo relacionamiento hemisférico. En ese sentido, es de su mayor interés facilitar la promoción de un diálogo político que permita dar seguimiento a los compromisos emanados de la Quinta Cumbre y del Proceso de Cumbres de las Américas. 

Han pasado poco más de seis meses desde el traspaso de la Presidencia del proceso de Cumbres al Gobierno de mi país y me es grato expresar que acogemos con renovado espíritu el compromiso de abordar el trabajo y los desafíos frente a esta Sexta Cumbre de manera constructiva y con un enfoque de cooperación con todos los países, los organismos del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres y las organizaciones subregionales, y teniendo en cuenta los aportes de la sociedad civil, a fin de fortalecer el espacio de las Cumbres y avanzar en la agenda hemisférica. 
Consideramos además que la Sexta Cumbre será una gran oportunidad para que trabajemos con todos los países que hacen parte del proceso de Cumbres de manera generosa, eficaz y como una contribución a fortalecer el trabajo y el consenso que necesitamos en la región. El reto consiste en lograr una cooperación e integración, basados en el reconocimiento de las diferencias y trabajando en lo que nos une, y en esa medida, el elemento fundamental para este diálogo y para la definición de áreas de cooperación es el consenso, y por ello nos abocaremos a su búsqueda. 
Asimismo, Colombia tiene el propósito ineludible de consolidar una buena relación entre todos los países de la región, y que la Cumbre de las Américas sea un foro político fortalecido, en beneficio de todos y cada uno de los países que allí participamos.

Nuestro país reconoce la importancia de avanzar en la implementación efectiva de los mandatos y compromisos de las Cumbres, como elemento clave para mantener la confianza de los pueblos del Hemisferio, que se traduzca además en resultados reales y alcanzables para los países miembros, dada la necesidad de fijar no solo una agenda focalizada para las Américas, sino que también sea práctica, ejecutable, alcanzable y que responda a las necesidades y aspiraciones de sus ciudadanos. Por ello, ha sido de vital importancia la puesta en marcha del Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA), como herramienta central en el seguimiento de los mandatos y compromisos de las Cumbres y en el reforzamiento institucional del proceso hacia la Sexta Cumbre.

Como Presidente del proceso de Cumbres, Colombia tuvo el honor de ser el primer país en recibir la capacitación sobre el SISCA el pasado mes de febrero, y en esa medida, reconocemos la importancia de que todos los países se familiaricen y utilicen esta herramienta, que brinda una excelente oportunidad para canalizar información sobre buenas prácticas y posibilidades de cooperación entre los países del Hemisferio.
Colombia tiene todo el interés de construir una agenda completa para la consideración de los países de la región, en la que queden reflejadas las realidades políticas y económicas del Hemisferio. De esta forma, se hace indispensable encontrar ejes temáticos que tengan impacto al interior de nuestros países, y que a su vez puedan generar interés en la región y facilitar el consenso. En esa medida, se deben escoger temas de carácter transversal, con el potencial de continuar siendo significativos en los años venideros.

Es así como hemos venido avanzando en la identificación y conceptualización de posibles ejes temáticos para la próxima Cumbre de las Américas, a través de reuniones internas de consulta con el gabinete ministerial de Colombia, en las que se ha contado con la participación de representantes de los doce ministerios y del Departamento Nacional de Planeación. Se ha discutido que este Departamento sería la Unidad Técnica de la Cumbre, encargada del desarrollo temático junto con centros de pensamientos (think tanks) y bajo la articulación y coordinación del Ministerio de Relaciones Exteriores. 
A lo largo de estas reuniones, también se han considerando temas que tengan impacto tanto a nivel interno como hemisférico, a fin de facilitar el consenso. Algunos de los principales asuntos que se han discutido tienen que ver con la evolución del tema de la educación desde la Cumbre de Santiago y el valor agregado que se le podría dar a este tema; el Intercambio de energías e integración energética en la región; la cultura y la diversidad étnica como apuestas al desarrollo; la Sociedad del Conocimiento y la importancia del acceso a las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) para las democracias participativas; el agua como elemento determinante del desarrollo y de la convivencia; la seguridad en términos de cooperación entre los países; la preparación y aplicación de medidas preventivas ante eventuales desastres naturales; la Transformación Productiva y el apoyo que se le debe dar a las Pymes en la región; entre muchos otros que aún se encuentran bajo estudio y discusión y que esperamos colocar bajo su consideración en un futuro cercano.
Si bien el país tiene todo el interés y el compromiso por avanzar de manera rápida en la definición temática de la Sexta Cumbre para iniciar las consultas con todos los sectores, los gobiernos y las instituciones del sistema interamericano, a través de un proceso incluyente que permita formar el consenso básico para sacar el mayor provecho de esta Cumbre y de los temas que se definan; somos conscientes que habrá que estar preparados para consultar nuevamente los ejes temáticos que hayan sido definidos internamente, después de agosto de 2010 luego de que asuma funciones el nuevo Presidente de Colombia, a fin de obtener la validación temática, y poder posteriormente iniciar las consultas hemisféricas. 

Quisiera terminar estas palabras de bienvenida deseando una muy exitosa realización de esta Primera Reunión Ordinaria del GRIC y expresando que Colombia tiene toda la disposición para poner el mayor empeño en llegar a una Sexta Cumbre en 2012 que arroje los mejores resultados para todos los ciudadanos de nuestra región.

Muchas gracias,

� EMBED PBrush ���
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