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PALABRAS DE LA VICEMINISTRA DE RELACIONES EXTERIORES DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, DRA. CLEMENCIA FORERO UCRÓS

Señor Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza,

Señora Ministra de Relaciones Exteriores de Guyana, Carolyn Rodrigues-Birkett,

Señor Ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador, Hugo Roger Martínez,

Señor David Morris, Director de la Secretaría de Cumbres de las Américas,

Señores Coordinadores Nacionales 

Señores Embajadores y Representantes Permanentes ante la OEA

Señores Representantes del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres

Señoras y señores, amigos todos,

Ante todo, quiero extenderles un sincero saludo de bienvenida en mi calidad de Presidenta del GRIC y Coordinadora Nacional del Proceso de Cumbres de las Américas de la República de Colombia. Es un honor para el Gobierno de Colombia contar con la presencia de todos ustedes hoy en esta reunión, que se constituye en un avance más en el proceso preparatorio hacia la Sexta Cumbre de las Américas que se celebrará en 2012.

Siendo el propósito de este encuentro la Primera Reunión Ministerial del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres en 2010, quisiera compartir con Ustedes las prioridades de Colombia como Presidente del Proceso de Cumbres y el estado de los preparativos para la Sexta Cumbre de las Américas, como una manera de renovar el compromiso de nuestro país en el propósito de impulsar un proceso que tenga los mejores resultados en 2012.

En primer lugar, Colombia quisiera reiterar su vocación hemisférica y su apoyo al Sistema Interamericano, reafirmando su compromiso con el Proceso de Cumbre de las Américas, como instrumento vital de diálogo y reflexión política en la región, que a través de los años ha podido otorgarle un nuevo impulso a las relaciones hemisféricas, ha estado en la capacidad de renovar el interamericanismo y ha revitalizado la agenda multilateral.

Han pasado casi dos meses desde la última Reunión Ordinaria del GRIC, y es grato para mí expresar que Colombia ha buscado recoger todas las recomendaciones que hemos recibido muy generosamente por parte de ustedes en el marco de estas reuniones, relativas a la importancia de lograr un documento final de la Cumbre, una declaración focalizada en pocos compromisos muy bien seleccionados, realistas, viables, medibles y monitoreables; innovar también en el formato y la duración de la Cumbre; revisar y fortalecer el mecanismo de seguimiento de los compromisos de las Cumbres previas, a fin de lograr una Cumbre que tenga resultados concretos; fortalecer las relaciones con las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres y aprovechar al máximo el papel que pueden desempeñar en el proceso y el apoyo que nos pueden dar; y aunar esfuerzos para involucrar a los actores sociales a través de consultas amplias, no solo en el proceso preparatorio para la Cumbre; entre muchas otras, que hemos tomado con la mayor atención. 

Nuestro país aguarda con gran expectativa la Sexta Cumbre de las Américas, y espera poder acoger de manera generosa y eficiente a los países del hemisferio en la ciudad de Cartagena, con toda la hospitalidad y buena atención que caracteriza a nuestro pueblo.

En este sentido, el Gobierno de Colombia ha empezado a poner en marcha un proceso de coordinación con las autoridades naturalmente del nivel central, pero muy especialmente con las autoridades locales de Cartagena para trabajar en el desarrollo exitoso de la próxima Cumbre. De esta forma, la ciudad empieza a prepararse logísticamente para la realización de este relevante evento.

Asimismo, nos es grato anunciar que, luego de haber estudiado el calendario de actividades a nivel regional e internacional para el año 2012, hemos llegado a la conclusión de que el mes de abril sería el más apropiado para la realización de la Sexta Cumbre; y que hasta el momento, estamos considerando dos posibles fechas, tentativas naturalmente, el sábado 14  de abril y el domingo 15 ó el sábado 21, y el domingo 22 de abril. En adelante, vamos a continuar trabajando en la elección de una de estas dos fechas, asegurándonos de tener en cuenta la opinión del nuevo gobierno en Colombia que comenzará su mandato como ustedes saben el próximo 7 de agosto de este año.

De otra parte, queremos aprovechar la ocasión para expresar nuestros sinceros agradecimientos al Gobierno del Perú, que a principios del pasado mes de mayo acogió a una delegación colombiana que viajó a Lima, con el propósito de compartir experiencias con el Perú en la organización de eventos de gran magnitud que ha albergado este país  recientemente como la Cumbre América Latina, el Caribe y la Unión Europea, el Foro APEC y la próxima Cumbre América del Sur-Países Árabes (ASPA). Estamos seguros que la asesoría y el apoyo invaluables que hemos venido recibiendo de los Gobiernos de Trinidad y Tobago, Canadá y Perú serán de gran utilidad para Colombia en la planeación cuidadosa de una exitosa Cumbre de las Américas en 2012. 

Sobre el particular, Colombia quiere resaltar el interés que tenemos de poder contar con el apoyo y la experiencia de todos los países que han sido sede de la Cumbre de las Américas, en el camino preparatorio hacia la Cumbre de Cartagena, y asimismo reiteramos la importancia de que los países puedan hacer contribuciones voluntarias al Fondo especifico del GRIC en la medida de sus posibilidades.

Colombia tiene todo el interés de construir una agenda integral que habremos de consultar con todos los países de la región y con las instituciones que conforman el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres; agenda integral en la que queden reflejados los desafíos más apremiantes del hemisferio. Esto con el firme interés de generar consenso en la región, en torno a los temas de mayor relevancia, temas que por lo demás deben responder efectivamente a las necesidades, expectativas y aspiraciones de los ciudadanos de nuestros países.

Queremos informarles que dentro del gobierno hemos venido  efectuando consultas internas para poder avanzar en la identificación y conceptualización de posibles ejes temáticos para la próxima Cumbre, a través de reuniones interministeriales con el gabinete en Colombia. En ese sentido, hemos buscado detectar ejes temáticos que tengan impacto al interior de nuestros países, y que a su vez puedan generar un interés generalizado en la región y facilitar los consensos. Hemos estado de acuerdo en que se escojan temas de carácter transversal, que tengan el potencial de continuar siendo significativos y relevantes en los años venideros.

Algunos de los principales asuntos que quisiera simplemente reseñar preliminarmente, y que se han tratado a lo largo de estas reuniones tienen que ver con la evolución del tema de la educación desde la Cumbre de Santiago y el valor agregado que en estos momentos podríamos darle al tema; el Intercambio de energías e integración energética en la región; la cultura y la diversidad étnica como apuestas al desarrollo; la sociedad del conocimiento y la importancia del acceso a las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC) para las democracias y la participación ciudadana; el agua como elemento determinante del desarrollo y de la convivencia; la seguridad en términos de cooperación entre los países; la preparación y aplicación de medidas ante eventuales desastres naturales; el tema de las ciudades amables; la Transformación Productiva y el apoyo que se le debe dar a las Pymes en la región para generar empleo; entre muchos temas que están aún bajo estudio y discusión y que esperamos colocar prontamente bajo su consideración.

Nosotros tenemos entonces como gobierno un abanico de temas que dentro del proceso de empalme que se iniciará con la nueva administración a finales de este mes de junio estaremos colocando como una prioridad. Para Colombia es una prioridad absoluta una exitosa celebración de la Cumbre de las Américas y dentro de este proceso de transición al nuevo gobierno, el tema ocupará un lugar de primera importancia y relevancia como corresponde a la naturaleza misma del proceso. 

Si bien Colombia tiene todo el interés y el compromiso por avanzar de manera rápida en la definición temática de la Sexta Cumbre para iniciar las consultas con todos los sectores, los gobiernos, y las instituciones del sistema interamericano, a través de un proceso lo más incluyente posible que nos permita formular consensos básicos para sacar el mayor provecho de esta Cumbre; somos conscientes y tenemos que advertirlo hoy, que tendremos como lo acabo de enunciar, que obtener la validación temática de parte del nuevo Presidente electo en Colombia y de su gabinete, antes de poder iniciar formalmente las consultas hemisféricas que debemos realizar.

Quisiéramos también destacar en esta ocasión, la importancia de iniciativas como la Comunidad Virtual de Cumbres, que nos permitirá reforzar el diálogo entre los Estados Miembros y otros actores en el Proceso de Cumbres; fortalecer la cultura de participación democrática de las Américas y asimismo; robustecer el desarrollo de la agenda interamericana respondiendo a los intereses  de nuestros pueblos. Esta valiosa herramienta sin duda alguna nos permitirá darle seguimiento a la Quinta Cumbre, y además fomentará la necesaria participación de los actores sociales en las actividades preparatorias para la Sexta Cumbre de las Américas.

Igualmente quisiéramos reafirmar que nuestro país sostiene un compromiso indeclinable con la presentación de los informes nacionales anuales a la OEA, como instrumento de verificación de las acciones y avances alcanzados hacia el logro de los objetivos específicos que se han venido fijando en las Cumbres. Como muestra de esto, el país presentó su Informe Nacional de seguimiento e implementación de los mandatos y compromisos de las Cumbres de Quebec, Nuevo León, Mar del Plata y Puerto España, para el período mayo 2008 – diciembre 2009, a finales del pasado mes de mayo, tal como lo hemos venido haciendo de manera continua desde el año 2003.
En este contexto, Colombia denota la importancia de poder contar con un formato estándar que facilite la elaboración de los informes nacionales para que estos sean más concretos y más homogéneos. Por esta razón, valoramos los aportes que los países del hemisferio puedan brindar a esta discusión, con el fin de lograr un consenso sobre la forma más idónea y más eficaz también para la presentación de dichos informes. 

No obstante lo anterior, consideramos que ha sido de fundamental importancia la puesta en marcha del Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA), como herramienta central en el seguimiento de los mandatos y compromisos de las Cumbres y en el reforzamiento institucional del proceso hacia la Sexta Cumbre, que eventualmente, deberá constituirse en una herramienta principal para el seguimiento de los mandatos y compromisos.

Adicionalmente, quisiéramos resaltar en el día de hoy la importancia de fortalecer el vínculo entre el Proceso de Cumbres y las Reuniones Ministeriales Interamericanas, toda vez que la alineación de ambos esfuerzos beneficia la profundización de la agenda hemisférica y facilita el cumplimiento de los compromisos adquiridos en las Cumbres. 

Quisiera terminar estas palabras deseando que esta Primera Reunión Ministerial de 2010 del GRIC produzca aportes conducentes hacia la Sexta Cumbre en 2012, objetivos por los cuales estamos trabajando de manera insistente y con el mayor compromiso en nuestro país.

Muchas gracias,
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