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INFORME DE LA REUNIÓN

1. Adopción de la agenda

Al dar inicio a la reunión, la Presidenta del GRIC, Señora Clemencia Forero Ucrós, Viceministra de Relaciones Exteriores y Coordinadora Nacional para el Proceso de Cumbres de las Américas de la República de Colombia sometió a consideración de las delegaciones el proyecto de agenda de la reunión (GRIC/M.1/doc.1/10 corr.1), el cual  fue aprobado sin modificaciones.

2. Palabras de la Presidenta del GRIC:

· Palabras de bienvenida:
La Presidenta del GRIC dio la bienvenida a los participantes de la reunión, haciendo una mención especial  a los Ministros de Relaciones Exteriores,  Embajadores, Representantes Permanentes ante la OEA, Coordinadores Nacionales y Coordinadores Nacionales Adjuntos para el Proceso de Cumbres de las Américas de los Estados Miembros, al Secretario General y al Secretario General Adjunto de la OEA, a los Representantes del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres y al Director de la Secretaría de Cumbres de las Américas.

· Preparativos para la Sexta Cumbre: logros y decisiones tomadas por Colombia hasta la fecha; prioridades y trabajos en progreso o programados: 

Al ser esta la primera Reunión Ministerial del GRIC en 2010, la Viceministra renovó el compromiso de Colombia con el Sistema Interamericano, con el Proceso de Cumbres de las Américas como instrumento vital de diálogo y reflexión política que ha revitalizado la agenda interamericana, y con la Sexta Cumbre, a celebrarse posiblemente el 14 y 15 o el 21 y 22 de abril de 2012, fechas cuya confirmación estará en manos del gobierno del nuevo Presidente de Colombia que asumirá funciones  el próximo  7 de agosto de 2010.

Señaló que Colombia tiene presentes las recomendaciones  de los Estados Miembros relativas a procurar una   declaración  que se enfoque en compromisos muy bien seleccionados, realistas, viables, medibles y monitoreables; innovar en cuanto al formato y duración de la Cumbre; revisar y fortalecer  el mecanismo de seguimiento de Cumbres anteriores; involucrar al máximo a las instituciones multilaterales asociadas al Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y aunar esfuerzos con los actores sociales del proceso. Insistió en que en el camino hacia la Sexta Cumbre se realizarán  consultas con todos los actores del proceso para que éste sea lo más incluyente posible.

Respecto a la temática de la próxima Cumbre, resaltó que la misma deberá responder al consenso sobre los desafíos más apremiantes del hemisferio, tener impacto y generar interés en nuestros países, responder  a las expectativas y aspiraciones de los ciudadanos de la región, contar con  un carácter transversal y tener  el potencial de continuar siendo significativa y relevante en los años venideros. Resaltó así mismo temas concretos que se están considerando como parte de este ejercicio.

Mencionó los esfuerzos que a nivel nacional se están adelantando en preparación para la Sexta Cumbre, tanto a nivel de las autoridades del gobierno central como con las autoridades locales de la Ciudad de Cartagena.

Agradeció el apoyo que el Perú, Trinidad y Tobago y Canadá le han venido prestando a Colombia desde la perspectiva logística como anfitriones de Cumbres anteriores y otros eventos de reconocida incidencia multilateral, a la vez que expresó su interés de contar con el apoyo de otros anfitriones de Cumbres pasadas. Igualmente agradeció las contribuciones realizadas al Fondo Específico del GRIC y reiteró su llamado a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a gestionar sus aportes a dicho fondo.

Destacó la importancia de la Comunidad Virtual de Cumbres como herramienta que promete fortalecer el proceso de Cumbres al incrementar el diálogo entre los Estados Miembros y los otros actores, generando así una mayor participación democrática en beneficio de la agenda interamericana.

Resaltó la importancia del Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA) como herramienta central en el seguimiento de los mandatos y compromisos de las Cumbres y en el reforzamiento institucional del proceso hacia la Sexta Cumbre; de la presentación de los Informes Nacionales anuales por parte de los Estados Miembros, así como de sus aportes en el diálogo que se desarrollará para atender la necesidad inminente de encontrar un formato que facilite  la elaboración de los Informes Nacionales anuales, a fin de que éstos sean más concretos y homogéneos.
Finalmente insistió en la necesidad apremiante de fortalecer el vínculo entre el proceso de Cumbres y el proceso de las reuniones ministeriales interamericanas, ya que la alineación de ambos esfuerzos beneficia a la agenda interamericana y facilita el cumplimiento de los compromisos adquiridos.

Para acceder al texto completo de esta presentación, por favor vaya a: http://www.summit-americas.org/SIRG/2010/SIRG_060810/remarks_forero_sp.doc
3. Consideraciones sobre el seguimiento de la implementación de los mandatos de las Cumbres y sobre una propuesta de metodología para elaboración de Informes Nacionales de los Estados Miembros. Presentación a cargo de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre el SISCA
La Secretaría de Cumbres de las Américas informó sobre los avances del Sistema de Seguimiento de las Cumbres de la Américas (SISCA) desde su lanzamiento. Se destacaron las presentaciones y talleres de capacitación sobre el uso e implementación del Sistema en Colombia, El Salvador y Trinidad y Tobago, las cuales permitieron que el sistema cuente con información nacional actualizada de seguimiento con miras al cumplimiento de los mandatos de la Quinta Cumbre de las Américas. Así mismo, se expusieron las diferentes funcionalidades y herramientas del sistema, las cuales se complementaron con la información que Colombia ya ha publicado  en el SISCA.

Además, se informó que a petición de la Presidencia del GRIC,  la Secretaría de Cumbres conjuntamente con los Estados Miembros espera desarrollar una metodología práctica y eficaz que brinde las bases necesarias que faciliten la preparación y presentación de los Informes Nacionales anuales  basándose en las herramientas de seguimiento de SISCA. Se espera desarrollar dicha metodología en el marco de las reuniones del CISC para que pueda ser presentada en la próxima reunión ordinaria del GRIC.

4. Palabras del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, José Miguel Insulza 
En su mensaje al GRIC, el Secretario General de la OEA hizo mención de su apoyo a la Secretaría de Cumbres de las Américas y de la prioridad principal que tiene el Proceso de Cumbres de las Américas como instancia superior de la OEA en la definición de la agenda interamericana, lo cual se puede reflejar en el apoyo que se brinda a los Estados Miembros y a Colombia en su calidad de presidente del GRIC y responsable de liderar  el  proceso hacia la Sexta Cumbre; al mantener activo el vínculo con las instituciones multilaterales asociadas al Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC); al ofrecer una herramienta que como el Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA) apoya a los Estados Miembros en sus esfuerzos por informar sobre la implementación de los compromisos adquiridos en Cumbres pasadas; al continuar sus esfuerzos por fortalecer el vínculo entre el proceso de Cumbres y el proceso de las reuniones ministeriales interamericanas; y, al promover la creciente participación de los actores sociales en el Proceso de Cumbres de las Américas.

Retomando las actividades del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres que coordina la OEA, destacó el informe que el GTCC presentó  en esta reunión titulado “Colaboración para Implementar la Agenda Interamericana y de la Cumbre de las Américas” el cual refleja la respuesta colaborativa de las instituciones a las prioridades de la agenda interamericana  trazadas en la Quinta Cumbres de las Américas en Puerto España, y su capacidad de adelantar conjuntamente programas regionales que complementan los esfuerzos de los Estados Miembros.

Anunció el traslado administrativo interno de la Secretaría de Cumbres de las Américas, entidad que por años ha estado vinculada a la Oficina del Secretario General, oficina que desde el primero de septiembre estará directamente a cargo del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin.

Finalmente, y con el propósito de continuar el esfuerzo de la Secretaría General de la OEA de presentar mecanismos que modernicen y agilicen el diálogo entre todos los actores, el Secretario General Insulza presentó y lanzó la Comunidad Virtual de Cumbres de las Américas y dio la palabra a la Secretaría de Cumbres para explicar ante el  GRIC, aspectos generales relativos a  su utilidad y funcionamiento.
Para acceder al texto completo de esta presentación, por favor vaya a: http://www.summit-americas.org/SIRG/2010/SIRG_060810/remarks_insulza_sp.doc
5. Lanzamiento de la Comunidad Virtual de Cumbres de las Américas (CVC)

La Secretaría de Cumbres de la Américas presentó la Comunidad Virtual de Cumbres (CVC) (www.cumbre-americas.org/cvc), una plataforma en línea que utiliza herramientas Web 2.0 para fomentar la consulta, participación e interacción entre los actores sociales y otros actores interesados en el proceso de Cumbres y en el sistema interamericano, así como para reforzar el diálogo entre los Estados Miembros y otros actores involucrados en el proceso de Cumbres. Para esta nueva fase de la CVC, que se construye sobre la experiencia exitosa de la Plataforma Virtual de Cumbres lanzada en el 2008 en preparación para la Quinta Cumbre de las Américas, la Secretaría de Cumbres diseñó una herramienta mucho más dinámica, interactiva y centrada en el usuario. La mayor interactividad y las nuevas funcionalidades de la plataforma fueron presentadas a las delegaciones de los Estados Miembros para demostrar en qué forma éstas facilitarán el intercambio de información y reforzarán el desarrollo de redes de colaboración entre los actores interesados en el Proceso de Cumbres de las Américas. 

La Secretaría de Cumbres de las Américas resaltó que continuará trabajando con otras áreas de la SG/OEA, con el Gobierno de Colombia como anfitrión de la Sexta Cumbre y con los socios institucionales del GTCC  para utilizar la Comunidad Virtual de Cumbres a fin de fomentar la participación de los diferentes actores interesados en los diversos procesos políticos del hemisferio que constituyen una parte integral del proceso de Cumbres. Se mencionó que la participación en la Comunidad Virtual es gratuita y abierta a todos los actores interesados en el proceso y se expresó el interés de que ésta se convierta en una herramienta útil también para los Estados Miembros. Finalmente, la SCA reconoció el generoso apoyo brindado por el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC), la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) y la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECID) para el desarrollo de la Comunidad.
6. Diálogo de alto nivel entre los Ministros de Relaciones Exteriores



Las delegaciones de los Estados Miembros felicitaron a Colombia por su visión, por la forma como ha venido conduciendo  el proceso hacia la Sexta Cumbre, por su interés en adelantar consultas amplias respecto de la temática de la próxima Cumbre, por procurar la coordinación de esfuerzos para obtener el apoyo fundamental de las instituciones multilaterales asociadas al GTCC y por procurar las recomendaciones de los actores sociales del proceso.



Destacaron los logros alcanzados desde la Quinta Cumbre celebrada en la ciudad de Puerto España, entre ellos el lanzamiento de la Red Interamericana de Protección Social y la celebración de encuentros ministeriales  y de alto nivel en materia de clima y energía. 



Agradecieron la presentación que sobre el Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA) realizó la Secretaría de Cumbres de las Américas, a la vez que insistieron en el valor que dicha herramienta le agrega al Proceso de Cumbres de las Américas y las facilidades que ofrece para la preparación de sus informes nacionales.



Algunas delegaciones  hicieron mención de la entrega  de sus Informes Nacionales a la Secretaría de Cumbres de las Américas  y así mismo, otras delegaciones manifestaron que  los presentarán próximamente. 



Agradecieron la propuesta que presentó la Secretaría de Cumbres de las Américas para encontrar un formato estándar para la preparación y presentación de los Informes Nacionales anuales, y anunciaron su participación en el proceso de definición de una metodología consensuada.



Agradecieron la presentación que sobre la Comunidad Virtual de Cumbres realizó la Secretaría de Cumbres de las Américas, a la cual  le auguraron grandes éxitos por prometer acercar a todos los actores del proceso y anunciaron que estarían contribuyendo a los diálogos que en ella se adelanten. En ese sentido reconocieron que este esfuerzo de la Secretaría de Cumbres pone al proceso de Cumbres a la vanguardia en mecanismos de consulta.



Insistieron en la Importancia del Proceso de Cumbres de las Américas y su significado en el contexto de la agenda interamericana, entre otros, por su vínculo directo con los objetivos que se trazan a nivel de las múltiples reuniones ministeriales interamericanas.



Felicitaron al señor David Morris por la gestión que durante los últimos dos años y medio adelantó en su calidad de Director de la Secretaría de Cumbres de las Américas y le agradecieron su contribución positiva al proceso en vista de su nombramiento en otra posición que le ha confiado el Secretario General de la OEA.



Adicionalmente le auguraron éxitos al Secretario General Adjunto Albert Ramdin al entrar la Secretaría de Cumbres de las Américas a hacer parte de la estructura bajo su mando.


Resaltaron las expectativas que tienen del proceso en las áreas social y económica, especialmente por la necesidad apremiante que existe de trabajar en favor de una cooperación regional para lograr un continente más balanceado.



Describieron el proceso como un desafío por tratarse de la más alta instancia de coordinación política en las Américas. 



Renovaron su compromiso con la Carta Democrática Interamericana, instrumento que se generó a partir de un mandato de la Cumbre de las Américas. 



Reiteraron la necesidad de trabajar conjuntamente para fortalecer políticamente el proceso de Cumbres en beneficio de la OEA y de los objetivos de una agenda interamericana que sea positiva; para asegurar la coherencia de los mandatos a la vez de hacerlos más concretos; para hacer esfuerzos en la definición de la estructura del proceso con miras a lograr su institucionalización al interior de la OEA para asegurar su vínculo con los programas que allí se adelantan, según se ha venido proponiendo ya desde hace varios años en este foro; para incrementar la coordinación con las instituciones del GTCC; para asegurar la disponibilidad de los recursos humanos y financieros que requiere; y para apoyar a Colombia en su calidad de presidente y país anfitrión de la Sexta Cumbre.

7. En su oportunidad, la Viceministra Forero reconoció todas y cada una de las presentaciones realizadas por las delegaciones, agradeciendo el apoyo de los Estados Miembros a los diferentes esfuerzos que en forma coordinada adelanta el Gobierno de la República de Colombia con la Secretaría General de la OEA, especialmente a través de su Secretaría de Cumbres de las Américas a quien agradeció sus esfuerzos y señaló que espera continuar contando con su apoyo y emprendimiento.

� Participaron las delegaciones de Brasil, Canadá, Colombia, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Perú, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay. 
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