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ALGUMAS DIRETRIZES METODOLÓGICAS PARA A VI CÚPULA DAS AMÉRICAS
Na Segunda Reunião Ordinária do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC) de 2010, realizada na cidade de Washington, D.C., em 9 de dezembro, os Estados membros do processo acordaram, de maneira unânime, selecionar para a VI Cúpula das Américas temas específicos que transcendessem o momento atual e, além disso, permanecessem na agenda interamericana. 

Assim, na Primeira Reunião Ordinária do Grupo de Revisão de Cúpulas (GRIC) de 2011, realizada igualmente na cidade de Washington em 11 de abril de 2011, os Estados membros do processo adotaram os eixos temáticos propostos pela Presidência. Ademais, concordaram que a declaração que emanar da VI Cúpula deverá ser breve e concreta e que dela decorram mandatos curtos, realistas, centrados, mensuráveis e com financiamento assegurado.

Um novo formato para o Documento Final

Com o objetivo de levar à prática essas decisões, a VI Cúpula das Américas deveria adotar um novo formato para seu documento final, para torná-lo mais ágil, claro, conciso e focado nos resultados. 

Esse novo formato constaria de dois elementos, a saber:

Declaração Política. Mediante um documento sucinto e substancial, seria transmitida à comunidade internacional uma mensagem clara: o Hemisfério como um território de oportunidades, determinado a superar suas dificuldades mediante a cooperação solidária e a associação de esforços para alcançar melhores níveis de crescimento e prosperidade.

Um capítulo para cada eixo temático adotado. Cada um deles constaria, por sua vez, de duas partes: uma primeira, que conteria um diagnóstico fundamental da problemática submetida à consideração dos Chefes de Estado e de Governo, inclusive uma breve descrição de seu estado atual; e uma segunda, na qual seriam enumeradas as ações específicas que os Chefes de Estado e de Governo determinassem, enunciadas em poucos mandatos, os quais, por sua vez, deveriam ser realizáveis, focalizados, concretos e mensuráveis. Cada mandato incluiria as indicações pertinentes ao seu financiamento, sua implementação e seu acompanhamento.

Metodologia de negociação dos documentos finais da VI Cúpula das Américas 

Negociação dos capítulos correspondentes aos eixos temáticos. Seria conveniente estabelecer um cronograma de negociação para abordar cada eixo temático consecutivamente, em consideração às suas respectivas particularidades e às delegações que não pudessem participar de negociações simultâneas. 

Tal cronograma permitiria também, se for necessário, gerar espaços de interação com os peritos e investigadores que houvessem elaborado os estudos de suporte técnico das propostas de documentos objeto de negociação. 

Participação dos Atores Sociais no Processo de Negociação A fim de garantir o caráter inclusivo da VI Cúpula, as reuniões denominadas “diálogos de política”
 coincidiriam com as sessões de negociação do GRIC, de tal forma que as recomendações e sugestões dos atores sociais fossem transmitidas às mesas de negociação. Para isso, no início de cada sessão de negociação um representante ou porta-voz dos atores sociais exporia às delegações suas observações e sugestões a respeito da negociação em andamento. 

Finalmente, e a fim de que as contribuições dos atores sociais possam ser consideradas pelos Estados de maneira oportuna e efetiva, seria conveniente estabelecer uma data-limite para formular sugestões e comentários finais, com a devida antecedência em relação à realização da VI Cúpula. 

� Os diálogos de política são reuniões nas quais as delegações, atores sociais e peritos institucionais interatuam em matéria de assuntos relevantes da VI Cúpula das Américas.  
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