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El poder transformador de la cultura está adquiriendo cada vez mayor importancia en el debate que hoy existe sobre desarrollo en el mundo. 

Diferentes sectores han reconocido que trabajar conjuntamente con el sector cultural trae grandes beneficios y tiene efectos significativos en el crecimiento económico, en el desarrollo de habilidades y capacidades humanas e institucionales y conduce a una mayor armonía y tolerancia social. 

 Hoy las industrias culturales y creativas se erigen como fuente de empleos y movilizadoras de recursos además de promotoras de participación ciudadana, diversidad, tolerancia y buen entendimiento entre las sociedades. 
Está demostrado que el ejercicio de prácticas culturales (sean éstas en artes tradicionales o en el uso de nuevos medios digitales), abre nuevos espacios y brinda alternativas para la incorporación de los jóvenes en el mercado laboral, la resolución de conflictos, la prevención de la violencia, y la reducción de la pobreza. 

El tema de la cultura ha formado parte de la OEA desde sus inicios, tanto en los diálogos políticos y debates como en su estructura organizacional, planes de acción y programas. 

Es importante señalar que, a partir de la Cumbre de Quebec, 2001 se inician los foros ministeriales de cultura como Reuniones de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en Cartagena de Indias, en 2002. Y en 2003 se crea la Comisión Interamericana de Cultura como cuerpo técnico del foro ministerial. 

La Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura aprobó en Washington el Comunicado ¨Cultura, común denominador para el desarrollo integral¨ reconociendo dentro de sus principales aspectos el valor intrínseco de la cultura como elemento distintivo de los seres humanos y de las comunidades y como elemento central en el desarrollo económico, social y humano de las comunidades.

En este  contexto, los Ministros y Máximas Autoridades hicieron un llamado a los Estados Miembros a reconocer la contribución que el objeto de su tarea hace al crecimiento económico de los países, y particularmente a la “creación de nuevos empleos en áreas no tradicionales y la adquisición de nuevas habilidades”. Asimismo  alentaron a los gobiernos de la región a “considerar el incremento de los recursos destinados a la cultura, y consolidar sus esfuerzos para cuantificar el impacto de la misma en el crecimiento económico”.

Asimismo, en el marco de la Quinta Reunión, los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura consideraron, entre otros temas importantes, enfatizar la importancia de salvaguardar y promover el patrimonio cultural, tangible e intangible, y su contribución al desarrollo integral y sostenible de las comunidades de las Américas. 

También hicieron un llamado a fortalecer las sinergias con los sectores de educación, turismo, trabajo, economía y finanzas entre otros, a fin de maximizar la contribución de la cultura al desarrollo integral; y se comprometieron a continuar el fortalecimiento de los planes y programas culturales en colaboración con el sector privado, la sociedad civil, las comunidades locales y otras organizaciones internacionales, así como con otros grupos regionales de integración.

Los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura también se comprometieron a presentar los resultados y conclusiones ante los Jefes de Estado y de Gobierno y recomendar que sean analizados en relación con las áreas temáticas pertinentes aprobadas para la VI Cumbre, e incluirlos en los documentos que los Jefes de Estado y de Gobierno suscribirán en Cartagena, Colombia, en abril de 2012.

La Sexta Cumbre de las Américas abordará el tema central: Conectando las Américas, socios para la prosperidad, desde cuatro sub-temas, los cuales han venido desarrollándose en diferentes etapas e instancias en la Secretaría General.

Es de destacar que existe una conexión entre el tema de la Cumbre y el de la Ministerial de Cultura como en el proceso de ésta Quinta Reunión sectorial y en sus propósitos y resultados alcanzados. Las vinculaciones de los debates y conclusiones de Washington con los temas seleccionados para la siguiente Cumbre se podrán encontrar en los siguientes aspectos:

- Eje temático 1: POBREZA E INEQUIDAD
La cultura aporta beneficios económicos sustanciales como la creación de empleo, generación de ingresos (recursos), y de divisas por exportación. 

La producción de bienes y servicios culturales representan un porcentaje importante en la economía de los países. Las industrias culturales y creativas son  uno de los sectores más dinámicos de la economía global. Asimismo el patrimonio cultural, el turismo cultural y la infraestructura cultural han demostrado ampliamente el potencial económico que representan, y ya no son considerados adornos que generan gastos. 

En este sentido, el sector cultural, y específicamente las pequeñas industrias culturales, puede presentar una vía a través de la cual grupos tradicionalmente excluidos, como en algunos casos los afrodescendientes, indígenas, y otros, puedan afirmar su identidad, reforzar sus tradiciones, generar ingresos, fomentar un mayor entendimiento con otros grupos, y combatir la exclusión.

      Algunas cifras 

            En el Informe sobre industrias culturales y creativas del 2008, elaborado en la  Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo, se afirma que el aporte al Producto Bruto Interno mundial de dicho sector significó alrededor del 7 %.  Y en el mismo Informe del 2010 se publica que las industrias culturales y creativas acogen alrededor del 2% y 8%, respectivamente, de la fuerza laboral en los países.
En otras áreas de la cultura como patrimonio se generan importantes ingresos a través del turismo relacionado, siendo considerado éste sector de turistas culturales como uno de los grupos que dejan más altos rendimientos: realizan estadías más largas y gastan 38 % más por día que los turistas tradicionales. 

Acciones recomendadas: Desarrollar en los Estados Miembros estrategias que contemplen inversión financiera, disponibilidad de crédito para pequeñas empresas culturales, y provisión de la infraestructura legal, fiscal, y regulatoria adecuada a las industrias culturales.

- Eje temático 2: SEGURIDAD CIUDADANA
La cultura contribuye a reducir la violencia y promueve la cohesión social.

La vinculación del rol de la cultura con la construcción de una cultura de paz, de una convivencia pacífica y de prevención y combate a la violencia ha estado presente en los debates ministeriales anteriores y en el realizado recientemente. 
En ese sentido como acción específica alentaron a la incorporación de componentes culturales, con un énfasis en el dialogo intercultural y la participación de los jóvenes, en programas y proyectos orientados a prevenir la violencia y promover una ciudadanía democrática.

Acciones recomendadas: La implementación en los Estados Miembros de programas y proyectos orientados a prevenir la violencia y promover una ciudadanía democrática que incorporen componentes culturales, con énfasis en el dialogo intercultural y la participación de los jóvenes.
- Eje temático 3: DESASTRES NATURALES
Los efectos de los desastres naturales en el patrimonio cultural y natural de las Américas atentan contra la fortaleza y potencial que representan en tanto expresiones de sus identidades y de sus diversidades. 

Acciones recomendadas: Desarrollar estrategias para asistir a los Estados Miembros en la implementación de programas de prevención, monitoreo y mitigación de los efectos del cambio climático en el patrimonio cultural y natural, tanto como de programas de respuestas apropiadas y eficaces ante los efectos de los desastres naturales en sus patrimonios culturales, nacionales y locales, con la colaboración de organismos internacionales idóneos, y en el marco de una estrecha cooperación horizontal e intercambio de prácticas exitosas especialmente entre los países del hemisferio.

- Eje temático 4: ACCESO A LA TECNOLOGÍA

Los Estados Miembros han abordado este tema en el documento de Enfoque Programático del sector Cultura del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, donde se afirma que::.. iniciativas de acceso a las nuevas tecnologías que al interior de los países se están adelantando, han contribuido significativamente a promover una inclusión social efectiva de grupos marginados, ya sean étnicos, etáreos o con discapacidad, pues les brinda la posibilidad de incrementar y desarrollar nuevas capacidades en la creación de manifestaciones artísticas como canales de autoexpresión y oportunidades de inserción laboral.  
En el mismo documento recomiendan dar un impulso certero a la inversión en cultura y el acceso a medios digitales, implementar y diseñar programas que estimulen el desarrollo de capacidades, y garantizar el respeto por la diversidad cultural, generarán condiciones que estimulen la creatividad, creando sociedades más competitivas e inclusivas, con mejores índices de bienestar y de convivencia social, facilitando el ejercicio de la ciudadanía, la autoexpresión y la igualdad. 
Acciones recomendadas: La creación de estrategias y programas en los Estados Miembros que ofrezcan oportunidades de acceso a los jóvenes a los medios digitales como canales de inserción en el mercado laboral y de autoexpresión.

Video del informe de la Señora Ministra de Cultura de Perú sobre los resultados de la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura:

http://www.youtube.com/watch?v=uVTPWVxORkw
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