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INFORME DE LA XVII CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS 
DE TRABAJO (CIMT) DE LA OEA

AL

GRUPO DE REVISIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES (GRIC) POR PARTE DE  LA PRESIDENCIA DE LA CIMT (EL SALVADOR)

(Washington D.C., 7 de diciembre de 2011)

I.- INTRODUCCIÓN: 

Relación de doble vía entre la Cumbre de las Américas y la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.

La Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la Organización de los Estados Americanos (OEA), es el foro primordial de discusión y decisión política en materia laboral a nivel hemisférico. Desde 1963, los Ministros y Ministras de Trabajo de los 34 Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos, se reúnen periódicamente en esta Conferencia para definir prioridades y acciones a seguir en esta materia.

A partir de la Primera Cumbre de las Américas, celebrada en Miami, Estados Unidos en 1994, y bajo el liderazgo de la OEA y de los Ministerios de Trabajo de la región, la CIMT  ha venido articulando con el proceso de Cumbres y compatibilizado sus prioridades y planes de acción con los mandatos de los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas. De hecho, existe una relación de doble vía entre estos foros. Por una parte,  las Cumbres son un marco orientador a nivel hemisférico y otorga mandatos específicos a los Ministerios de Trabajo y a la CIMT, y por otro, la CIMT proporciona insumos para la definición de las prioridades laborales que recogen las Cumbres. 

Esta relación de doble vía tuvo su punto más alto en el año 2005, con la celebración de la Cuarta Cumbre de las Américas realizada bajo el lema “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.  En esa oportunidad, algunos de los consensos logrados en la XIV CIMT, realizada unos meses antes, fueron incorporados a los textos de la Cumbre (párrafo 27 de la Declaración de la Cumbre, que retoma el párrafo25 de Declaración de la CIMT sobre Trabajo Infantil); incluso, representantes de algunos Ministerios de Trabajo acompañaron a sus homólogos de las Cancillerías en la negociación de la Declaración y Plan de Acción de la Cumbre.

Actualmente, y luego de la celebración de la Quinta Cumbre de las Américas en Trinidad y Tobago en el año 2009, la XVI CIMT en Buenos Aires, Argentina en ese mismo año, y muy recientemente, la  XVII CIMT en San Salvador, El Salvador, ésta relación ha continuado su fortalecimiento y demostrando una amplia coincidencia de prioridades y mandatos.

  II.- SEGUIMIENTO A LOS MANDATOS DE LA QUINTA CUMBRE.

La Declaración de Compromiso de Puerto España, adoptada durante la Quinta Cumbre de las Américas en Puerto España, Trinidad y Tobago en el año 2009, contiene un mandato específico para la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo y que en su tenor literal expresa:

“15. Reafirmando nuestro compromiso con la Declaración de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo, continuaremos promoviendo la creación de más oportunidades de trabajo decente en el sector formal. Exigiremos el cumplimiento de nuestras leyes laborales internas para ofrecer condiciones de trabajo aceptables y lugares de trabajo seguros y saludables, exentos de violencia, acoso y discriminación. Promoveremos programas de capacitación continua, en colaboración con los representantes de los trabajadores y el sector privado, según sea apropiado, con el objetivo de generar la competencia técnica necesaria para que los trabajadores puedan responder a las demandas del mercado laboral. Por lo tanto, exhortamos a los Ministros de Trabajo para que, en el contexto de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA (CIMT) en colaboración con los órganos consultivos de trabajadores y empleadores y con el apoyo de la OIT, según corresponda, respalden un programa de trabajo para lograr estos objetivos en la Decimosexta CIMT a celebrarse en el año 2009.”

Además, incorporó otros mandatos relativos a trabajo y empleo, que recaen también dentro del ámbito de competencias de los Ministerios de Trabajo de las Américas: Integrar la perspectiva de género en las políticas laborales (art. 6), facilitar el paso de empresas y trabajadores del sector informal al formal (art.16), proteger los derechos de los trabajadores migrantes y la observancia de las leyes laborales aplicables (art. 17), prevenir y erradicar las peores formas de trabajo infantil a más tardar en el año 2020 y eliminar el trabajo forzoso en el 2010 (art. 18),  ampliar oportunidades económicas, acceso a educación y capacitación en habilidades requeridas por el mercado laboral para los y las jóvenes (art. 39), lograr una mayor coherencia de políticas y alianzas estratégicas entre Ministerios pertinentes responsables de implementar mandatos de la Cumbre (arts. 89 y 92).

Todos estos mandatos fueron consultados, refrendados y ampliados por los Ministros(as) de Trabajo de la región en la Declaración y Plan de Acción aprobados en la XVI CIMT en octubre 2009 en Buenos Aires, Argentina.  

Además, estos documentos ministeriales fueron más allá y contienen recomendaciones sobre las respuestas que los países implementaron para enfrentar  la crisis económica internacional, el diálogo social, el fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo y de los sistemas de protección social.

Para dar cumplimiento a los mandatos de la Cumbre y de su Conferencia Interamericana, los Ministerios de Trabajo de la región, con el apoyo de la Organización de los Estados Americanos, han centrado sus acciones en las siguientes áreas:

· Mayor coordinación intersectorial, especialmente en materia de empleo, protección social e igualdad de género: En los últimos dos años, los Ministerios de Trabajo estrecharon sus vínculos a nivel hemisférico con los Ministerios de Desarrollo Social de la región para analizar de qué manera las estrategias de protección social están incorporando la variable empleo, al considerar que esto resulta fundamental para garantizar una salida sostenible de la pobreza y lograr mayores oportunidades de ingreso para las poblaciones más vulnerables; esta colaboración se ha logrado gracias al trabajo conjunto entre la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO).  Además, en este período, la CIMT ha continuado trabajando muy de cerca con los Ministerios de la Mujer, bajo la coordinación de su Secretaría Técnica y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), para apoyar la transversalización del enfoque de género en las políticas y programas de los Ministerios de Trabajo de la región. 

· Fortalecimiento institucional de los Ministerios de Trabajo en áreas prioritarias de la Cumbre - Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL):  La CIMT ha afirmado en múltiples Declaraciones y Planes de Acción, que el fortalecimiento de los Ministerios resulta indispensable para enfrentar los desafíos laborales de la región, dentro de los que se encuentran aquellos señalados por la Cumbre de las Américas: crear más oportunidades de empleo en el sector formal, garantizar el cumplimiento de la legislación laboral, promover programas de capacitación continua, eliminar el trabajo forzoso, etc.  

· Como respuesta a esta necesidad de fortalecimiento institucional, la CIMT creó en el 2005 la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), que constituye su mecanismo de cooperación y asistencia técnica. Esta Iniciativa de Cooperación, ha sistematizado y documentado programas y experiencias exitosas; ha ampliado el intercambio y análisis de buenas prácticas entre expertos y funcionarios de los Ministerios de Trabajo a nivel regional en empleo juvenil, inspección del trabajo, equidad de género, entre otros temas prioritarios de la administración del trabajo; ha fortalecido la colaboración entre Ministerios y ha permitido que se de una asistencia técnica directa entre ellos. Todo ello, ha contribuido a lograr impactos en los procedimientos internos de los Ministerios, el desarrollo de nuevos servicios, la mejora de programas, el diseño de estrategias de capacitación y la reforma al marco normativo o legislativo en áreas específicas del sistema laboral de los países de las Américas.

· Diálogo con trabajadores y empleadores a nivel hemisférico: La Declaración de Compromisos de la Quinta Cumbre, establece el mandato de trabajar en colaboración con trabajadores y empleadores, y mandatos de Cumbres anteriores y de la propia Ministerial de Trabajo, ordenan fomentar el diálogo social y la negociación colectiva, así como apoyar el desarrollo de las organizaciones de trabajadores y empleadores.  En concordancia con estos mandatos, la XVI CIMT en 2009, tomó una decisión muy importante: otorgarle el carácter de órganos consultivos de la Conferencia al Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y a la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL), que agrupan a las principales organizaciones sindicales y empresariales de la región. De otro lado, estas organizaciones cuentan con un espacio de diálogo con Cancilleres y Jefes de Delegación dentro de las Asambleas Generales de la OEA y la Cumbre de las Américas, donde plantean sus perspectivas y recomendaciones con respecto a los temas eje de estas reuniones. 

· En los últimos años, estos diálogos se han ido consolidando y las discusiones resultan cada vez más propositivas y de trascendental importancia para la consolidación del diálogo en el Sistema Interamericano.  Todo lo anterior, ha elevado el nivel de participación e incidencia de las organizaciones de empleadores y trabajadores  a nivel hemisférico.  

Las acciones señaladas, han contribuido a promover el cumplimiento de los mandatos de la Cumbre a nivel hemisférico en un marco de cooperación; más allá de ello, a nivel nacional se desarrollan múltiples acciones que buscan  cumplir mandatos específicos  y que se recogen en los informes nacionales al proceso  de Cumbres.

III.- INFORME SOBRE LA XVII CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO. 

La XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), se realizó los días 31 de octubre y 01 de noviembre de 2011 en San Salvador, El Salvador, bajo el lema “Avanzando en la recuperación económica y social con desarrollo sustentable, trabajo decente e inclusión social”. 

Esta reunión de la XVII CIMT, contó con la participación de 27 delegaciones de los Ministerios de Trabajo de las Américas y el Caribe, representantes de trabajadores y empleadores, agrupados en COSATE y CEATAL, y delegados de organismos internacionales y multilaterales como la Organización Internacional del Trabajo, el Banco Mundial, la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el Mercosur y la Secretaría de Integración Centroamericana (SICA). 

 

La reunión de la Conferencia en San Salvador, se caracterizó por un alto nivel de diálogo entre los participantes que facilitó alcanzar consensos que se expresan en la adopción de importantes acuerdos hemisféricos contenidos en la Declaración, Plan de  Acción y Resoluciones que se adoptaron en el marco de la reunión de la Conferencia: sus resultados, más importantes los destaco a continuación:

1. La adopción de la Declaración y Plan de Acción de San Salvador, que orientarán el trabajo de la Conferencia en los próximos dos años y que contienen consensos hemisféricos en torno a los desafíos laborales prioritarios de la región y las acciones para superarlos. Estos consensos retoman disposiciones de la Cumbre, como lo establece el párrafo 3 de la Declaración de San Salvador, y giran prioritariamente en torno a los siguientes temas: el empleo en el centro de las  estrategias para crear economías fuertes, sostenibles y equilibradas; la articulación de políticas macroeconómicas, laborales, ambientales y sociales; el impulso a las políticas activas de empleo entre las que destacan la capacitación y los servicios públicos de empleo; la generación de empleo para los jóvenes; la promoción de condiciones más justas en el trabajo, especialmente la eliminación de la discriminación y la promoción de la igualdad entre hombres y mujeres en el ámbito laboral; el fortalecimiento del diálogo social y la negociación colectiva; el acceso al trabajo decente para grupos en situación de mayor vulnerabilidad; y la erradicación del trabajo infantil como obstáculo para el desarrollo integral de las sociedades.  

2. La adopción de la Declaración conjunta sobre Empleo Juvenil suscrita por COSATE y CEATAL, hecho que representa un fruto importantísimo del diálogo social entre los trabajadores y empleadores, y que no se había logrado en años recientes a nivel hemisférico. 

1. La ratificación del apoyo a la Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL) y el reconocimiento de su valioso rol como mecanismo de cooperación coordinado por la Organización de los Estados Americanos.

2. La realización por primera vez en la historia de la Conferencia del diálogo entre los Ministros de Trabajo y las Ministras de la Mujer de las Américas para compartir perspectivas y plantear recomendaciones que permitan avanzar en el logro de mayor igualdad entre hombres y mujeres en el ámbito del trabajo.  Este diálogo marcó un hito en la Conferencia y se alcanzó luego de una larga y estrecha colaboración entre la CIMT y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), esta última sostuvo su reunión anual en las mismas fechas en San Salvador, justamente para facilitar este histórico diálogo al que he hecho referencia.

3. La constitución de dos Grupos de Trabajo y la elección de sus respectivas autoridades para el estudio y seguimiento de los acuerdos y temas de la Conferencia:


· Grupo de Trabajo 1 “Desarrollo Sustentable con Trabajo Decente para una nueva era de Justicia Social”.  Autoridades: Brasil (presidente), Estados Unidos y República Dominicana (Vicepresidentes)

· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecer los Ministerios de Trabajo para Promover el Trabajo Decente y la Inclusión Social”. Autoridades: Canadá (presidente), México y Bahamas (Vicepresidentes).

4. La adopción de una resolución de solidaridad con los pueblos y gobiernos de El Salvador y los países Centroamericanos con motivo de los desastres ocasionados por la Tormenta Tropical 12E, que azotó la región, y  voto de agradecimiento por auspiciar la XVII reunión de la CIMT.

IV.- Insumos de la XVII CIMT a la Sexta Cumbre de las Américas.

La Presidencia de la CIMT eleva al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) la Declaración y Plan de Acción de San Salvador, aprobada por los Ministros y las Ministras de Trabajo de la región el día 01 de noviembre de 2011, con el fin de que sirvan de insumos a las negociaciones para definir los acuerdos que habrán de aprobar los Jefes de Estado y de Gobierno en la Sexta Cumbre de las Américas a realizarse en Cartagena, Colombia en abril del año 2012.

Considerando que el lema central de la Sexta Cumbre de la Américas será: “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad”  y sus cuatro sub-temas: Pobreza e Inequidad, Seguridad Ciudadana,  Desastres Naturales y Acceso a la Tecnología,  esta Presidencia, solicita muy respetuosamente al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres, que durante sus negociaciones tome en consideración los siguientes enunciados de la Declaración de San Salvador con el objeto de incorporar algunos de sus elementos en los mandatos de la Cumbre:

El empleo como objetivo de política: “Sostenemos nuestra convicción de que el empleo debe mantenerse como  objetivo central de la política económica y social a nivel nacional e internacional, asumiendo que el verdadero progreso  de nuestros países, sólo puede alcanzarse cuando las mujeres y los hombres de nuestro Hemisferio estén vinculados a trabajos decentes.” (Párrafo 8)

Coordinación de políticas: “Destacamos que es necesario que las políticas macroeconómicas, laborales, ambientales y sociales sean ejecutadas de manera coordinada para lograr un crecimiento económico fuerte, sostenible y equilibrado, generar y preservar el empleo, reducir la pobreza y la economía informal , y mejorar la protección social.” (Párrafo 11)  

Políticas activas de empleo: “Impulsaremos políticas activas de empleo, particularmente, aquellas relacionadas con los servicios públicos de empleo, la capacitación y formación profesional, teniendo en cuenta e integrando las necesidades del mundo productivo. Para alcanzar estos objetivos prestaremos especial atención a: la ampliación y mejora de la red de servicios públicos de empleo; el desarrollo de programas de incentivos para la creación de empleos; el apoyo para el mantenimiento y la retención del empleo en empresas afectadas por la crisis.” (Párrafo 13)

Articulación entre el mundo del trabajo, los sistemas de educación formal y formación profesional: “Promoveremos una política de capacitación y formación permanente, que contemple una mayor articulación entre el mundo del trabajo, la educación formal y los sistemas de formación profesional como elementos esenciales para mejorar las competencias laborales de los trabajadores y la complementariedad, productividad y competitividad de nuestros países, fomentando la generación de empleo calificado y la producción de bienes y servicios con mayor valor agregado; aspectos que fueron establecidos en la Resolución relativa a las calificaciones para la mejora de la productividad, el crecimiento del empleo y el desarrollo, aprobada durante la 97ª Conferencia Internacional del Trabajo de la OIT.” (Párrafo 15)

Empleo juvenil: “Teniendo en cuenta que en esta década la mayoría de los países de las Américas tendrá el mayor número de hombres y mujeres jóvenes de la historia, procuraremos promover políticas que permitan mejorar las capacidades de los jóvenes, aumentar sus oportunidades de acceso y facilitar su incorporación al mercado laboral. Para ello, fortaleceremos los servicios de información y orientación profesional y los servicios públicos de empleo, e impulsaremos el espíritu emprendedor en la juventud.” (Párrafo 17)

Acceso a Tecnologías de Información y Comunicación (TIC): “En el marco de las transformaciones que experimentan los sistemas productivos, impulsaremos una mayor sinergia entre las políticas productivas y educativas. Para ello,  continuaremos promoviendo la inclusión en el mercado laboral y apoyando el acceso  a las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC), reduciendo la brecha digital y potenciando las oportunidades que éstas ofrecen para mejorar la calidad de vida de la población, especialmente de los jóvenes”. (Párrafo 18)

Cooperación: “Consideramos que la cooperación y la asistencia técnica en todas sus formas (multilateral, bilateral, etc.), especialmente de la OEA y la OIT, constituyen algunas importantes herramientas con que cuentan los Ministerios de Trabajo para respaldar e impulsar el fortalecimiento institucional.  Por ello, valoramos y renovamos nuestro compromiso y apoyo con las iniciativas de la OIT y la OEA, destacando particularmente a la de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL).” (Párrafo 23)

Eliminación de la discriminación: “Nos comprometemos a promover el derecho al trabajo en condiciones dignas y justas como valor inherente a toda sociedad democrática, propiciando la eliminación de todas las formas de discriminación en las relaciones laborales.  Fortaleceremos políticas, programas y proyectos encaminados a prevenir y eliminar la discriminación, el acoso laboral (sexual, sicológico, o de otra índole), la violencia y las brechas salariales que no permiten el acceso a condiciones laborales más justas en el trabajo.” (Párrafo 25)

Igualdad de género: “Incrementaremos nuestros esfuerzos para eliminar progresivamente la brecha entre hombres y mujeres en el trabajo, removiendo aquellos obstáculos a la igualdad de oportunidades.” (Párrafo 26)

Grupos en situación de vulnerabilidad: “Asumimos el compromiso de generar políticas que contribuyan a crear oportunidades para el acceso al trabajo decente de todos los grupos en situación de vulnerabilidad, independientemente de su condición social, económica, etárea, racial, étnica, de género o religión.” (Párrafo 29)

Diálogo social, negociación colectiva y libertad sindical: “Estamos convencidos que el diálogo social y la negociación colectiva, en un contexto de respeto a la libertad sindical son pilares fundamentales de la democracia y la prosperidad de nuestras naciones.  Reforzaremos nuestras acciones para impulsar espacios de diálogo social a nivel nacional, regional y hemisférico y trabajaremos para que sean ámbitos inclusivos, abiertos, transparentes  y tripartitos. En este sentido, reconocemos que el dialogo social,  la concertación tripartita, y el respeto de los principios fundamentales de libertad de asociación y negociación colectiva requieren de actores sociales  (trabajadores y empleadores) representativos, protegidos  ante prácticas de cualquier naturaleza que impidan o limiten el ejercicio de su autonomía.” (Párrafo 35)

Trabajo Infantil: “Destacamos que el combate al trabajo infantil requiere de una estrategia de acción multisectorial que exige un rol más activo de los estados para asegurar el cumplimiento efectivo de  la legislación sobre edad mínima de trabajar o la de educación obligatoria.  También plantea la necesidad de avanzar en transformaciones económicas, sociales y culturales  que  superen el fenómeno de trabajo infantil y lo eliminen  como pretexto de formación.” (Párrafo 39)

V.- CONCLUSIÓN.

Estos son los principales resultados de la reunión de la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT/OEA), celebrada en San Salvador, El Salvador y los avances más relevantes registrados en la implementación de los mandatos sobre trabajo emanados de Cumbres anteriores, que ahora  presentamos para conocimiento del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) a fin de que se tomen en consideración como insumos para la negociación de la Declaración de Cartagena que aprobarán los Jefes de Estado y de Gobierno en el marco de la celebración de la Sexta Cumbre de las Américas en abril del año 2012.











