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La Secretaría de Cumbres de las Américas saluda muy atentamente a los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres y a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), se permite recordar que la Quinta Reunión Ordinaria de 2011 del GRIC se celebrará del 7 al 9 de diciembre de 2011 en Edificio Principal de la OEA.  Los documentos relativos a la Quinta Reunión Ordinaria de 2011 del GRIC se distribuirán a la brevedad posible. 
Adicionalmente, la Secretaría se permite recordar a las delegaciones que sus propuestas sobre los Proyectos de Documentos Finales de la Sexta Cumbre de las Américas deben ser enviadas a la Coordinación Técnica del GRIC de la Secretaría de Cumbres de las Américas al correo electrónico bpineres@oas.org. Las propuestas y/o enmiendas también podrán dirigirse a la página oficial de la VI Cumbre de las Américas (www.vicumbredelasamericas.com), en la denominada “Zona para Delegados”, la cual se puede acceder con nombre de usuario y contraseña que serán provistos por la Presidencia del GRIC. La Presidencia solicita que las propuestas sobre el tema de “Rezago en el acceso a y en la utilización de las tecnologías de la información y las comunicaciones para atender las necesidades en salud y educación de las poblaciones rurales” que serán tratadas durante la Quinta Reunión Ordinaria de 2011 del GRIC se envíen a la Secretaría Técnica del GRIC a más tardar el martes 29 de noviembre de 2011. 

Finalmente, y con el ánimo de reducir el consumo de papel, los documentos que se tratarán en la reunión estarán disponibles en las pantallas del Salón Simón Bolívar. En este sentido, se ruega a las delegaciones, de ser necesario, traer sus copias impresas de los mismos. 
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