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DISCURSO DE ABERTURA DO 
SECRETÁRIO-GERAL DA OEA, SENHOR LUIS ALMAGRO
Aproveito a ocasião para ressaltar o compromisso da Secretaria-Geral da OEA com os Estados, especialmente com o Peru, país sede da próxima Cúpula, no sentido de acompanhar esse importante processo em todas as suas fases. Considerando a motivação da convocação dessa reunião anual de Ministros do GRIC, gostaria de reconhecer a importância da fase de acompanhamento do Processo de Cúpulas e prestar informações a respeito do progresso alcançado com as iniciativas que emanam desse processo. 
Tenho a satisfação de estender-lhes as boas-vindas a esta reunião de Ministros do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), a qual é realizada todos os anos, como de costume, durante nossa Assembleia Geral. Gostaria de felicitar o Governo do Peru por haver assumido a Presidência do Processo de Cúpulas recentemente. Esta reunião de Ministros do GRIC é a primeira ocasião em que nos encontramos sob a liderança do Governo do Peru no contexto da Oitava Cúpula das Américas.  
Aproveito esta ocasião para ressaltar o firme compromisso da Secretaria-Geral da OEA de prestar assessoria e apoio adequado a esse processo de liderança do Governo do Peru. Continuaremos trabalhando solidamente sobre as conquistas alcançadas nas Cúpulas anteriores e acompanhando aquelas que obtiveram consenso dos Estados. 
No âmbito do Processo de Cúpulas, encontramo-nos hoje em uma etapa muito importante, a fase do acompanhamento das iniciativas emanadas de Cúpulas anteriores. Esta reunião nos proporciona a oportunidade de realizar um diálogo do mais alto nível sobre os avanços que foram realizados no cumprimento dessas iniciativas e da evolução desse processo, que vem amadurecendo ao longo de mais de 20 anos de existência. 
A Secretaria-Geral da OEA, na condição de coordenadora do Grupo de Trabalho Conjunto da Cúpula (GTCC), vem trabalhando para oferecer aos Estados informações atualizadas, dando seguimento às Cúpulas anteriores. Na reunião de hoje, o Secretário de Assuntos Hemisféricos abordará o tema. É importante ressaltar que como resultado da Cúpula do Panamá, o GTCC vem trabalhando com os compromissos que tiveram consenso, com vistas a enfatizar os pontos coincidentes de nossa região e trabalhar sobre eles para alcançar mais desenvolvimento e prosperidade.  
Aproveito para agradecer a valiosa contribuição das organizações do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas a esse processo, e seu papel fundamental na fase seguinte de preparação para a próxima Cúpula. 
Ademais, é importante destacar o papel da sociedade civil e de outros  atores sociais que acompanham o processo de Cúpulas. Estão sendo envidados importantes esforços para continuar promovendo sua participação e expandindo os espaços de diálogo com esses grupos.  Para o futuro, será importante continuar fortalecendo os espaços de participação e fortalecendo o importante vínculo das partes interessadas no processo. 
Gostaria de concluir enfatizando o compromisso de nossa Secretaria de Cúpulas de continuar oferecendo apoio à Presidência e aos Estados nesse processo, bem como de continuar fortalecendo a participação das instituições do Grupo de Trabalho de Cúpulas e dos atores sociais, os quais são parte integrante do processo.
Desejo o mais pleno êxito à Presidência do Peru ao iniciar suas atividades para a Oitava Cúpula das Américas, com o decidido apoio da Secretaria-Geral da OEA. 
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