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La Secretaría de Cumbres de las Américas saluda muy atentamente a los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres y a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), se complace en informar que el día 13 de septiembre de 2017 se celebrará un Diálogo de Políticas sobre el tema central de la VIII Cumbre de las Américas: “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción.” Este evento se celebrará en el Salón de las Américas en la sede de la OEA a las 3:00 p.m. hora local en Washington, y será transmitido vía Webcast a través de la página Web de la OEA (https://www.oas.org/). Para mayor información sobre dicho evento, y para consultar la agenda, les invitamos a visitar el siguiente enlace: http://www.summit-americas.org/. 

Asimismo, la Secretaría se complace en recordar a las delegaciones que la Segunda Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC se celebrará los días 14 y 15 de septiembre de 2017 en el Salón Simón Bolívar en la sede de la OEA en Washington, D.C.  La reunión el jueves 14 de septiembre iniciará a las 10:00 a.m. El proyecto de temario, proyecto calendario, y demás documentos relativos a la Segunda Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC se acompañan a la presente.
Adicionalmente, la Secretaría se permite solicitar amablemente a las delegaciones enviar sus cartas de acreditación para la Segunda Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC a la Secretaría de Cumbres de las Américas al por correo electrónico gric@oas.org antes del 11 de septiembre de 2017.
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