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Lima, Peru 
RELATÓRIO FINAL

O Embaixador Antonio García Revilla, Coordenador Nacional do Peru para o Processo de Cúpulas e Presidente da Reunião, deu as boas-vindas aos distintos Coordenadores Nacionais do Processo de Cúpulas, aos Coordenadores Nacionais Adjuntos, aos Representantes Permanentes junto à OEA e aos delegados representantes dos Estados participantes do Processo de Cúpulas. Esta reunião foi levada a cabo no Centro de Convenções de Lima. 


Ao abrir a reunião, o Presidente cedeu a palavra ao Embaixador Hugo de Zela Martínez, Vice-Ministro das Relações Exteriores do Peru, que presidiu a reunião. O Vice-Ministro de Zela deu as boas-vindas aos países e a seus representantes. Felicitou os delegados pelo avanço obtido com os parágrafos acordados do Compromisso de Lima e elogiou as negociações entre os Estados 

1. Consideração do projeto do Compromisso de Lima “Governabilidade democrática frente à corrupção” 

O Embaixador de Zela pôs a consideração das delegações o projeto de Compromisso de Lima, “Governabilidade democrática frente à corrupção” (GRIC/CA-VIII/doc.6/18 rev.4). O Delegado da Bolívia solicitou a palavra e, em sua intervenção, referiu-se à ausência de uma delegação especificamente nas negociações do Compromisso de Lima, tendo sido esta a razão dos ad referendum no Compromisso de Lima por parte das delegações de Suriname, São Vicente e Granadinas e Bolívia. A Delegação da Bolívia destacou que o Grupo de Revisão de Implementação de Cúpulas (GRIC) funciona sob as normas da Organização dos Estados Americanos e consultou sobre qual seria o curso de ação da Presidência a respeito. Em resposta, o Embaixador de Zela lembrou que esse tema tinha sido tratado na Terceira Reunião Ordinária do GRIC e que seria preciso abordá-lo em um nível mais alto, no GRIC Ministerial que se realizaria no seguinte dia. O Vice-Ministro ressaltou que a Quarta Reunião Ordinária do GRIC deveria focar-se em acordar o Compromisso de Lima. 

Depois de solicitar o consenso à resposta e sem objeção da Bolívia, acordou-se continuar as negociações e tratar do tema destacado pela Bolívia na Reunião Ministerial do GRIC. Por sua vez, a Delegação da Bolívia informou manter os ad referendum no Compromisso de Lima até a abordagem do tema na Reunião Ministerial, depois da qual sua delegação tomaria uma decisão sobre o documento em seu conjunto. 
As delegações debateram os parágrafos pendentes do projeto do Compromisso de Lima, nos sete temas que o compõem, inclusive os artigos preambulares do documento. No final do debate, os parágrafos preambulares 3 e 4 ficaram pendentes de acordo, ad referendum dos Estados Unidos. 

2. Considerações finais, outros assuntos e encerramento da reunião.

Antes de encerrar a reunião, o Embaixador de Zela solicitou à Delegação dos Estados Unidos que, quando tivessem uma resposta de seu governo quanto aos artigos preambulares 3 e 4, dessem conhecimento disso à Secretaria para se dar continuidade à finalização do documento. Além disso, solicitou-se à Secretaria do Processo de Cúpulas a preparação de uma versão limpa do documento para sua distribuição aos Chanceleres que se reuniriam na Primeira Reunião Ministerial de 2018 do GRIC no dia seguinte. O Embaixador de Zela também convidou as delegações de Brasil, Canadá, Estados Unidos e Peru a participar da Comissão de Estilo da Oitava Cúpula a realizar-se sexta-feira 13 de abril na mesma sede, no Centro de Convenções de Lima. 
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Sem outros comentários por parte das delegações, o Embaixador de Zela agradeceu a participação das organizações do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas, bem como as delegações dos países participantes do processo de Cúpulas, dando a reunião por encerrada em 10 de abril às 19h00.
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