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El Ministro de Relaciones Exteriores de Perú, Néstor Popolizio Bardales, dio la bienvenida a las señoras y señores Cancilleres, los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres de las Américas, los Embajadores Representantes Permanentes ante la OEA, los distinguidos delegados, al Secretario General Adjunto y a los representantes de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres. 

1. Presentación de Su Excelencia Néstor Popolizio Bardales, Ministro de Relaciones Exteriores de la República del Perú

El Canciller Popolizio agradeció a los Estados participantes por su amplia asistencia y activa participación durante la Octava Cumbre de las Américas, realizada en Lima, Perú el 13 y 14 de abril de 2018. En su discurso, publicado como documento GRIC/M.2/INF.7/18, destacó que la Octava Cumbre debiera considerarse como un punto de partida para formar una alianza regional contra la corrupción, como lo destacara el Presidente del Perú durante la Octava Cumbre.  Seguidamente, procedió a presentar el Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción”, propuesto por Perú, y circulado previamente por la Secretaría como documento GRIC/M.2/doc.14/18corr.1, destacando como sus objetivos: 

· Registrar los avances de cumplimiento al Compromiso de Lima por cada Estado participante en la Octava Cumbre y de los organismos del GTCC;
· Promover el intercambio de buenas prácticas, capacidades técnicas y medidas orientadas la prevención y combate a la corrupción; y
· Crear sinergias con mecanismos e iniciativas internacionales y regionales.

Informó que, continuando con la metodología adoptada durante todo el proceso de preparación de la Octava Cumbre, se recibirían los comentarios y aportes de los Estados al proyecto de mecanismo de seguimiento hasta el 22 de junio. Dichos aportes serían considerados para la propuesta final del documento a presentarse durante el próximo GRIC a realizarse en agosto de 2018. 

En su discurso, el Canciller Popolizio también destacó el importante rol del GTCC en la etapa de seguimiento e implantación de los mandatos de la Cumbre. Se refirió a la publicación distribuida a las delegaciones, que destaca los trabajos llevados a cabo por las organizaciones del GTCC como seguimiento a la Séptima Cumbre, instando a las mismas a continuar participando y brindando sus contribuciones en la etapa de seguimiento e implementación del Compromiso de Lima.  
 

2. Diálogo abierto entre las Señoras Ministras y Señores Ministros de Relaciones Exteriores

La Delegación de México destacó la propuesta de mecanismo de seguimiento como una buena base para poder ejecutar los mandatos del Compromiso de Lima. Hizo un llamado a todos los países a renovar su apoyo en el tema de la corrupción dada su prioridad en la región. Destacó la importancia de que el mecanismo de seguimiento permita distinguir las tareas llevadas a cabo por distintos actores relevantes, trabajos desde el ejecutivo y legislativo, así como los aportes de la sociedad civil. 

El delegado del Ecuador destacó la importancia de coordinar las respuestas institucionales como seguimiento al Compromiso de Lima, en consulta con la sociedad civil.  La Canciller de Colombia recalcó lo difícil que es lograr un documento por consenso, por lo cual felicitó a la Presidencia del GRIC por haber creado una hoja de ruta, como es el Compromiso de Lima, en un tema tan complejo y de tanta trascendencia para la región. 

La delegada de Panamá destacó el mecanismo de seguimiento como una vía que permitirá que a nivel nacional  e internacional se pueda dar continuidad a los mandatos recibidos en el marco de la Cumbre.

El delegado de Brasil presentó su preocupación respecto a la fecha límite para mandar los  comentarios acerca del documento conceptual del mecanismo de seguimiento. Resaltó dos aspectos. Primero, que la cooperación de los organismos del GTCC es muy importante y por tal se debiera honrar el compromiso de sostenibilidad financiera de la Organización destacado en el Compromiso de Lima. Segundo, que es importante que los Estados sigan siendo los protagonistas en el proceso, con todo el apoyo que siempre se les ha brindado de manera eficiente y profesional por la Secretaría y otros actores, Sin embargo, sostuvo que para mantener el impulso político de la iniciativa es importante que los Estados Miembros continúen siendo los protagonistas del proceso y sigan en capacidad de definir metas, objetivos, indicadores, entre otros. 

	La Representante de Bolivia agradeció a la Presidencia por la propuesta de mecanismo de seguimiento, así como de la plataforma virtual que se crearía para dicho fin. Bolivia secundó el comentario de Brasil, en relación a que los países de la región deberían participar activamente en la construcción de indicadores. 

	La delegación de Paraguay expresó su apoyo permanente y constante a los mandatos emanados de la Cumbre de las Américas, esperando al mismo tiempo que se lleve a cabo el seguimiento institucional adecuado. Destacó que el rol de la OEA es esencial para colaborar en la coordinación de las labores entre autoridades nacionales. Asimismo, destacó que los mandatos de la Cumbre ayudan a profundizar los emprendimientos comunes en la región. 

	El finalizar la ronda de comentarios por parte de los Estados, el Secretario General Adjunto, Embajador Néstor Méndez, en nombre de la Secretaría General de la OEA, en su calidad de Secretaría Técnica del Proceso de Cumbres y del GRIC,  felicitó al gobierno del Perú por su liderazgo en el desarrollo exitoso de la Octava Cumbre de las Américas, y la adopción luego de más de 13 años de un documento concreto de consenso, como es el Compromiso de Lima. Asimismo, reiteró la importancia de contar con la propuesta de la Presidencia del Perú de mecanismo de seguimiento e implementación del Compromiso de Lima, dado que esto contribuirá a la etapa de seguimiento y a la articulación de esfuerzos en apoyo a los países, particularmente aquellos de las organizaciones del GTCC. Invocó a los miembros del GTCC a seguir trabajando y a unir esfuerzos en la lucha contra la corrupción. 

3. Consideraciones finales, otros asuntos y clausura de la reunión

Sin comentarios adicionales por parte de las delegaciones, se dio por clausurada la reunión.


Video a la reunión: https://www.youtube.com/watch?v=5ZH3gJhFZx0 cmbrs01650s01
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