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PALABRAS DEL SECRETARIO  DE ASUNTOS HEMISFÉRICOS DE LA OEA

(Por Embajador James Lambert)

Distinguido Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres
Distinguidas y distinguidos Coordinadores Nacionales 
Participantes del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres
Delegados, damas y caballeros

Reciban un cordial saludo en nombre de la Secretaría General de la OEA.

El motivo central que nos reúne en esta ocasión es de singular importancia. El Compromiso de Lima adoptado por los líderes del hemisferio en abril pasado, ha marcado, con una visión renovada y a la luz de los actuales desafíos, una hoja de ruta en materia de prevención y lucha contra la corrupción.  El Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima, que bajo el liderazgo del Perú han venido ustedes trabajando y están cerca de aprobar, no sólo marca un precedente en esta etapa del Proceso de Cumbres, sino que estamos seguros impulsará y complementará los actuales esfuerzos en materia de corrupción que se vienen llevando a cabo en la región.
 
Si bien nuestra región presenta uno de los marcos jurídicos y políticos más fuertes y pioneros sobre gobernabilidad democrática y corrupción, reflejados fundamentalmente en la adopción de la Convención Interamericana contra la Corrupción y su mecanismo de seguimiento, así como en la Carta Democrática Interamericana, existe aún una gran brecha entre dicho marco jurídico y político y la práctica. Por ello, ningún esfuerzo en materia de prevención y combate a la corrupción resulta redundante y reiteramos el reconocimiento al liderazgo del Perú por haber hecho de la lucha contra la corrupción la bandera del proceso de la VIII Cumbre.  

Quisiera aprovechar esta oportunidad antes de las presentaciones de las instituciones del JSWG para resaltar que la OEA, en cada uno de sus pilares de trabajo prioritarios, además de lo anterior, ha venido llevando a cabo acciones concretas en la prevención y lucha contra la corrupción, incluyendo, el Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC); la Misión de Apoyo Contra la Corrupción y la Impunidad en Honduras (MACCHI), que propone reformas estratégicas para la prevención y persecución de los delitos en dicho Honduras; la agenda de gobierno abierto de la OEA, orientada a la promoción, fortalecimiento e implementación de políticas de gobierno abierto, gobierno digital, datos abiertos, sistemas electrónicos de compras y contrataciones públicas. En el ámbito de seguridad, mediante el apoyo al Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, se provee asistencia técnica sobre protección y apoyo a víctimas y testigos. Mediante un programa de decomiso, se asiste a los Estados Miembros tienen apoyo para el mejoramiento de los sistemas nacionales de decomiso y administración de bienes. Un aspecto particularmente relevante en materia anticorrupción ha sido la creación del Grupo de expertos para el Control de Lavado de Activos, la red de recuperación de Activos y la Red Interagencial para la Recuperación de Activos en el Caribe. Del mismo modo, destaco la implementación de iniciativas en Centroamérica para la protección de testigos y víctimas de diferentes delitos, incluyendo aquellos vinculados a la delincuencia organizada transnacional y corrupción.  

Es importante destacar que la OEA, como  Presidencia y Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, a través de la Secretaría de Cumbres, viene dedicando importantes esfuerzos para fortalecer la coordinación entre las organizaciones que conforman el GTCC en apoyo a los esfuerzos nacionales de implementación de los mandatos de la VIII Cumbre.  En dicho quehacer, en septiembre pasado se llevó a cabo en Washington, D.C., en la sede de la OEA, una reunión de las altas autoridades del GTCC. Después de la reunión se procedió a la firma de un Memorándum de Entendimiento por parte de las instituciones del GTCC y la OEA. Se espera, que este paso impulse la revitalización del GTCC, y que sus ofertas institucionales de cooperación puedan responder a necesidad de asistencia de los Estados en la implementación al Compromiso de Lima. Actualmente, se viene trabajando en una propuesta de plan de acción del GTCC, así como se está formando un Consejo Asesor de Alto Nivel para acompañar dichos trabajos. Me complace confirmar que el ex vicepresidente de Costa Rica, Kevin Casas Zamora, junto con Delia Ferreira, presidenta de Transparencia Internacional, Daniel Kaufman, el reconocido experto chileno en Corrupción, y Allan Wagner, distinguido estadista peruano, han aceptado participar.

Con relación a la participación de la sociedad civil y actores sociales, la Secretaría de Cumbres viene trabando activamente con este sector, y se espera generar mayores oportunidades de participación e incidencia, así como espacios para conocer los importantes trabajos e iniciativas que vienen llevando a cabo. Se realizó como seguimiento al Compromiso de Lima. María Celina Conte proporcionará en breve información adicional al respecto. Es importante que estos esfuerzos sean cuidadosamente documentados. Como la Secretaría ha repartido a cada delegación tres publicaciones, las cuales resumen las actividades llevadas a cabo en el proceso de la VIII Cumbre de las Américas, incluyendo: El Compromiso de Lima, en un folleto; el Volumen VIII, conteniendo documentos oficiales de la Séptima a la Octava Cumbre de las Américas; así como una publicación sobre las contribuciones de la sociedad civil y otros actores sociales durante el proceso de la VIII Cumbre. Todo esto se encuentra disponible en línea en la página de la Secretaría de Cumbres. 

Antes de terminar, quisiera felicitar a la Presidencia por su importante liderazgo y compromiso, que ha conllevado no sólo a una exitosa Cumbre, sino también a contar con un instrumento que favorezca el seguimiento e implementación del Compromiso de Lima, como es el Mecanismo que se aprobará hoy. 

Asimismo, quisiera recordar a las delegaciones, en especial aquellos países que han sido anfitriones de la Cumbre, respecto a la importancia de dotar a la Secretaría de Cumbres con recursos nuevos para el desarrollo efectivo de sus funciones. Nuestra intención es convocar una mesa redonda de donantes en Washington en el mes de febrero con propuestas específicas sobre cómo podemos continuar nuestra colaboración cercana y valiosa. Dicho apoyo será de fundamental importancia para su desempeño en esta etapa de seguimiento e implementación de la VIII Cumbre.
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