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RELATÓRIO FINAL
/
O Ministro das Relações Exteriores do Peru, Néstor Popolizio Bardales, deu as boas-vindas aos Chanceleres, aos Coordenadores Nacionais do Processo de Cúpulas das Américas, aos Embaixadores Representantes Permanentes junto à OEA, aos Delegados, ao Secretário-Geral Adjunto da OEA, e aos representantes das instituições do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC), inclusive à Organização para Cooperação e Desenvolvimento Econômico (OCDE) por sua recente incorporação ao GTCC.
Ao iniciar a reunião, o Presidente submeteu à consideração da sala o projeto de agenda (GRIC/M.1/doc.41/19) e o projeto de calendário (GRIC/M.1/doc.42/19). Não havendo comentários por parte das delegações, deram-se por aprovados a agenda e o calendário da referida reunião.  
1. Discurso de Sua Excelência Néstor Popolizio Bardales, Ministro das Relações Exteriores do Peru
O discurso pronunciado pelo Chanceler do Peru, Néstor Popolizio Bardales, foi publicado como documento GRIC/M.1/INF.15/19. 
Em sua intervenção, o Chanceler do Peru destacou os principais avanços em relação à fase de acompanhamento e implementação do Compromisso de Lima. Referiu-se aos resultados do registro de avanços dos Estados com respeito à implementação de mandatos do Compromisso de Lima, efetuado na plataforma virtual do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima. Em particular, destacou um diagnóstico preliminar regional do nível de avanço da implementação, bem como um banco de boas práticas e capacidades regionais em matéria de prevenção e combate à corrupção. Além disso, sustentou que as informações registradas no referido Mecanismo serão de acesso público em breve. O Chanceler do Peru agradeceu a participação dos Estados e das entidades do GTCC no acompanhamento e implementação dos mandatos emanados da Oitava Cúpula. Do mesmo modo, agradeceu à OEA, em particular à Secretaria de Cúpulas, seu apoio substancial no acompanhamento e implementação do Compromisso de Lima.
2. Discurso do Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Nestor Mendez
O discurso do Secretário-Geral Adjunto foi publicado como documento GRIC/M.1/INF.18/19.
Em sua intervenção, o Secretário-Geral Adjunto, em nome do Secretário-Geral da OEA, destacou a liderança do Peru no Processo da Oitava Cúpula das Américas, inclusive em sua atual fase de acompanhamento e implementação, que, em sua opinião, se diferencia das anteriores ao contar com um Mecanismo de Acompanhamento e Implementação que oferece a segurança de uma melhoria tangível na qualidade da governança democrática das Américas com vistas à próxima Cúpula. De outro lado, reafirmou o compromisso da OEA em apoio ao Processo de Cúpulas em seu papel de Secretaria Técnica do Processo de Cúpulas, e ofereceu, na condição de Presidência do GTCC, a colaboração das instituições que o integram, além de incorporar a perspectiva da sociedade civil e dos atores sociais, e mediante o lançamento de um programa integrado na OEA que contribua para uma melhor coordenação de seus programas, a fim de tratar das diferentes manifestações da corrupção. Ao concluir, o Secretário-Geral Adjunto desejou êxito à Presidência do GRIC na atual fase de acompanhamento e implementação do Compromisso de Lima.
3. Acompanhamento e implementação do Compromisso de Lima, “Governabilidade democrática frente à corrupção” Registro de avanços dos Estados e das entidades do GTCC. Apresentação a cargo do Presidente do GRIC, Chanceler Néstor Popolizio Bardales
O discurso do Chanceler do Peru foi publicado como documento GRIC/M.1/INF.17/19.
O Presidente do GRIC, Chanceler Néstor Popolizio, destacou os resultados da execução da primeira e segunda fases do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima. Em relação à primeira fase, ou etapa de registro de avanços por parte dos Estados e entidades do GTCC na plataforma virtual do Mecanismo, iniciada em janeiro de 2019, informou que participaram 24 atores: 16 Estados e oito entidades do GTCC. Além disso, indicou que, com base nas informações registradas pelos Estados, se observa que a região apresenta um nível “intermediário” de implementação quanto a mandatos em matéria de antissuborno, responsabilidade do poder judiciário e cooperação entre instituições financeiras. Também sustentou que se evidencia um avanço semelhante em medidas relativas a sanções a funcionários públicos vinculados a atos de corrupção. Não obstante, salientou que o Hemisfério ainda registra um avanço “preliminar” no que corresponde ao envolvimento do setor privado no combate à corrupção, transparência, mecanismos de prestação de contas, bem como em matéria de compras e obras públicas. 
Por outro lado, em relação às necessidades de assistência técnica identificadas pelos Estados para a consecução dos mandatos do Compromisso de Lima, o Chanceler sustentou que a maioria das necessidades de assistência técnica identificadas se referem a fortalecimento institucional em matéria de governabilidade democrática, seguido de transparência, acesso à informação, proteção de denunciantes e direitos humanos, inclusive liberdade de expressão.  
Do mesmo modo, o Presidente do GRIC informou que os Estados também tiveram a oportunidade de compartilhar suas experiências exitosas em matéria de prevenção e combate à corrupção. Essas iniciativas foram reunidas pela Secretaria de Cúpulas em um banco de boas práticas e capacidades regionais, como parte da segunda fase do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima. Ao concluir sua intervenção, o Chanceler do Peru cedeu a palavra ao Representante Permanente do Peru junto à OEA, Embaixador José Manuel Boza Orozco, para que fizesse uma apresentação mais detalhada sobre os resultados abordados.
Apresentação a cargo do Embaixador José Manuel Boza Orozco sobre os avanços da primeira e segunda etapas de execução do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação 
O Representante Permanente do Peru junto à OEA, Embaixador José Boza, expôs em maiores detalhes, em uma apresentação publicada como documento GRIC/M.1/INF.16/19, o nível de avanço em relação ao Compromisso de Lima, com base no registro efetuado por 16 Estados desde 1o de janeiro de 2019, por meio da plataforma virtual de registro do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima.  Como parte de sua apresentação, o Embaixador Boza abordou os desafios ou necessidades de assistência técnica identificadas pelos Estados durante o processo de registro para o cumprimento dos mandatos do Compromisso de Lima. Também destacou o banco de boas práticas e capacidades regionais em matéria de prevenção e o combate à corrupção, criado como parte do Mecanismo, baseado nas informações de avanço fornecidas pelos Estados (boas práticas nacionais) e pelas entidades do GTCC (capacidades regionais ou ofertas possíveis de cooperação). 
4. Diálogo aberto entre as Ministras e os Ministros das Relações Exteriores
Concluída a apresentação por parte da Delegação do Peru, o Chanceler Popolizio convidou ao diálogo aberto entre as delegações. As delegações da Guatemala, Colômbia, Paraguai, Canadá, Argentina, Guiana, Brasil, República Dominicana, Costa Rica, Chile, Equador, Panamá, México, Uruguai, El Salvador, Bolívia e Estados Unidos tomaram a palavra para cumprimentar e felicitar o Governo do Peru por sua liderança e trabalhos na presente etapa de acompanhamento e implementação da Oitava Cúpula, e para destacar seus esforços nacionais no combate à corrupção diante do Compromisso de Lima. Além disso, destacaram os trabalhos da Secretaria de Cúpulas nesse processo.
5. Considerações finais e encerramento da reunião
O Presidente do GRIC agradeceu as intervenções, concluindo com o seguinte:
· A partir da presente data (27 de junho de 2019), os Estados contam com duas semanas para revisar e oferecer comentários, caso os tenham, sobre seu registro na plataforma virtual do Mecanismo, bem como sobre o banco de boas práticas e capacidades regionais. Solicita-se que os referidos comentários sejam encaminhados à Secretaria de Cúpulas e à Presidência do GRIC. 
· Os países que, até a data, não tenham efetuado seu registro na plataforma virtual do Mecanismo poderão fazê-lo nos próximos dias, a fim de que se possa publicar oportunamente toda a informação na página eletrônica da Oitava Cúpula das Américas. 
· Os Estados deverão validar suas respectivas necessidades de assistência técnica que foram registradas na plataforma virtual. Isso será chave para que as organizações do GTCC direcionem da maneira mais adequada sua oferta de cooperação. 
· Espera-se que, para a próxima reunião do GRIC de 2019, se dêem a conhecer as iniciativas de cooperação entre os Estados e entre estes e as entidades do GTCC, no âmbito da terceira fase do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima. Também será uma oportunidade para escutar as instituições do GTCC e representantes da sociedade civil. 
· Convidam-se aqueles países que ainda não formem parte do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima a que adiram aos trabalhos, a fim de avançar em conjunto nessa delicada matéria do combate à corrupção no Hemisfério. 
Não havendo comentários adicionais, o Presidente deu a reunião por encerrada.
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