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Gostaria de iniciar esta apresentação cumprimentando todos os Estados e agradecendo, em nome do Governo do Peru, sua participação ativa no Processo da Oitava Cúpula das Américas, bem como no acompanhamento e implementação do Compromisso de Lima, “Governabilidade Democrática frente à Corrupção”. Além disso, cumprimento as entidades do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC) e dou as boas-vindas à Organização para Cooperação e Desenvolvimento Econômico (OCDE) por sua recente incorporação a esse grupo de instituições.

A Oitava Cúpula das Américas, realizada há pouco mais de um ano em Lima, constituiu uma resposta contundente dos Estados contra a corrupção. O Compromisso de Lima, aprovado pelos Chefes de Estado e de Governo, contém 57 mandatos em matéria de fortalecimento da governabilidade democrática, acesso à informação, financiamento dos partidos políticos, transparência em obras públicas, recuperação de ativos, medidas contra a propina e o suborno internacional, entre outros.
Naquela oportunidade, os Estados da região assentaram as bases do que o Presidente do Peru, Martín Vizcarra, denominou “uma aliança regional contra a corrupção”, destinada a convocar o setor público e privado, bem como cada um dos cidadãos do continente. Além de estabelecer consenso sobre uma agenda hemisférica para a prevenção e o combate à corrupção, a Oitava Cúpula das Américas permitiu a geração de novos espaços para a sociedade civil e os atores sociais, assim como um processo de fortalecimento do GTCC para um maior apoio na implementação de Cúpulas. O Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima, proposto pelo Peru e aprovado em novembro de 2018, busca consolidar as conquistas obtidas e os compromissos assumidos pelos Chefes de Estado e de Governo.

O referido mecanismo leva em conta as experiências e lições aprendidas no âmbito da Convenção Interamericana contra a Corrupção e da Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção.  A partir das informações registradas pelos Estados na plataforma virtual do mecanismo, desenvolvida pela Chancelaria peruana, foi possível realizar as seguintes ações:
a. Um diagnóstico preliminar da região sobre o grau de implementação do Compromisso de Lima e seus mandatos em matéria de prevenção e combate à corrupção; 
b. Uma lista de necessidades de assistência técnica por parte dos Estados; 
c. Um banco de boas práticas e capacidades regionais na matéria.
As informações registradas no Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima serão de acesso público, fortalecendo a transparência dos Estados perante os cidadãos. Gostaria de agradecer à OEA, em particular à Secretaria de Cúpulas, seu apoio substancial nesta etapa de acompanhamento e implementação dos mandatos. Esperamos contar com um intercâmbio ativo e frutífero nesta reunião.  Muito obrigado.
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