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FORTALECIENDO LAS ALIANZAS PARA LA PROSPERIDAD: UN DIÁLOGO PARA LA ACCIÓN ENTRE GOBIERNOS Y ACTORES SOCIALES

(13 de abril de 2012 – 10:30 a.m. – 1:00 p.m.)
El Diálogo “Fortaleciendo las Alianzas para la Prosperidad: Un Diálogo entre Gobiernos y Actores Sociales (el “Diálogo”) se celebrará el 13 de abril de 2012 en el Centro de Convenciones Las Américas en Cartagena, Colombia. Este Diálogo reunirá a altos funcionarios de Gobierno, en particular los Ministros de Relaciones Exteriores, con representantes de la juventud, la sociedad civil, los pueblos indígenas, y los trabajadores.  El Diálogo es la culminación del continuo proceso de consultas con organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales, que se inició en septiembre de 2011, en preparación para la Sexta Cumbre de las Américas. El objetivo principal de este Diálogo es generar un mayor intercambio entre los actores sociales y los Estados Miembros, con el fin de proponer iniciativas e identificar acciones conjuntas para la implementación de los mandatos de la Cumbre.  
Estos Diálogos entre Actores Sociales y Representantes Gubernamentales de Alto Nivel han sido reforzados tanto por el Proceso de Cumbres de las Américas como por la Asamblea General de la OEA. La resolución más reciente de la Asamblea General, AG/RES. 2635 (XLI-O/11)
, exhorta a los Estados Miembros a que, “participen en el Diálogo de los Jefes de Delegación con representantes de las organizaciones de la sociedad civil en la Asamblea General y en el Diálogo de Ministros de Relaciones Exteriores con los representantes de actores sociales en la Cumbre de las Américas.” 

En preparación para la Sexta Cumbre de las Américas, se llevó a cabo una serie de actividades relacionadas con el tema central y subtemas de la Sexta Cumbre “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad”, con el fin de promover y garantizar la participación y contribución eficaces de las organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales en el Proceso de Cumbres. Esta serie de actividades preparatorias ha sido auspiciada por la Secretaría General de la OEA
 bajo el título “Diálogos de Políticas: Camino a Cartagena”, y ha incluido mecanismos de diálogo tanto virtuales como presenciales con el fin de brindar oportunidades continuas y oportunas para canalizar efectivamente los aportes y recomendaciones para la consideración de los Estados Miembros durante la negociación de los mandatos de la Sexta Cumbre. 


La Serie Diálogos de Políticas incluyó Consultas Virtuales realizadas a través de la Comunidad Virtual de Cumbres (CVC) con el fin de facilitar una amplia participación en línea, Mesas Redondas de Políticas y Sesiones de Consulta para proponer y recopilar recomendaciones concretas sobre los temas específicos de la Cumbre. Se celebraron cinco foros virtuales llamados “Summit Talk”, cinco Mesas Redondas y cuatro Sesiones de Consulta con los actores sociales sobre los temas de la Sexta Cumbre. Las recomendaciones finales de estas sesiones fueron presentadas al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres el 7 de noviembre de 2011 y el 13 de febrero de 2012, y también fueron distribuidas electrónicamente a los Estados Miembros y demás partes interesadas del Proceso de Cumbres. Puede encontrar más información sobre las series en: www.summit-americas.org/cs/vi_participation_es.html
Además, en marzo de 2012, se llevarán a cabo otras dos actividades preparatorias para la Cumbre. El Tercer Foro Interamericano de Afrodescendientes se celebrará en Bogotá, Colombia, el 12 de marzo de 2012, y el Foro del Sector Privado “Conectando las Empresas, Conectando la Gente en las Américas” se celebrará en la Sede de la OEA el 13 de marzo de 2012. 

Las recomendaciones y resultados de todos estos foros y consultas sobre los temas de la Sexta Cumbre serán presentados a los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres de las Américas y Misiones Permanentes de la OEA, a más tardar, el 15 de marzo de 2012. Se espera que estos resultados sirvan de apoyo para el Diálogo entre Actores Sociales y Representantes Gubernamentales de Alto Nivel, y contribuyan a un diálogo dinámico en la mañana del 13 de abril.

Asimismo, del 10 al 12 de abril de 2012, se llevarán a cabo una serie de foros previos a la Cumbre con actores sociales en el Centro de Convenciones Las Américas en Cartagena, que incluyen los siguientes: 

a. Tercer Foro de Jóvenes de las Américas; 

b. Foro de Organizaciones de la Sociedad Civil; 

c. Foro de Trabajadores; y 

d. Cuarta Cumbre de Líderes Indígenas de las Américas. 

Estos foros permitirán el intercambio de experiencias y proyectos exitosos, brindarán la oportunidad de establecer contactos y formar alianzas, así como de definir estrategias para la implementación de acciones vinculadas con los compromisos de la Cumbre. Puede encontrar más información sobre estas actividades en las páginas Web del país sede: www.vicumbredelasamericas.com/social-actors.html y de la Secretaría de Cumbres: www.summit-americas.org/cs/vi_participation_es.html. 

Durante estos foros pre-Cumbre, a celebrarse del 10 al 12 de abril, los participantes de cada uno de los cuatro grupos de actores sociales seleccionarán a dos representantes para que interactúen directamente con los representantes de los Estados Miembros en el Diálogo que se celebrará el 13 de abril. Todos los demás actores sociales pueden participar en el Diálogo como observadores. 

El Diálogo durará aproximadamente dos horas y media y brindará a los representantes de las organizaciones de la sociedad civil, jóvenes, trabajadores y pueblos indígenas la oportunidad de presentar sus recomendaciones a los representantes de alto nivel de los gobiernos de los Estados Miembros sobre la forma en que esos grupos de actores sociales pueden asistir en la implementación y seguimiento de los mandatos de la Sexta Cumbre. El Diálogo será presidido por el Ministerio de Relaciones Exteriores del Gobierno de Colombia. Los representantes de cada grupo de actores sociales realizarán breves intervenciones, seguidas de las respuestas y preguntas adicionales de los representantes de los Estados Miembros sobre los temas planteados. Si el tiempo lo permite, se realizarán rondas de diálogo adicionales en un formato similar. La Secretaría de Cumbres de las Américas preparará un resumen de los resultados del Diálogo y lo distribuirá a los representantes de los Estados y actores sociales.
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� AG/RES. 2635 (XLI-O/11): “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas”


� Estas sesiones fueron conjuntamente organizadas por la Secretaría de Cumbres de las Américas, el Departamento de Asuntos Internacionales, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y la Secretaría de Seguridad Multidimensional.








