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RENFORCEMENT DES PARTENARIATS POUR LA PROSPÉRITÉ : 

LES GOUVERNEMENTS ET LES ACTEURS SOCIAUX DANS UN DIALOGUE POUR L’ACTION

(13 avril 2012 – 10 h 30 - 13 heures)
Le dialogue «Renforcement des partenariats pour la prospérité : les gouvernements et les acteurs sociaux dans un dialogue pour l’action » (« Dialogue ») aura lieu le 13 avril 2012 au Centre de conférences “Las Américas Convention Center” de Cartagena, en Colombie. Ce Dialogue rassemblera des fonctionnaires gouvernementaux de haut niveau, en particulier les Ministres des Affaires étrangères, avec des représentants de la jeunesse, de la société civile, les peuples autochtones et les travailleurs. Ce Dialogue est l’aboutissement du processus de consultation permanent avec des organisations de la société civile et d’autres acteurs sociaux qui a commencé en septembre 2011, au titre de la préparation du Sixième Sommet des Amériques. Il a pour objet principal de pousser plus avant les échanges entre les acteurs sociaux et les États pour proposer des initiatives et définir des actions conjointes aux fins de l’exécution des mandats émanant des Sommets. 

Ces Dialogues entre acteurs sociaux et représentants de haut niveau des gouvernements ont été renforcés à la fois par le processus des Sommets des Amériques et par les Assemblées générales de l’OEA. Dans sa résolution AG/RES. 2635 (XLI-O/11)
 l’Assemblée générale de 2011 a exhorté les États membres à “participer au dialogue des chefs de délégation avec les représentants des organisations de la société civile qui a lieu durant l’Assemblée générale et au dialogue des ministres des relations extérieures avec les représentants d’acteurs sociaux qui a lieu durant les Sommets des Amériques”.

Dans le cadre de la préparation du Sixième Sommet des Amériques, une série d’activités articulée autour du thème central et des sous-thèmes du Sixième Sommet “Connecter les Amériques : Partenaires pour la prospérité", ont été menées à bien pour assurer de véritables participation et contribution des organisations de la société civile et des autres acteurs sociaux au processus des Sommets. Cette série d’activités préparatoires a été organisée par le Secrétariat général de l’OEA
 sous le titre “Dialogues sur l’action à mener: la route de Cartagena”, et était composée à la fois d’éléments virtuels et présentiels pour offrir la possibilité en permanence et de façon rapide de centraliser les recommandations à soumettre à l’examen des États membres pendant la négociation des mandats du Sixième Sommet.  

La série des Dialogues politiques a compris “les Consultations virtuelles tenues à travers la Communauté virtuelle du Sommet (CVS)- pour faciliter une large participation en ligne, les Tables rondes de politique - et les Séances de consultation ayant pour objet de proposer et de recueillir des recommandations concrètes sur chaque thème du Sommet. Cinq forums virtuels au titre des Consultations virtuelles, cinq Tables rondes et quatre Séances de consultation ont été tenus avec des acteurs sociaux sur les thèmes du Sixième Sommet. Les recommandations finales issues de ces séances ont été présentées au Groupe de travail sur la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques les 7 novembre 2011 et 13 février 2012, et ont aussi été diffusées par voie électronique auprès des États membres et des autres parties prenantes du processus des Sommets. Pour de plus amples renseignements, consulter le site: www.summit-americas.org/cs/vi_participation.html 
De plus, deux autres activités préparatoires du Sommet auront lieu en mars 2012: le Troisième Forum interaméricain des personnes d’ascendance africaine  à Bogota, en Colombie, le 12 mars 2012 et un Forum du secteur privé intitulé “Connecter les entreprises, connecter les peuples des Amériques” au siège de l’OEA le 13 mars 2012. 

Les recommandations et les réalisations émanant de ces forums et consultations sur les thèmes du Sixième Sommet seront soumises aux coordinateurs nationaux du Sommet et aux Missions permanentes de l’OEA d’ici au 15 mars 2012. On espère que ces résultats alimenteront le Dialogue entre acteurs sociaux et représentants de haut niveau des gouvernements et contribueront au dynamisme du dialogue le matin du 13 avril.
Par ailleurs, du 10 au 12 avril 2012, c’est-à-dire préalablement au Sommet, une série de forums avec des acteurs sociaux aura lieu au Centre de conférences “Las Américas Convention Center” de Cartagena, notamment: 

a. Le Troisième Forum des jeunes des Amériques; 

b. Un  Forum des organisations de la société civile; 

c. Un Forum de travailleurs; 

d. Le Quatrième Sommet des dirigeants autochtones. 

Ces forums seront l’occasion de mettre en commun des expériences et des projets efficaces, d’offrir des possibilités de mise en réseau, ainsi que de créer des partenariats et de définir des stratégies pour mettre en œuvre des actions liées aux engagements du Sommet. Pour de plus amples renseignements, consulter le site Web du pays hôte: www.vicumbredelasamericas.com/social-actors.html et le site Web du Secrétariat des Sommets: www.summit-americas.org/cs/vi_participation.html. 
Du 10 au 12 avril, pendant ces forums qui précèderont le Sommet, les participants de chacun des quatre groupes d’acteurs sociaux choisiront deux représentants pour traiter directement avec les représentants des États membres au Dialogue du vendredi 13 avril. Les autres acteurs sociaux accrédités auront tous le statut d’observateurs. 

Ce Dialogue aura une durée d’environ deux heures et demie et offrira aux représentants des organisations de la société civile, aux jeunes, aux travailleurs et aux peuples autochtones une occasion de présenter leurs recommandations à des représentants de haut niveau des gouvernements des États membres sur la façon dont ces groupes d’acteurs sociaux peuvent aider à exécuter les mandats émanant du Sixième Sommet et à en assurer le suivi.  Le Dialogue sera présidé par le Ministère des Affaires étrangères de la Colombie. Des représentants de chaque groupe d’acteurs sociaux feront de brèves interventions qui seront suivies de réponses et d’autres questions de la part des représentants des États membres sur les problèmes posés.  Si le temps le permet, d’autres séries de discussions auront lieu selon le même modèle.  Les résultats du Dialogue seront résumés et mis à la disposition des États et des représentants des acteurs sociaux par le Secrétariat des Sommets des Amériques.
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� AG/RES. 2635 (XLI-O/11): “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques”.


� Ces séances ont été organisées et soutenues conjointement par le Secrétariat des Sommets des Amériques, le Département des affaires internationales, le Secrétariat exécutif au développement intégré et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle.





