REPUBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA

MINISTERIO DERELACIONES EXTERIORES 

RESUMEN EJECUTIVO DEL INFORME SOBRE EL CUMPLIMIENTO

DE LOS MANDATOS ACORDADOS EN EL PLAN DE ACCION 

DE QUEBEC Y EN LA DECLARACION DE NUEVA LEON
HACIA UNA DEMOCRACIA MAS EFICAZ

Procesos y Procedimientos Electorales


En concordancia con el principio de la democracia participativa, contemplado en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, en el país se llevó a cabo un referéndum revocatorio del mandato del cargo de Presidente de la República el 15 de agosto de 2004. 


La consulta electoral, que constituyó un hecho inédito en la historia del país y en el que los venezolanos participaron de manera responsable y entusiasta, contó con la numerosa presencia y garantía de observadores electorales internacionales, entre ellos la OEA y el Centro Carter, los cuales acreditaron públicamente la transparencia, igualdad e imparcialidad de la organización y realización del evento electoral.


Los resultados del referéndum, aprobados por el Consejo Nacional Electoral, máxima autoridad en la materia, fueron los siguientes:

· Votos correspondientes a la opción NO: 5.800.629 (59,2%)

· Votos correspondientes a la opción SI: 3.989.008 (40,64%)

· Abstención: 30,02%

Con base en esos resultados, el Consejo Nacional Electoral hizo constar la ratificación del mandato popular del Presidente de la República Bolivariana de Venezuela, Hugo Chávez Frías.

A nivel regional, Venezuela también ha impulsado el concepto de democracia participativa. A este respecto, y en virtud de las intensas negociaciones promovidas por Venezuela, en el texto de la Carta Democrática Interamericana se incorporaron aspectos inherentes a dicho concepto, reafirmándose el carácter participativo de la democracia en los países de la región.

Medios de Comunicación 


Recientemente la Asamblea Nacional adoptó la Ley de Responsabilidad Social en Radio y Televisión, también conocida como “Ley Resorte”, la cual ratifica la libertad de expresión y de información, tal y como lo establece la Constitución Bolivariana. Con esta ley se busca regular la responsabilidad de los medios de comunicación, y garantizar la formación integral de los niños, niñas y adolescentes. Asimismo, se democratiza el acceso a los medios de comunicación y se promueve la participación ciudadana protagónica.

Lucha contra la Corrupción


Venezuela es parte en la Convención Interamericana contra la Corrupción. En consonancia con ello, ha fomentado el establecimiento de un mecanismo de seguimiento para la implementación de dicho instrumento. 

DERECHOS HUMANOS


Con miras a fortalecer los sistemas judiciales e institucional del país, la Defensoría del Pueblo realizó en 2003 más de 200 eventos para formar a funcionarios públicos en materia de derechos humanos, y ejecutó varios proyectos de formación y capacitación en la misma materia con la colaboración de organismos internacionales.


De igual manera se trabajó en el fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos, a través de la Presidencia de la Federación Iberoamericana de Ombudsman (FIO), la cual ejerce Venezuela, como la formulación de propuestas para el fortalecimiento de las instituciones nacionales de derechos humanos de Iberoamérica; el intercambio de información y participación de los Magistrados de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en áreas temáticas de los derechos humanos; establecimiento de trabajos conjuntos entre la FIO y el BID en el área de la mujer, órganos de control del Estado, de los derechos de los pueblos indígenas e intercambio de expertos.


La Defensoría del Pueblo también ha manifestado su interés de que la FIO se constituya en observador en la Asamblea General de la OEA, o bien que dicho órgano estudie la posibilidad de emitir una resolución para que defina el papel de las instituciones defensoriales en el sistema.

Migración y Refugiados 
· Se conformó la Comisión Nacional de Refugiados en julio de 2003, dando así cumplimiento al artículo 12 de la Ley Orgánica sobre Refugiados o Refugiadas y Asilados o Asiladas. Durante 2004 la Comisión analizó un total de 137 solicitudes, que involucraban a 342 personas, de esas solicitudes 63 fueron aprobadas (correspondientes a 165 personas) y 74 fueron rechazadas (177 personas).

· El Dr. Freddy Gutiérrez, venezolano y miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, fue designado Relator Especial sobre Trabajadores Migratorios y miembros de sus familias, por un período de 4 años a partir de febrero de 2004. 
Derechos Humanos de la Mujer

· Se creó la Defensoría Especial con Competencia Nacional en Materia de la Mujer en febrero de 2004, la cual se encuentra en período de organización.
· En ejercicio de la Presidencia de la FIO, la Defensoría del Pueblo elabora un informe sobre la situación de los derechos de la mujer en Iberoamérica.
Derechos Humanos de la Niñez y la Adolescencia 

· Se creó la Defensoría Especial con Competencia Nacional en materia de Derechos Humanos de los Niños, Niñas y Adolescentes, para tratar los casos de presunta violación de los derechos humanos de los niños, niñas y adolescentes. 
JUSTICIA
Combate al Problema de las Drogas


Venezuela ha desarrollado importantes acciones, tanto a nivel nacional como en los niveles regional e internacional, para combatir el problema de las drogas. En el marco de la OEA, participa activamente en las actividades de la Comisión Interamericana Contra el Abuso de las Drogas (CICAD) y el mecanismo de seguimiento para la implementación de dicha Convención. 


En el ámbito nacional Venezuela desarrolla una intensa campaña para la prevención, tratamiento, rehabilitación y toma de conciencia pública, que incluye la elaboración de material didáctico sobre el peligro de las drogas; asesoramiento tratamiento a grupos familiares; participación en programas radiales y televisivos sobre prevención integral; asesoría académica a estudiantes; elaboración de nuevos formatos para reportes de decomisos de drogas, áreas de erradicación de cultivos y detenidos por drogas; instalación de bases de datos y software estadístico en varios cuerpos policiales, y capacitación del personal sobre su uso.

COMERCIO, INVERSION Y ESTABILIDAD FINANCIERA

Comercio e Inversión


Venezuela recuerda su posición de reserva sobre el párrafo 15 de la Declaración de Quebec y el párrafo 6-A del Plan de Acción, relativos al ALCA, adoptados por los Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio durante la III Cumbre de las Américas (Quebec 2001), así como la formulada en el párrafo correspondiente de la Declaración de Nuevo León.

INFRAESTRUCTURA

Telecomunicaciones


El Estado venezolano adoptó la Ley Orgánica de Telecomunicaciones, con el fin de disponer de una base jurídica que permita la modernización y el desarrollo de ese sector en el país. También se han aprobado una serie de reglamentos en áreas como interconexión, habilitaciones, radios comunitarias, servicio universal y tributos, y se trabaja en otros sobre sanciones y servicios satelitales.


Esa base jurídica se ha complementado con otros esfuerzos en materia de capacitación humana e institucional, tecnología, financiera, etc. A ese respecto, se han desarrollado, entre otras, las siguientes acciones:

· Creación del Centro de Desarrollo e Información en Telecomunicaciones, CEDITEAL, para satisfacer las necesidades de capacitación en el área de telecomunicaciones.

· Establecimiento del Fondo de Investigación y Desarrollo de las Telecomunicaciones, para garantizar el financiamiento de la investigación y el desarrollo en el sector de las telecomunicaciones.
· Con el fin de crear la base técnica para la implementación de los acuerdos de reconocimiento mutuo, se han elaborado tres normas sobre compatibilidad electromagnética, seguridad de usuarios y efectos ambientales, y han entrado en vigencia la resolución contentiva de la lista de entes u organismos extranjeros recomendados para la homologación y certificación  de telecomunicaciones, y la Providencia sobre las listas de marcas y modelos de equipos y aparatos homologados.

· Venezuela cuenta con un Plan Nacional de Telecomunicaciones, Plan Nacional de Tecnologías de la Información y el Decreto 825 que contempla como prioritario el uso de Internet. Igualmente se dispone de la Ley de Mensajes de Datos y Firmas Electrónicas, y se han establecido portales gubernamentales sobre telemedicina y teleducación. La Declaración de Mérida creó la zona franca tecnológica, lo que ha favorecido el establecimiento de empresas fabricantes de software.

· Se trabaja en la elaboración de una agenda de conectividad nacional, para alinear las iniciativas para la difusión y uso de las tecnologías de información y comunicación, y establecer la infraestructura adecuada para ingresar a la Sociedad de la Información y del Conocimiento.

· Se ha establecido un foro electrónico a través de la página web de la Comisión Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL), para facilitar el intercambio de información y opiniones sobre la Cumbre Mundial de la Sociedad de la Información. CONATEL es el organismo nacional competente en materia de telecomunicaciones.
· A nivel regional, Venezuela promueve un proyecto de alta trascendencia como es “TV Sur”, concebido como un medio de comunicación audiovisual hemisférico para difundir a todo el mundo una visión real de la diversidad social y cultural de América Latina y el Caribe, impulsando y consolidando así los procesos de cambios revolucionarios, como herramienta de la batalla de las ideas contra el proceso de globalización neoliberal.

· CONATEL trabaja con el Coordinador de la Cumbre, la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT), en el seguimiento de los preparativos de la Cumbre. 

· En septiembre de 2003 entró en vigencia el Reglamento de la Ley Orgánica de Telecomunicaciones sobre el Servicio Universal de Telecomunicaciones. 

· Se presentó el informe completo de la Iniciativa de la Base de Datos VSAT sobre los trabajos desempeñados por los países de CITEL. Se recomendó el análisis y la consideración del concepto OSS (One Stop Shop), el cual es aplicado en los países  europeos para la tramitación de redes VSAT.

· Se han implementado pilotos del proyecto “Puntos de Acceso” con el cual se busca poner al alcance de las comunidades menos atendidas, la posibilidad de acceder a los servicios de telecomunicaciones e informática, e instruirles en su uso.

· Se aprobó la Resolución sobre las condiciones para la calificación de los equipos de uso libre para la banda 2.4 y 5.7 hertz.

TRABAJO

· La Asamblea Nacional adoptó la ley aprobatoria del convenio Nº 182 de la OIT, sobre la Prohibición de las Peores Formas  de Trabajo Infantil y la Acción Inmediata para su Eliminación de 1999. Está pendiente su ratificación, por parte del Presidente de la República, y su posterior publicación en la Gaceta Oficial. 

· Venezuela ha ratificado tres de los cuatro convenios prioritarios de la OIT que benefician las relaciones laborales. Estos son: Convenio Nº 87 sobre Libertad Sindical y Derecho de Sindicación, Convenio Nº 98 sobre Aplicación de los Derechos de Sindicación y Negociación Colectiva, y Convenio Nº 138 sobre la Edad Mínima de Admisión al Empleo. 

· Se creó el Sistema Nacional de Empleo con el objetivo de desarrollar las oportunidades para el ejercicio del derecho constitucional al trabajo.

· Se elaboró una propuesta de diseño de Observatorio de Empleo para Venezuela en el marco del Convenio de Cooperación Técnica entre España y Venezuela, para consolidar una red de monitoreo sobre la dinámica de los mercados de trabajo.

· El Servicio Nacional de Intermediación Laboral, que atiende a los trabajadores en situación de pérdida involuntaria del empleo, pasó de 19 a 25 agencias de empleo.

· En el marco del Plan Nacional de Empleo se diseño una estructura institucional para coordinar, ejecutar y evaluar las políticas en materia de empleo; se organizó un banco de información relacionado con los proyectos de empleo de la administración pública; y se crearon Comités de Técnicos de Empleos Ministeriales.

· Se firmó un convenio entre el Ministerio del Trabajo y el Fondo de Población de Naciones Unidas (FNUAP), con el fin de crear rincones de aprendizaje en las agencias públicas de empleos.

· Se suscribió el convenio de Cooperación Técnica Institucional entre el Ministerio del Trabajo y la Corporación Venezolana de Guayana (CVG), a través del Fondo de Desarrollo y Empleo de Ciudad Guayana (FONCADEL), para establecer un sistema regional de empleo e intermediación laboral en la región de Guayana.  

· Se instaló una Comisión Técnica Institucional, para atender la inserción de la fuerza laboral discapacitada en todo el país. 

· Se diseñó la Misión “Vuelvan Caracas” con el objetivo de garantizar la participación de la fuerza creativa del pueblo en la producción de riqueza, y superar sus condiciones de exclusión.

· Se atendieron 46.639 usuarios, se introdujeron 11.321 demandas, de las cuales 373 fueron resueltas mediante sentencias definitivas declaradas con lugar y arreglos judiciales. Se produjeron 594 juicios desistidos, pues a través de la atención primaria de los Procuradores, los trabajadores lograron resolver sus casos directamente con el empleador; 1.491 juicios fueron resueltos por auto composición procesal y por resolver 3.010 causas por razones procesales, y 13.738 juicios están en trámite procesal. Por la vía administrativa ingresaron 12.983 reclamos, de los cuales se resolvieron 7.453 causas sin trámite judicial. Hubo más de 3.800 casos abandonados por la falta de impulso procesal de los trabajadores y 140 desistimientos del patrocinio de la Procuraduría.

CRECIMIENTO CON EQUIDAD

Carta Social de las Américas


La pobreza, la inequidad y la exclusión social han alcanzado niveles sin precedentes en el hemisferio, afectando el desarrollo y sostenimiento de muchos países, lo que a su vez se ha traducido en elevados niveles de desnutrición, analfabetismo, propagación de enfermedades, y en general, en un deterioro económico, social y moral de nuestras sociedades.


Por ello una de las prioridades de Venezuela, en el marco de la OEA, será el cumplimiento del mandato de emanado de la Asamblea General en junio de 2004 en Quito, para que se elabore la Carta Social de las Américas, a propuesta de Venezuela.


Nuestro país ha venido trabajando intensamente para que los derechos económicos, sociales y culturales tengan la misma relevancia que los derechos políticos en la agenda hemisférica, y sean atendidos debidamente por el órgano regional, conforme a la jerarquía que ellos tienen, tanto para nuestros gobiernos como para nuestros pueblos.

EDUCACION


El Ministerio de Educación, Cultura y Deporte, está desarrollando políticas educativas acordes con el proceso de cambios políticos y socio-económicos que impulsa el Gobierno del Presidente Hugo Chávez. Dichas políticas están orientadas al logro de una educación de calidad para todos, basada en la ampliación de la cobertura de los sistemas escolares, la erradicación del analfabetismo, la extensión y mejora de la protección y educación integral de la primera infancia, y la igualdad de oportunidades.


Con base en esos objetivos, se han puesto en práctica las “Misiones Educativas”, como la Misión Robinson, destinadas a erradicar el analfabetismo, la deserción y la exclusión escolar. Esta misión, que cuenta con la cooperación de Cuba para alfabetizar a un millón de analfabetas entre julio de 2003 y julio de 2004, permite, a jóvenes y adultos, alcanzar los conocimientos y habilidades en diversas asignaturas, hasta culminar los estudios en la tercera etapa de educación básica y media diversificada y profesional. 


Otras Misiones son la Misión Ribas, cuyo objetivo es graduar de bachiller a todo ciudadano (a) que no haya culminado la educación secundaria. Asimismo, la Misión Sucre busca ampliar las oportunidades de estudio a la  población excluida del sistema de educación superior.


Mediante el programa de Escuelas Bolivarianas se garantiza una educación integral principalmente a niños, niñas y adolescentes en situación de mayor pobreza, a través de la creación de infraestructura y ambientes equipados, horarios integrales, alimentación diaria, formación en educación, cultura y deportes, tareas dirigidas, orientación, salud, recreación y maestros a dedicación exclusiva. El proyecto se inició en 1999 y hasta el presente se han convertido y construido más de 3.000 planteles y se atienden a más de 85.000 niños.


Las políticas educativas también se han centrado en rescatar la atención a la primera infancia y en impulsar las Escuelas Técnicas Productivas. En el caso de la educación Prescolar el objetivo es aumentar la cobertura y mejorar la calidad de la atención a niñas y niños de 0 a 6 años de edad, con énfasis en poblaciones de mayor vulnerabilidad socioeconómica, específicamente en las zonas indígenas, rurales y urbano-marginales. También se está fomentando la educación técnica, mediante una nueva estrategia para las Escuelas Técnicas, con el fin de fortalecer a los docentes en su formación permanente, y atender a estudiantes en escuelas granjas.

SALUD


Venezuela ha obtenido importantes logros en lo que corresponde al cumplimiento de sus compromisos en materia de salud y desarrollo social, mediante la ampliación de las estrategias de prevención, atención y promoción de la salud y el desarrollo social, a saber:

· Se promueve e impulsa la igualdad y equidad, particularmente a través del Plan de Igualdad para las Mujeres, la Ley contra la Violencia y la Defensoría Nacional de los Derechos de la Mujer.

· En materia de pobreza se han realizado el Taller para la elaboración del Plan Integrado de Desarrollo Social, así como programas de carácter nutricional, a través de los cuales se han atendido a 18.520 beneficiarios, de los cuales 10.854 son población indígena. Igualmente se han atendido a 55.800 niños con cierto grado de desnutrición. Existen 23 comedores escolares.

· Se han establecido 106 Casas de Alimentos (CA), que atenderán una población objetivo de 600.000 personas en condiciones de pobreza, y se han puesto en funcionamiento los denominados “MERCAL, programas de formación nutricional que servirán de base para la constitución de cooperativas y/o microempresas. 

· El Instituto Nacional de Nutrición realiza investigación, educación, monitoreo y vigilancia de alimentos de consumo masivo.

· Existe un Anteproyecto de Ley Orgánica de Salud, en el que se reconoce la medicina tradicional y terapias complementarias. También existe el Proyecto Especial de Cooperativas Comunitarias Indígenas, del Programa de Hogares y Multihogares, Talleres con Shamanes y Capitanes.

· Protección Social en Salud: Misión Barrio Adentro (atención primaria en salud), creación y financiamiento de 10.000 consultorios populares, donde se han suministrado gratuitamente 120 medicamentos esenciales genéricos, para 12 millones de personas, entre 2003 y 2004.

· VIH/SIDA: implementación del programa de prevención de la transmisión madre –hijo. Capacitación en prevención del VIH/SIDA, política de acceso gratuito al 100% de medicamentos antirretrovirales, triple terapia de alta eficiencia y pruebas de seguimiento inmunológico y virológico.

· Se han vacunado 4 millones de personas en 2003, para el 2004 se aspiraba inmunizar a 7.5 millones y para el 2005 se tendrá cubierta el 100% de la población contra doce enfermedades emergentes y reemergentes.

· Desarrollo de la salud ambiental mediante medidas de prevención, como el establecimiento y revisión de instrumentos normativos, particularmente en la gestión integral de los residuos y desechos sólidos. Actualmente se trabaja en un proyecto de Ley de Residuos y Desechos Sólidos

· Cooperación con los Gobiernos de Brasil y de Cuba. La primera está dirigida al fortalecimiento de la vigilancia epidemiológica en ETS/SIDA y vigilancia sanitaria; y la segunda incluye la firma de catorce contratos para la adquisición de medicamentos antirretrovirales VIH/SIDA y genéricos, desarrollo  de vacunas combinadas y asesoría a planta, equipos médicos, vacunas antihepatitis, entre otros.
LA INFANCIA Y LA JUVENTUD


Venezuela dispone de un Sistema Nacional de Protección del Niño y del Adolescente, cuya máxima autoridad es el Consejo Nacional de Derechos del Niño y del Adolescente (CNDNA). Entre las gestiones y logros más importantes de dicho Sistema, destacan los siguientes:

· Disposiciones legislativas para prevenir y proteger a los niños, niñas y adolescentes de toda forma de violencia física, sexual o mental, de lesiones o abusos, y de descuido o trato negligente (artículos 46 y 54 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, y artículos 32, 33, 37, 38, 40, 86, 89 y Capítulo IX, Sección IV de la Ley Orgánica para la Protección del Niño y del Adolescente -LOPNA-).
· Establecimiento de las Unidades de Atención a la Víctima en el Ministerio Público y los Consejos de Protección del Niño y del Adolescente, para atender las denuncias contra la violación de derechos y garantías de los niños y adolescentes.
· Elaboración y adopción de importantes documentos para la prevención de la venta y trata de niños, y asignación de recursos.

· Mejoramiento y modernización del registro de nacimientos.
· Conformación de la Comisión Intersectorial contra el Abuso Sexual y la Explotación Sexual Comercial (CICAES), que diseñará una propuesta para un Plan de Acción Nacional para la Prevención y Atención del Abuso Sexual y la Explotación Sexual Comercial de los Niños, Niñas y Adolescentes en Venezuela. 
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