REPUBLICA ARGENTINA
RESUMEN EJECUTIVO SOBRE CUMPLIMIENTO

DE LOS MANDATOS ACORDADOS EN EL PLAN DE ACCION 

DE LA III CUMBRE DE LAS AMERICAS
- Lucha contra la corrupción:

Nuestro país es Estado Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción (Caracas, 1996). En este marco participa activamente de las iniciativas que, en pro de la transparencia, desarrolla la Organización de los Estados Americanos (OEA), así como en el mecanismo de seguimiento para la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, creado mediante el Acta de Buenos Aires (2001).

La República Argentina envió el 30 de agosto de 2002 a la Secretaría Técnica del Mecanismo, las respuestas al cuestionario del Comité de Expertos del mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, que fuera evaluada en enero de 2003 por parte de la Secretaría Técnica del Mecanismo y del Sub Grupo de Análisis del Comité de Expertos (en el caso de Argentina, formado por expertos de México y El Salvador).                

- Fortalecimiento de los gobiernos locales:

El Gobierno argentino lleva adelante las políticas públicas tendientes al fortalecimiento de los gobiernos locales municipales y ha participado en actividades en el marco del “Programa de Cooperación en Descentralización y Gobierno Local” que desarrolla la Secretaría General de la OEA. Cabe mencionar que nuestro país fue sede del Foro Subregional “Descentralización y Autonomía Local: avances y desafíos en el Cono Sur” que se llevó a cabo en la ciudad de Mar del Plata los días 4 y 5 de abril de 2002, en el marco de la cooperación entre la Reunión Especializada de Municipios e Intendencias del Mercosur (REMI) y la Unidad para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General de la OEA. 

- Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos:

La República Argentina ratificó el Estatuto de Roma en febrero de 2001. Es una activa promotora a nivel universal y regional del establecimiento de la Corte Penal Internacional. El Fiscal de la Corte, elegido por unanimidad, como resultado de un consenso previo en su persona, es nacional argentino. El Poder Ejecutivo Nacional presentó al Congreso un proyecto de ley de implementación del Estatuto en el derecho interno argentino.                  

- Migración:
La Primera Conferencia Sudamericana tuvo lugar en la ciudad de Buenos Aires, Argentina, los días 18 y 19 de mayo de 2000. La Segunda Conferencia se celebró en la República de Chile (2 y 3 de abril de 2001) y la Tercera en Ecuador (14 al 16 de agosto de 2002).

La República Argentina fue sede, con el auspicio de la oficina de la OIM, de un seminario taller (Argentina-Chile-OIM), en octubre 2002, sobre “integración y migración: elementos para un programa binacional argentino-chileno de cooperación y desarrollo”, con el fin de lograr un seguimiento de los procesos de migración y cooperación entre ambos países, especialmente en el ámbito fronterizo. 

- Derechos humanos de la mujer e igualdad de género:

El Decreto 1246/2000 reglamentó la ley 24.012 de Cupo Femenino. A través de este decreto, el Congreso Nacional se encuentra integrado por más del 30% de mujeres desde diciembre de 2001. Asimismo, se promulgó la Ley Nacional de Creación del Programa Nacional de Salud Sexual y Procreación Responsable N° 25.673/2002.

- Derechos humanos de la niñez y la juventud:

El Estado argentino participó activamente en la Conferencia Mundial de Durban, Sudáfrica. Actualmente, en forma conjunta con otros organismos del Estado, se está elaborando el Plan Nacional de Discriminación en seguimiento de la Conferencia de Durban. Asimismo, en el mismo punto existe un título referido a los derechos humanos de la niñez y la juventud, donde se promueve la firma y/o ratificación de los dos Protocolos Facultativos de la Convención de los Derechos del Niño. Al respecto, cabe señalar que el Protocolo Facultativo de la Convención de los Derechos del Niño relativo a la participación de niños en conflictos armados fue ratificado por nuestro país el 10 de septiembre de 2002. Por otra parte, el Protocolo Facultativo de la Convención de los Derechos del Niño relativo a la venta de niños, prostitución infantil y utilización en la pornografía, adoptado por la Asamblea General de Naciones Unidas el 25 de mayo de 2000, ha sido firmado por nuestro país en fecha 1 de abril de 2002. En este marco, es importante destacar que el artículo 75 inc. 22 de la Constitución Nacional ha otorgado jerarquía constitucional, entre otros instrumentos internacionales, a la Convención sobre los Derechos del Niño.

- Seguridad hemisférica:

La Argentina participó en la Conferencia Especial sobre Seguridad de la OEA, que se llevó a cabo en México el 27 y 28 de octubre del corriente año. Cabe destacar que en el texto de la Declaración sobre Seguridad de las Américas, nuestro país impulsó la inclusión de dos párrafos en la Declaración: uno sobre prevención de armas de destrucción masiva y sus vectores, vinculado esto último a la actual presidencia argentina del Régimen de Control de Tecnologías Misilíticas (MTCR) y otro relacionado a las crisis financieras que afectan a los países del hemisferio y la necesidad de que los Estados del hemisferio colaboren en la búsqueda de soluciones con la debida urgencia en las negociaciones que se lleven a cabo e el marco de los organismos financieros internacionales.

Asimismo, nuestro país informa anualmente al Registro de Armas Convencionales y al de Gastos Militares de Naciones Unidas, información que también se remite a la OEA en forma simultánea. 

- Fortalecimiento de la confianza mutua:

La Argentina participó de la Reunión de Expertos que se llevó a cabo en Miami en febrero de 2003. En ese campo, nuestro país aplica la mayoría de las medidas aconsejadas en dicha reunión. Asimismo, encargó junto con Chile a la CEPAL, la elaboración de la Metodología Estandarizada Común para Medir los Gastos de Defensa entre nuestros dos países, la que se convirtió en otra medida de confianza inédita en el hemisferio.

- Lucha contra el terrorismo:

Nuestro país presentó un anteproyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo, participó posteriormente de manera activa en el proceso de elaboración del proyecto de Convención y suscribió el 3 de junio 2002 la citada Convención Interamericana. 

Nuestro país firmó las doce convenciones internacionales en materia de terrorismo y es parte de nueve de ellas. Las tres restantes: el Convenio Internacional para la Represión de los Atentados Terroristas Cometidos con Bombas; el Protocolo para la Represión de Actos Ilícitos contra la Seguridad de las Plataformas Fijas Emplazadas en la Plataforma Continental; y la Convención para la Represión de la Financiación del Terrorismo, se encuentran en proceso de aprobación por parte del Congreso de la Nación.

Se ha creado y está en proceso de implementar una Unidad de Inteligencia Financiera como medio de elaborar y ejercer controles complementarios sobre el financiamiento del terrorismo, actos terroristas y delitos conexos.

Se creó también, en el ámbito del Ministerio de Relaciones Exteriores, la “Oficina del Representante Especial para Asuntos del Terrorismo y Otros Delitos Conexos” con el objeto de llevar a cabo la coordinación de políticas, acciones y medidas relevantes para el cumplimiento de la Resolución 1373 (2001) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, y otras resoluciones relacionadas con ésta.

- Sociedad civil:

La Argentina propicia activamente la participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en los foros regionales, hemisféricos e internacionales. En lo que hace a la OEA, varias organizaciones de la sociedad civil con sede en la Argentina se encuentran acreditadas con la pertinente aprobación por parte del Consejo Permanente conforme las Directrices para la participación de la Sociedad Civil (CP/RES.759/99), entre ellas la Asociación Conciencia, el Foro de Mujeres del MERCOSUR, el Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente (CEDHA) y Pequeña Casa de Nazareth. 

- Comercio, inversión y estabilidad financiera: 

La República Argentina, en coordinación con sus socios del MERCOSUR, ha participado de la Reunión Ministerial y de las reuniones del Comité de Negociaciones Comerciales (CNC) -Isla Margarita, Santo Domingo, Quito y Puebla-, que permitieron adoptar un cronograma de negociaciones en materia de disciplinas y acceso a mercados que, de cumplirse en forma estricta, habilitaría a concluir el proceso en enero de 2005, conformando un Acuerdo ALCA compatible con los principios y objetivos previstos en la Declaración Ministerial de San José.

En materia de difusión de información sobre el proceso de negociaciones del ALCA, se ha incorporado, en la página web del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, el Segundo Borrador de Acuerdo ALCA -en los cuatro idiomas oficiales- e información sobre las negociaciones, que se actualiza periódicamente.

En lo que hace a relacionamiento con la sociedad civil, la Cancillería argentina, además de difundir la invitación pública para presentar aportes al proceso de negociación hemisférico, a través del Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil, ha creado dos mecanismos institucionales de trabajo con distintas entidades de la sociedad civil: el Consejo de Comercio Internacional -integrado por funcionarios gubernamentales y representantes de entidades empresariales y académicas- y el Consejo Consultivo de la Sociedad Civil - integrado por funcionarios gubernamentales y representantes de entidades empresariales, académicas, sindicales, de consumidores y organizaciones no gubernamentales interesadas en la temática económico - comercial. En materia de medidas de facilitación de negocios, Argentina ha cumplido con la implementación de todas las medidas aprobadas en la Reunión Ministerial de Toronto.
- Transportes:   

La Argentina ha participado activamente, en el marco de la Organización Marítima Internacional (OMI) y de la ROCCRAM (Red Operativa de Cooperación Regional de Autoridades Marítimas de Sudamérica), en actividades de cooperación técnica, a través de la participación de expertos propios en programas destinados a la formación de recursos humanos y al mejoramiento de las legislaciones marítimas de otros países. Nuestro país ha desarrollado una labor continua en la OMI tendiente a asegurar el mejoramiento de los estándares internacionales de seguridad de la navegación y protección del medio ambiente marino, a través de una efectiva implementación de las normativas dictadas por el organismo.         
- Manejo de desastres:

Siguiendo el mandato de Québec, Cascos Blancos ha mantenido una intensa labor a favor de la prevención y mitigación de los Desastres Naturales. Organizó el Seminario “Cascos Blancos una Voluntad Humanitaria Regional”, del que participaron todos los países del Mercosur (ampliado) en el que específicamente se abordó la temática, como asimismo asistió en la emergencia a varios países de Centro y Sur América, y desarrolló proyectos de prevención de inundaciones (Uruguay/2002 y actualmente en El Salvador y Guatemala). Asimismo, en este período desde 2001 se puso en marcha el Fondo-Programa OEA-BID-Cascos Blancos por el que se desarrollan ocho proyectos en la asistencia, reconstrucción y rehabilitación por Desastres Naturales.

- Bases ambientales para el desarrollo sostenible:

Nuestro país ratificó el Protocolo de Kioto en septiembre de 2001 mostrando así su compromiso con los esfuerzos de la comunidad internacional para cumplir con los objetivos de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático. Se encuentra en proceso de elaborar la IIa. Comunicación Nacional para estudiar el fenómeno, sus impactos, las medidas de mitigación y adaptación y la vulnerabilidad. La Argentina ha emprendido acciones para desarrollar las capacidades y favorecer la utilización de energías limpias y renovables. Asimismo, procura la aplicación de los mecanismos financieros y de transferencia de tecnología previstos por el Convenio y el Protocolo de la forma más beneficiosa para nuestro país de modo recibir las mayores ventajas del mercado de carbono emergente en el contexto del mecanismo de desarrollo limpio del Protocolo de Kioto. 

- La infancia y la juventud:

La Argentina ha desarrollado una labor activa en el ámbito interamericano teniendo en cuenta el mandato de la III Cumbre de las Américas. A esos fines, impulsó mediante el patrocinio de Resoluciones de la Asamblea General de la OEA, la realización en el marco del Instituto Interamericano del Niño (IIN), de una reunión de Expertos Gubernamentales a los fines de elaborar un Programa Interamericano sobre Sustracción Internacional de Menores por parte de uno de sus Padres. Dicha Reunión tuvo lugar en Montevideo, en agosto de 2002. 
