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 SEQ CHAPTER \h \r 1Resumen Ejecutivo del Informe Nacional de Canadá sobre la Implementación de la Cumbre (Julio/04 - Septiembre/04)
Sírvase observar que todas las cifras están en dólares canadienses.

Canadá ha comprometido aproximadamente $570 millones desde abril de 2001 para apoyar el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas celebrada en la ciudad de Québec y la Declaración de Nuevo León, emanada de la Cumbre Extraordinaria celebrada en enero de 2004. Tres nuevos fondos proveerán $20 millones adicionales durante los próximos cuatro años: el Fondo Post- Cumbre, el Programa de Cooperación entre Pueblos Indígenas y el Proyecto de Nuevos Mecanismos de Programación con la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo. Estos fondos complementan el Programa de Seguridad Humana de Canadá, que es esencial para las implementaciones de los Planes de Acción y futuros compromisos de las Cumbres.

PLAN DE ACCION DE LA CIUDAD DE QUÉBEC

Procesos y procedimientos electorales.  Canadá contribuyó $30.000 para apoyar la misión de observación electoral de la OEA al referendo revocatorio presidencial realizado en Venezuela en agosto de 2004. 
Lucha contra la corrupción – Canadá ha comprometido $350.000 para apoyar la Convención Interamericana contra la Corrupción.

Lucha contra el problema de la droga. Canadá contribuyó $25.000 a la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) para mejorar el conocimiento en el ámbito de la OEA, del Foro sobre Delitos Transfronterizos, que se estableció para mejorar la cooperación entre Canadá y los Estados Unidos. 
Fortalecimiento de la confianza mutua. Canadá contribuyó $115.000, así como recursos técnicos y humanos a los programas de desminado en Colombia y Suriname, así como a un seminario regional sobre desminado.

Lucha contra el terrorismo. En colaboración con la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), Canadá comprometió $215.000 para apoyar 13 talleres sobre temas de seguridad en el aire. Canadá asignó $75.000 al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) para celebrar un Taller para Profesionales sobre Seguridad Cibernética, que se celebró del 29 al 30 de marzo de 2004, en la ciudad de Ottawa.
Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA). Canadá está aportando $50.000 este año para el Centro Parlamentario para apoyar la organización de la Reunión Plenaria del FIPA, con el fin de celebrar reuniones ejecutivas y apoyar los Grupos sobre Terrorismo y de Mujeres Parlamentarias.

Sociedad civil. Canadá contribuyó con $78.000 a varias organizaciones de la sociedad civil para que estudien sobre la forma en que se puede incrementar la cooperación hemisférica así como sobre el futuro del libre comercio en las Américas.
Comercio e inversiones. Canadá ha comprometido $24 millones para asistencia y crecimiento de la capacidad en cuestiones técnicas relacionadas con el comercio para asistir a los países de las Américas a participar en las negociaciones sobre libre comercio.
Infraestructura – Telecomunicaciones. El Instituto para la Conectividad en las Américas (ICA) ha anunciado la creación de la Red Latinoamericana de Portales Educativos, un equipo tipo fuente abierta  para un centro telefónico (an open source telecentre toolkit), una base de datos en línea para proyectos ICT y dos nuevos proyectos en el Caribe. También telesalud  (telehealth) y gobierno electrónico (e-government) se han destacado a través de una serie de talleres, proyectos piloto y adjudicaciones. 

Gestión de desastres. Canadá ha contribuido $12.1 millones para la reconstrucción y asistencia humanitaria en el Caribe para reparar los daños causados por el huracán Iván y la tormenta tropical Jeanne.

Manejo del medio ambiente y recursos naturales. Canadá ha contribuido con $150.000 para fortalecer la capacidad de gestión de Jamaica en su cuenca divisoria de aguas.

Trabajo y empleo. Como seguimiento del la XIII Conferencia Interamericana de Ministros del Trabajo, Canadá está dirigiendo, junto con México y Brasil, un estudio de viabilidad sobre el sistema internacional de cooperación para fortalecer la gobernabilidad en el campo del trabajo. 

Educación. Canadá está contribuyendo con $500.000 para duplicar el Programa Escolar de Computación del Canadá en otros países del Hemisferio.

Salud. En junio de 2004, Canadá auspició una reunión para fomentar la cooperación internacional para responder a casos de emergencias de salud pública que susciten la preocupación internacional, lo cual condujo a la formulación de numerosas recomendaciones para revisar las Normas de Salud Internacional de la Organización Mundial de la Salud (OMS).  
Pueblos Indígenas. Canadá aportó fondos a la Asamblea de Primeras Naciones para asistir a reuniones relacionadas con la planificación de la Cumbre Indigenista de las Américas. 

DECLARACIÓN DE NUEVO LEÓN
Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza. Canadá está contribuyendo con $250.000 para un programa diseñado a mejorar las condiciones socioeconómicas en Haití.

Desarrollo social. Canadá aportó a sus socios de Guatemala y El Salvador $50.000 para abordar los temas de delincuencia juvenil y rehabilitación de jóvenes delincuentes. 

Gobernabilidad democrática. Canadá aportó $684.000 para los siguientes fines: mejorar la fuerza policial de Haití; asistir al Ombudsman de Perú; proveer capacitación a policías y fiscales guatemaltecos en trabajos de investigación en la escena del crimen; y apoyar la Fundación de las Naciones Unidas en una iniciativa para desarrollar un enfoque integrado y global para la reforma del sector de seguridad.
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