Résumé du Rapport national du Canada sur la mise en œuvre du Sommet 

(De février à mai 2005)
Veuillez prendre note que tous les chiffres sont indiqués en dollars canadiens.

Depuis avril 2001, le Canada a engagé environ 680 millions de dollars pour soutenir le Plan d’action du Sommet des Amériques de Québec et la Déclaration de Nuevo León issue du Sommet extraordinaire des Amériques qui a eu lieu en janvier 2004. 

PLAN D’ACTION DU SOMMET DES AMÉRIQUES DE QUÉBEC

1. Améliorer la démocratie

· Le Canada a versé une contribution de 5 millions de dollars pour le développement des capacités de la gouvernance locale, et 3,65 millions de dollars pour la réduction de la pauvreté et le développement de la gouvernance en Haïti. 

2. Droits de l’homme et libertés fondamentales

· Le Canada a fait, par l’intermédiaire du Bureau de l’Ombudsman, une contribution de        5 millions de dollars pour renforcer les droits de la personne en Bolivie. 

· Le Canada a soutenu plusieurs initiatives concernant les migrations, l’intégration des immigrants et le mouvement des transferts dans la région, ainsi qu’un projet pour aider les victimes des mines antipersonnel à se réintégrer dans la société. 

· Le Canada a approuvé le financement de 5 millions de dollars (2005 - 2010) et de un million de dollars (2005 - 2008) pour aider à lutter contre la violence à l’égard des femmes autochtones. Il a également commencé à verser 700 000 dollars sur la prochaine année, pour deux autres initiatives visant à réduire la violence à l’égard des femmes autochtones. 

· En se fondant sur l’examen et le processus d’évaluation de Beijing + 10, le Canada est en train d’élaborer une stratégie fédérale pour l’égalité entre les sexes.  

3. Justice, État de droit et sécurité de la personne

· Le Canada a fourni environ 200 000 dollars pour diverses initiatives visant la création d’un soutien institutionnel, la prévention du crime, la lutte contre les drogues et la violence dans la région. 

4. Sécurité hémisphérique

· Le Canada a fait une contribution d’environ 140 000 dollars pour le renforcement d’une gouvernance démocratique dans le secteur de la sécurité, et pour lutter contre le terrorisme dans la région.

7.   Infrastructure et milieu de la réglementation

· Le Canada a donné une contribution d’environ 150 000 dollars pour le développement d’une capacité accrue dans l’aviation civile, les télécommunications et d’autres infrastructures liées à la connectivité. 

8.   Gestion des catastrophes
· Le Canada a versé une contribution de 2,7 millions de dollars pour porter secours aux victimes d’inondations au Guyana. 

9.   Fondation environnementale pour le développement durable

· Le Canada a apporté une contribution d’environ 12 millions de dollars pour des projets de développement des ressources naturelles et de développement social au Salvador, au Nicaragua et au Costa Rica. 

10. Gestion de l’agriculture et développement rural

· Le Canada a versé une contribution de 1,4 million de dollars pour aider les producteurs laitiers (petites et moyennes entreprises) au Paraguay, et 6,15 millions de dollars pour la gestion des ressources d’agroforesterie en Haïti. 

11. Travail et emploi

· Le Canada a fait une contribution de 650 000 dollars à cinq coopératives et projets d’assistance technique distincts liés au travail.

14. Santé

· Le Canada a fait une contribution d’environ 150 000 dollars à des projets ayant trait aux soins de longue durée pour les personnes âgées et à un projet bilatéral avec le Brésil, sur les besoins fondamentaux en matière de santé en Haïti. Par ailleurs, le Canada œuvre activement à l’obtention de la ratification et de la mise en œuvre de la Convention internationale pour la lutte anti-tabac. 

16. Peuples autochtones

· Le Canada a fait une contribution de 75 000 dollars pour aider à l’intégration des membres de la population autochtone dans l’armée en Bolivie. Il a aussi facilité la participation d’Autochtones à la Conférence préparatoire au SMSI. 
18. Enfants et adolescents

· Le Canada a apporté une contribution de 16,5 millions de dollars sur sept (7) ans pour soutenir la mise en oeuvre du plan d’éducation de base pour tous du Nicaragua. Il a aussi fourni un million de dollars à l’Argentine pour un projet de trois ans visant à fournir aux jeunes une formation dans l’industrie du tourisme. 
DÉCLARATION DE NUEVO LEÓN

Croissance économique avec équité en vue de réduire la pauvreté

Le Canada a engagé 16 millions de dollars sur cinq ans pour soutenir la réduction de la pauvreté rurale au Nicaragua et au Guatemala. Il a également engagé un autre montant de 10,4 millions de dollars sur sept (7) ans pour le développement rural durable et la création d’emplois au Guatemala, et 2,8 millions de dollars sur trois (3) ans pour aider à augmenter la production agricole au Nicaragua. 

Le Canada a versé une contribution de 11,6 millions de dollars pour réduire la pauvreté et créer des capacités en Haïti. 

Développement social

Le Canada a collaboré avec le Guatemala et le Salvador pour aider à réduire la délinquance juvénile et réhabiliter les jeunes délinquants. 
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