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Veuillez noter que toutes les sommes sont exprimées en dollars canadiens. La numérotation et l’intitulé des titres ci-dessous correspondent aux domaines et aux sous-thèmes d’activités qui figurent dans le Plan d’action du Sommet des Amériques de Québec.

Depuis le mois d’avril 2001, le Canada a consacré environ 758 millions $ au financement d’activités entreprises pour la mise en œuvre du Plan d’action du Sommet des Amériques de Québec et de la Déclaration de Nuevo León qui a résulté du Sommet extraordinaire des Amériques. Soixante-dix-huit millions de dollars ont été dépensés durant la période visée par le présent rapport. 

PLAN D’ACTION DU SOMMET DE QUÉBEC

1. Pour le meilleur fonctionnement de la démocratie

· Le Canada a consacré plus de 23 millions $ en Haïti et 3 millions $ en Bolivie à des activités de soutien des procédures et processus électoraux. 

2. Droits de la personne et libertés fondamentales

· Le Canada a approuvé un financement d’un montant de 5 millions $ (2005-2010)  et d’un montant de 1 million $ (2004-2007) pour aider à lutter contre la violence à l’égard des femmes autochtones. Un comité ministériel fédéral/provincial/territorial sur les femmes autochtones a été formé pour améliorer la qualité de vie des femmes autochtones au Canada. 

3. Justice, État de droit et sécurité de la personne

· Le Canada a consacré environ 440 000 $ à des initiatives visant à renforcer le soutien institutionnel, à promouvoir la paix et la sécurité, à prévenir le crime et à lutter contre les drogues illicites, la traite des personnes et la violence, tant dans la région qu’au Canada.

4. Sécurité hémisphérique

· Le Canada a consacré environ 62 000 $ au financement d’initiatives axées sur le renforcement de la gouvernance démocratique dans le secteur de la sécurité et sur la lutte contre le terrorisme dans la région; il a notamment financé des initiatives orientées vers l’instauration d’un dialogue entre la société civile et les secteurs de la sécurité et de la défense, et vers le renforcement des capacités locales.

5. Société civile

· Le Canada a octroyé 500 000 $ à la société civile pour qu’elle puisse participer à la préparation du 4e Sommet des Amériques, y assister et entreprendre des activités de suivi pertinentes.
7.   Infrastructure et environnement réglementaires

· Le Canada a contribué à hauteur d’environ 600 000 $ au développement du renforcement des capacités de l’aviation civile, des télécommunications et autres infrastructures liées à la connectivité.

8.   Gestion des catastrophes

· Le Canada contribue à hauteur de 12,5 millions $ au Projet andin multinational – Collectivités scientifiques andines, qui vise à réduire l’impact des séismes, des glissements de terrain et des éruptions volcaniques. 

10. Gestion de l’agriculture et développement rural

· Le Canada a poursuivi ses travaux en collaboration avec plusieurs pays partenaires dans la région sur la politique agro-environnementale et les stratégies de préservation des ressources génétiques. 

· Le Canada a versé 10 millions $ dans le cadre de l’aide visant à améliorer la productivité agricole grâce à la mise en œuvre de pratiques respectueuses de l’environnement sur les hauts plateaux de Bolivie et du Pérou. 

11. Travail et emploi

· Le Canada a financé quatre projets de renforcement des capacités et de coopération en Amérique Centrale et les Caraïbes pour un montant de 650 000 $.

12. Croissance avec équité

· Le Canada a participé à hauteur de 30 000 $ au financement de la 3e Conférence panaméricaine sur la responsabilité sociale des entreprises.

14. Santé

· Le Canada a consacré 50 000 $ au soutien d’un projet au Pérou axé sur la prévention du VIH/sida auprès des jeunes. 

15. Égalité des sexes

· Le Canada a entamé des consultations publiques dans le cadre de l’élaboration d’une stratégie fédérale sur l’égalité entre les sexes. 

16. Peuples autochtones

· Le Canada a versé 720 000 $ à titre de soutien au Deuxième Sommet des peuples autochtones des Amériques. Le Canada a également facilité la participation des Autochtones à une conférence préparatoire au Sommet mondiale sur la société de l’information (SMSI). 

· Les dirigeants fédéraux se sont réunis avec les chefs autochtones à l’occasion d’une séance de réflexion visant à garantir que les points de vue des peuples autochtones soient pris en compte dans le processus d’orientation des politiques gouvernementales.

18. Enfants et jeunes

· Le Canada a participé à hauteur de 2,4 millions $ à deux projets de l’UNICEF en Colombie. 

DÉCLARATION DE NUEVO LEÓN

Croissance économique accompagnée d’équité en vue de réduire la pauvreté

· Le Canada a versé 11,6 millions $ en sept ans et 5 millions $ en quatre ans pour réduire la pauvreté et renforcer les capacités en Haïti. 

Développement social

· Le Canada a mobilisé 2 millions $ pour aider les Canadiens handicapés à trouver un emploi lucratif.

· Le Canada a consacré 50 000 $ à l’aide visant à empêcher la traite des personnes en Amérique centrale.

· Le Canada a participé à hauteur de 19 millions $ à des projets de santé et d’éducation en Haïti.
