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Conectando las Américas:
Avanzando Alianzas para la Accién sobre la Energia, el Medio Ambiente y la Infraestructura

Foro Virtual: 5 al 15 de marzo de 2013 svc.summit-americas.org/es
Consulta con la sociedad civil y actores sociales: 18 de marzo de 2013 - Washington, DC

Participe ahora y podria ser elegido para asistir a la consulta en Washington, DC el 18 de marzo de 2013





	La Secretaría de Cumbres de las Américas, con el apoyo del Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA tienen el agrado de anunciar que, en seguimiento de la VI Cumbre de las Américas, se realizarán dos actividades con el tema “Conectando las Américas: Avanzando Alianzas para la Acción sobre la Energía, el Medio Ambiente y la Infraestructura”.
5 - 15 de marzo de 2013: Foro Virtual
18 de marzo de 2013: Consulta con la sociedad civil y actores sociales, Sede de la OEA, Washington, DC.
El foro virtual estaré abierto a todos los participantes y se centrará en los temas de energía, medio ambiente e infraestructura. El foro se llevará a cabo del 5 al 15 de marzo con el fin de facilitar una amplia participación y complementar el diálogo sobre los asuntos que se abordarán en la consulta presencial en Washington, DC. Dicho foro será moderado y brindará a los participantes la oportunidad de contribuir con sus ideas y experiencias a través de la Comunidad Virtual de Cumbres, cuyos resultados serán compilados y  presentados para discusión en la consulta del 18 de marzo y distribuidos a los diferentes actores del proceso de Cumbres.
La consulta con la sociedad civil y actores sociales tendrá lugar el 18 de marzo de 2013 en Washington, DC. y se enfocará en la fase de implementación del proceso de Cumbres. La consulta ofrecerá a los participantes una oportunidad para intercambiar ideas y compartir experiencias relacionadas con la implementación de los mandatos de la VI Cumbre, así como también desarrollar colectivamente propuestas y recomendaciones, teniendo en cuenta los resultados del foro virtual. Dichas recomendaciones serán distribuidas a los Estados Miembros de la OEA para su consideración.
Para participar en el foro virtual, favor visitar svc.summit-americas.org/es. Su participación activa en el foro virtual se tomará en cuenta en el momento de la selección de los participantes de la consulta del 18 de marzo en Washington, DC. 
Consulta con la sociedad civil y actores sociales in Washington, DC:  Programa | Registro
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